Agenda - Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg

Lleoliad: | gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a:

Hybrid - Ystafell Bwyllgora 4 Ty Hywel a Naomi Stocks

fideogynadledda drwy Zoom Clerc y Pwyllgor

Dyddiad: Dydd lau, 19 Medi 2024 0300 200 6565

Amser: 09.30 SeneddPlant@senedd.cymru
Hybrid

Rhag-gyfarfod preifat
(09.15 - 09.30)

Cyfarfod cyhoeddus
(09.30)

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau
(09.30)

2 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon: sesiwn dystiolaeth
(09.30 - 11.00) (Tudalennau 1 - 45)
Jane Hutt AS, Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyfiawnder Cymdeithasol, y
Trefnydd a’r Prif Chwip
Dawn Bowden AS, Y Gweinidog Plant a Gofal Cymdeithasol
Taryn Stephens, Dirprwy Gyfarwyddwr Gwella Gwasanaethau Cymdeithasol,
Llywodraeth Cymru
Alistair Davey, Dirprwy Gyfarwyddwr Galluogi Gwasanaethau Cymdeithasol,
Llywodraeth Cymru
Dogfennau atodol:
Briff Ymchwil
Papur - Llywodraeth Cymru
Papur - NYAS (Saesneg yn unig)

Egwyl
(11.00 - 11.15)

"(’// Senedd Cymru

Welsh Parliament



4.1

4.2

4.3

4.4

Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru) - sesiwn dystiolaeth 1

(11.15 - 12.45) (Tudalennau 46 - 87)
Mark Drakeford AS, Ysgrifennydd y Cabinet dros Gyllid a’r Gymraeg

Bethan Webb, Dirprwy Gyfarwyddwr, Cymraeg 2050, Llywodraeth Cymru

Iwan Roberts, Uwch Gyfreithiwr, Llywodraeth Cymru

Dogfennau atodol:

Briff Ymchwil

Papurau i’w nodi
(12.45)

Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
(Tudalennau 88 - 90)
Dogfennau atodol:
Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg at Ysgrifennydd
y Cabinet dros Ddiwylliant a Chyfiawnder Cymdeithasol, y Trefnydd a’r Prif
Chwip a’r Gweinidog Gofal Cymdeithasol
Bil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru)
(Tudalennau 91 - 106)
Dogfennau atodol:
Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg at Gadeirydd
Dros Dro y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol
Gwybodaeth gan randdeiliaid
(Tudalennau 107 - 108)
Dogfennau atodol:
Nodyn briffio gan Sefydliad Bevan ar Brydau Ysgol am Ddim (Saesneg yn
unig)
Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)
(Tudalennau 109 -111)

Dogfennau atodol:



4.5

4.6

4.7

4.8

4.9

Llythyr gan Gadeirydd y Pwyllgor Plant Pobl Ifanc ac Addysg at Gadeirydd y
Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon a Chysylltiadau
Rhyngwladol
Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 112 - 117)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Fwrdd lechyd
Prifysgol Aneurin Bevan (Saesneg yn unig)
Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 118 - 132)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Blismona yng
Nghymru (Saesneg yn unig)
Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 133 - 135)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Fwrdd lechyd
Prifysgol Hywel Dda (Saesneg yn unig)
Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 136 - 139)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Gymdeithas
Cyfarwyddwyr Addysg Cymru
Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 140 - 141)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Fwrdd lechyd
Addysgu Powys (Saesneg yn unig)

4.10Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon

(Tudalennau 142 - 144)

Dogfennau atodol:



Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Fwrdd lechyd
Prifysgol Cwm Taf Morgannwg (Saesneg yn unig)
4.11 Plant a phobl ifanc sydd ar yr ymylon
(Tudalennau 145 - 150)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Ysgrifennydd
y Cabinet dros Ddiwylliant a Chyfiawnder Cymdeithasol, y Trefnydd a’r Prif
Chwip a’r Gweinidog Gofal Cymdeithaso
4.12 Recriwtio a chadw athrawon
(Tudalennau 151 - 166)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Ysgrifennydd
y Cabinet dros Addysg
4.13 Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)
(Tudalen 167)
Dogfennau atodol:
Llythyr at Gadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg gan Gadeirydd y
Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon a Chysylltiadau
Rhyngwladol

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y

cyhoedd o weddill y cyfarfod hwn.
(12.45)

Cyfarfod preifat
(12.45 - 13.15)

6 Trafod y dystiolaeth a gafwyd yn y sesiynau tystiolaeth blaenorol.
(12.45 - 13.00)

Dogfennau atodol:



Cyllideb ddrafft Liywodraeth Cymru ar gyfer 2025-26 - trafod y

cwmpas a’r dull gweithredu
(13.00 - 13.15) (Tudalennau 168 - 173)
Dogfennau atodol:

Papur preifat - Cwmpas a dull gweithredu



Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42 E |te m 2

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1



=
LIywodraeth Cymru x?(ﬁ%

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Plant a Phobl Ifanc ar y cyrion
Tystiolaeth i'r Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg

Www.llyw.cymru Tudalen y pecyn 29




Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

Cynnwys

1. CYFfIWyniad.....ceeccccnecccnnccscnccsnsccsensesssscssense 3
2. Yr hyn rydym yn ei wybod am natur a graddfa’r materion

Lo [ToY o 1= [VIH 217/ o J0 R . 4
3. POliSi aC YMAITr...cueivreersencnsacssancssacsssscssassssssssnsssasssssssssssssasssassssasssnssses 9
4. Casgliad.....cecceeccccneccsoncesensesascesonsessansesensene 15

Tudaleny pecyn 30



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

1. Cyflwyniad

Mae'r papur hwn yn defnyddio’r term ‘plant a phobl ifanc yr adroddir eu bod ar
goll o'r cartref neu o ofal'. Gall y term ‘mynd ar goll' awgrymu bod plant a phobl
ifanc yn gwneud dewis ac yn rhoi'r cyfrifoldeb am vy ‘broblem’ ar y plant a'r bobl
ifanc hynny.

Mae'r dystiolaeth sydd ar gael yn nodiy gallai unrhyw blentyn neu berson ifanc yr
adroddir ei fod ar goll o'r cartref neu o ofal fod yn wynebu risg o ddioddef
camfanteisio neu brofi niwed arall.

Mae'r papur hwn yn rhoi trosolwg o bryderon diogelu o gasgliadau data ac
ymchwil presennol, gan gynnwys plant a phobl ifanc sy'n wynebu risg uwch o gael
eu hadrodd fel rhai sydd ar goll, o ddioddef camfanteisio neu sy'n wynebu risg o
ddioddef camfanteisio.

Mae'r papur hwn yn esbonio'r polisi ac arferion presennol yng Nghymru sy'n
ymwneud a'r pryderon diogelu hyn, gan gynnwys sut mae asiantaethau’'n ymateb
pan godir pryderon.

Oherwydd pwysigrwydd diogelu plant a phobl ifanc ac ehangder yr agenda
ddiogelu, mae'r cyfrifoldeb yn disgyn ar fwy nag un portffolio Gweinidogol.

Tudalengy pecyn 31



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

2. Yr hyn rydym yn el wybod am natur a
graddfa’r materion diogelu hyn

Data a gesqalir gan vr Heddlu am unigolion coll

Mae Uned Unigolion Coll y DU (UKMPU), o fewn yr Asiantaeth Troseddu
Cenedlaethol, yn casglu a dadansoddi data am unigolion coll (plant ac cedolion), i
gefnogi gweithrediadau ymchwiliol ac ataliol gan heddluoedd yn y Deyrnas
Unedig.

Yn 6l Adroddiad Ysgrifenedig diweddaraf (2021/22)", mewn perthynas & Chymru a
Lloegr, cyfanswm vy plant unigol a aeth ar goll cedd 63,866 a phlant mewn gofal
oedd 24% o'r holl blant (unigolion) a aeth ar goll, ond eu bod yn 43% o'r holl
achosion yn ymwneud a phlant coll. Mae hyn yn golygu, ar gyfartaledd, y byddai
plentyn mewn gofal a aeth ar goll yn 2021/22 wedi gwneud hynny bum gwaith, o
gymharu a dwywaith yn achos plentyn nad oedd mewn gofal a aeth ar goll.

O gymharu a Lloegr, yn yr un cyfnod, cofnododd Cymru 10,204 o ddigwyddiadau,
gyda 3,249 ohonynt yn ymwneud a phlant a phobl ifanc (unigol).

O'r ffigur hwn, roedd 1,138 o'r plant a'r bobl ifanc hyn mewn gofal pan adroddwyd
eu bod ar goll.

*Ni ellir cyfrifo'r nifer cyfartalog hwn o achlysuron coll gan na ddarparodd Heddlu Gogledd Cymru ddata ar gyfer y cyfnod
hwn)

*Efallai y bydd plant a phobl ifanc wedi cael eu nodi fel rhai sydd ar goll fwy nag unwaith, felly mae'r wybodaeth am
unigolion yn fwy defnyddiol.

Data a gesdlir gan _awdurdodau lleol ar blant yvr adroddir eu bod ar goll vng
Nghymru

Mae'r Fframwaith Perfformiad a Gwella Gwasanaethau Cymdeithasol a
ddatblygwyd gan Lywodraeth Cymru mewn partneriaeth ag awdurdodau lleol
wedi gallu casglu a chyhoeddi cyfanswm yr adroddiadau (digwyddiadau) a
chyfanswm y plant (unigolion) sy'n mynd ar goll o ofal yn ystod y flwyddyn, fesul
ardal awdurdod lleol. Mae ffigurau Cymru Gyfan ar gyfer 2022/23 fel a ganlyn:?

Cyfanswm nifer yr Cyfanswm nifer y plant sy'n
adroddiadau am blant sy'n | mynd ar goll o ofal
mynd ar goll o ofal

Tudaleny pecyn 32


https://missingpersons.police.uk/en-gb/resources/downloads/download/128
https://missingpersons.police.uk/en-gb/resources/downloads/download/128
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/social-services-performance-and-improvement-framework/children-and-families/childrens-safeguarding/childrenwhogomissingfromcareduringtheyear-local-authority
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/social-services-performance-and-improvement-framework/children-and-families/childrens-safeguarding/childrenwhogomissingfromcareduringtheyear-local-authority
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/social-services-performance-and-improvement-framework/children-and-families/childrens-safeguarding/childrenwhogomissingfromcareduringtheyear-local-authority

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

2020-21 2,977 1,139
2021-22 3744 1,422
2022-23 5,391 2,097

O 2023-24, bydd y cyfrifiad Plant sy'n Derbyn Gofal a Chymorth (CRCS)? hefyd yn
mesur sawl gwaith y bydd plant a phobl ifanc yn mynd ar goll yn ystod y flwyddyn
gasglu, gan archwilio nodweddion megis oedran, rhywedd ac ethnigrwydd. Bydd
hyn yn darparu cyd-destun ychwanegol o ran pwy sy'n cael eu hadrodd fel rhai
sydd ar goll, ac unrhyw batrymau a thueddiadau sy'n dangos risgiau a gysylltwn a
grwpiau a allai fod yn wynebu risg uwch.

Mae awdurdodau lleol (o dan y Fframwaith Perfformiad a Gwella Gwasanaethau
Cymdeithasol) a chyfrifiad CRCS yn casglu data ar blant coll sy'n derbyn gofal
a/neu’n derbyn gofal a chymorth, neu gymorth fel gofalwyr gan yr awdurdod lleol.
Mae metrigau ychwanegol a gipiwyd gan gyfrifiad CRCS, yn cynnwys pob plentyn
sydd a chynllun gofal a chymorth:

e sy'ncael eucefnogiyn eu teuluoedd neu'n annibynnol.

e sy'n derbyn gofal ac yng ngofal awdurdod lleol neu'n cael eu lletya gan
awdurdod lleol.

e sydd ar y gofrestr amddiffyn plant ac sy'n destun cynllun amddiffyn
rhyngasiantaethol.

Hysbysiadau i Arolygiaeth Gofal Cymru am blant vr adroddir eu bod ar goll o ofal
a'r rhai sy'n wynebu risg o gamfanteisio rhywiol neu droseddol

Mae Rheoliad 60 ac Atodlen 3 o Reoliadau Gwasanaethau Rheoleiddiedig
(Darparwyr Gwasanaethau ac Unigolion Cyfrifol) (Cymru) 20174 yn ei gwneud yn
ofynnol i ddarparwyr gwasanaethau cartrefi gofal i blant (cartrefi plant) hysbysu
Arolygiaeth Gofal Cymru, yr awdurdod lleoli a'u hawdurdod lleol eu hunain pan
fydd plentyn yn mynd ar goll neu’n absennol heb esboniad.

Mae hyn yn cynnwys, ond heb fod yn gyfyngedig i, pan na fydd lleoliad plentyn
neu'r rheswm dros ei absenoldeb yn hysbys a'i fod yn destun pryder oherwydd ei
fod yn agored i niwed neu'n risg i'w hun neu i eraill. Bydd y pwynt lle bydd y cartref
gofal yn pryderu ac yn cymryd camau, gan gynnwys rhoi gwybod i'r heddlu bod y
plentyn ar goll, yn amrywio yn &l asesiad risg unigol y plentyn.

Rhaid i ddarparwyr hefyd hysbysu Arolygiaeth Gofal Cymru, yr awdurdod lleoli, eu
hawdurdod lleol eu hunain a'r heddlu am unrhyw ddigwyddiad o gamfanteisio’'n

TudalenSy pecyn 33


https://www.llyw.cymru/cyfrifiad-plant-syn-derbyn-gofal-chymorth-cymru
https://www.llyw.cymru/cyfrifiad-plant-syn-derbyn-gofal-chymorth-cymru
https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2017/1264/contents/welsh

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

rhywiol ar blant (CSE) neu gamfanteisio troseddol ar blant (CCE), neu lle amheuir
hyn. Mae hyn yn cynnwys:

e pan fo plentyn y nodwyd ei fod yn wynebu risg o CSE neu CCE yn mynd ar
goll;

e pan fo plentyn yn adrodd am ddigwyddiad sy'n dangos y gallai fod wedi
dioddef CSE neu CCE: neu

e lle mae rheswm dros gredu y gallai plentyn fod yn dioddef CSE neu CCE.

Nodir data a gofnodwyd gan Arolygiaeth Gofal Cymru ar hysbysiadau Rheoliad 60
a dderbyniwyd ar gyfer 2022/23 a 2023/24 fel a ganlyn:

Nifer yr hysbysiadau gan ddarparwyr gwasanaethau cartrefi gofal i blant (1 Ebrill
tan 31 Mawrth bob blwyddyn).

Categori'r hysbysiad 2022/23 2023/24

Plentyn yn y gwasanaeth ar goll neu'n absennol | 1,950 2,629
heb esboniad

Digwyddiad neu amheuaeth o gamfanteisio'n | 89 82
rhywiol neu gamfanteisio troseddol ar blant

Mae Rheoliad 40 ac Atodlen 3 o Reoliadau Gwasanaethau Maethu Rheoleiddiedig
(Darparwyr Gwasanaethau ac Unigolion Cyfrifol) (Cymru) 2019° hefyd yn ei
gwneud yn ofynnol i ddarparwyr gwasanaethau maethu hysbysu Arolygiaeth
Gofal Cymru, yr awdurdod lleoli, eu hawdurdod lleol eu hunain a'r heddlu am
unrhyw achos o gamfanteisio’n rhywiol ar blant (CSE) neu gamfanteisio troseddol
ar blant (CCE), neu lle amheuir hyn. Mae hyn yn cynnwys pan fo plentyn yn adrodd
am ddigwyddiad sy'n dangos y gallai fod wedi dioddef CSE neu CCE, neu lle mae
rheswm dros gredu y gallai plentyn fod yn dioddef camfanteisio ar blant.

Camfanteisio troseddol ar blant a phobl ifanc

O fewn fframwaith Mecanwaith Atgyfeirio Cenedlaethol (NRM) Llywodraeth y DU,
nodir bod camfanteisio troseddol yn un o bedwar math o gaethwasiaeth fodern,
ynghyd a chamfanteisio’'n rhywiol, camfanteisio ar weithwyr a chaethwasanaeth
domestig.

Y brif ddeddfwriaeth ar gamfanteisio troseddol yw Deddf Caethwasiaeth Fodern
2015. Mae Llywodraeth y DU wedi ymrwymo drwy Araith y Brenin 2024 i gryfhau'r
gyfraith i fynd i'rafael &'r rhai sy'n camfanteisio ar blant at ddibenion troseddol®.

> Rheoliadau Gwasanaethau Maethu Rheoleiddiedig (Darparwyr Gwasanaethau ac Unigolion

Tudaleny pecyn 34


https://www.legislation.gov.uk/cy/wsi/2019/169/contents/welsh
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6697f5c10808eaf43b50d18e/The_King_s_Speech_2024_background_briefing_notes.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6697f5c10808eaf43b50d18e/The_King_s_Speech_2024_background_briefing_notes.pdf

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

Gall pobl o bob oedran a chefndir ddioddef camfanteisio troseddol. Mae
camfanteisio troseddol ar bobl dan 18 oed wedii ddynodi'n Gamfanteisio
Troseddol ar Blant (CCE) ac fe'i diffinnir gan Lywodraeth y DU fel a ganlyn:

“Child Criminal Exploitation is common in county lines and occurs where an
individual or group takes advantage of an imbalance of power to coerce, control,
manipulate or deceive a child or young person under the age of 18. The victim
may have been criminally exploited even if the activity appears consensual. Child
Criminal Exploitation does not always involve physical contact; it can also occur
through the use of technology.””

Mae canllawiau'r Swyddfa Gartref yn nodi bod CCE yn cynnwys llafur gorfodol,
dwyn dan orfod, twyll budd-daliadau, trosedd feddiangar, defnyddio a chynhyrchu
cyffuriau, ac achosion ‘llinellau cyffuriau’.

Mae ystadegau a gyhoeddwyd gan y Swyddfa Gartref yn dangosy nifer canlynol o
atgyfeiriadau o blant a allai fod wedi dioddef caethwasiaeth fodern a anfonwyd at
heddluoedd yng Nghymru er mwyn ymchwilio iddynt yn ystod 20238

Math o | Gwryw Benyw Arall Cyfanswm
gamfanteisio

Troseddol 214 13 0 227
Llafur 23 1 0 24
Llafur almn 1 0 12
throseddol

Heb ei nodi neu'n | 17 10 0 27
anhysbys

Rhywiol 5 36 1 42
Rhywiol al4 9 0 13
throseddol

Rhywiol a llafur 1 1 0 2

7Y Swyddfa Gartref, Modern Slavery: Statutory Guidance for England and Wales (under s49 of the
Modern Slavery Act 2015) and Non-Statutory Guidance for Scotland and Northern Ireland

8V Swyddfa Gartref, Modern Slavery: National Referral Mechanism and Duty to Notify statistics
UK, end of year summary 2023: data tables

Tudalen7y pecyn 35


https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6659a22316cf36f4d63ebcc3/Modern+Slavery+Statutory+Guidance+_EW_+and+Non-Statutory+Guidance+_SNI_+v3.10.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/6659a22316cf36f4d63ebcc3/Modern+Slavery+Statutory+Guidance+_EW_+and+Non-Statutory+Guidance+_SNI_+v3.10.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/65e1d2fd2f2b3b001c7cd847/modern-slavery-national-referral-mechanism-and-duty-to-notify-statistics-uk-end-of-year-summary-2023.ods
https://assets.publishing.service.gov.uk/media/65e1d2fd2f2b3b001c7cd847/modern-slavery-national-referral-mechanism-and-duty-to-notify-statistics-uk-end-of-year-summary-2023.ods

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

Rhywiol al|o 1 0 1
Chaethwasanaeth
Domestig

Ystyrir mai data UKMPU yw'r data mwyaf cyson sydd ar gael gan ei fod yn
defnyddio diffiniad yr heddlu o'r hyn sy'n gyfystyr a chyfnod ‘ar goll'. Y diffiniad
cenedlaethol o ‘Unigolyn Coll' yw ‘unrhyw un nad oes modd dod o hyd iddo a lle
nad yw'r amgylchiadau’'n nodweddiadol, neu os yw'r cyd-destun yn awgrymu y
gallai'r person fod yn destun trosedd neu fod perygl y gallai niweidio ei hun neu
niweidio rhywun arall’.

Gall awdurdodau lleol weld y data y maent wedi'i gasglu yn amlach nag y byddai
data'r UKMPU ar gael, a byddai hyn yn cefnogi ymatebion mwy prydlon o
safbwynt strategaeth ac ymarfer. Mae casglu data am blant sy'n derbyn gofal yr
adroddir eu bod ar goll yn galluogi awdurdodau lleol i deilwra eu hymateb i'r grwp
risg uchel hwn. Bydd y Cyfrifiad yn galluogi awdurdodau lleol i fapio tueddiadau a
phatrymau ehangach ymhlith yr holl blant a phobl ifanc sydd a chynllun gofal a
chymorth gweithredol. Er y gall eu statws cyfreithiol fod yn wahanol, mae'r rhain
hefyd yn blant a phobl ifanc sydd o bosibl wedi profi camdriniaeth a/neu
esgeulustod a/neu drawma yn eu bywydau.

Mae data a gesglirgan Arolygiaeth Gofal Cymru yn cefnogi nodi unrhyw batrymau
a thueddiadau sy'n ymwneud a lleoliadau cofrestredig penodol. Mae hyn yn
cefnogi ymateb prydlon i unrhyw bryderon ynghylch ymarfer mewn lleoliad
penodol fel y gellir gwneud gwaith i gefnogi'r lleoliad i sicrhau bod eu harferion yn
cadw plant yn ddiogel.

Tudaleny pecyn 36


https://www.bing.com/ck/a?!&&p=58a55047037dcc00JmltdHM9MTcyNDgwMzIwMCZpZ3VpZD0wNjE3YjljNy1jMTM5LTY4ODYtMDRiYy1hZGNlYzBiYTY5NTImaW5zaWQ9NTY4NQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=0617b9c7-c139-6886-04bc-adcec0ba6952&psq=police+definition+of+missing+person&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGFuY2FzaGlyZS5wb2xpY2UudWsvZmFxcy9taXNzaW5nLXBlb3BsZS93aGF0LWlzLWEtbWlzc2luZy1wZXJzb24v&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=58a55047037dcc00JmltdHM9MTcyNDgwMzIwMCZpZ3VpZD0wNjE3YjljNy1jMTM5LTY4ODYtMDRiYy1hZGNlYzBiYTY5NTImaW5zaWQ9NTY4NQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=0617b9c7-c139-6886-04bc-adcec0ba6952&psq=police+definition+of+missing+person&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGFuY2FzaGlyZS5wb2xpY2UudWsvZmFxcy9taXNzaW5nLXBlb3BsZS93aGF0LWlzLWEtbWlzc2luZy1wZXJzb24v&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=58a55047037dcc00JmltdHM9MTcyNDgwMzIwMCZpZ3VpZD0wNjE3YjljNy1jMTM5LTY4ODYtMDRiYy1hZGNlYzBiYTY5NTImaW5zaWQ9NTY4NQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=0617b9c7-c139-6886-04bc-adcec0ba6952&psq=police+definition+of+missing+person&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGFuY2FzaGlyZS5wb2xpY2UudWsvZmFxcy9taXNzaW5nLXBlb3BsZS93aGF0LWlzLWEtbWlzc2luZy1wZXJzb24v&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=58a55047037dcc00JmltdHM9MTcyNDgwMzIwMCZpZ3VpZD0wNjE3YjljNy1jMTM5LTY4ODYtMDRiYy1hZGNlYzBiYTY5NTImaW5zaWQ9NTY4NQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=0617b9c7-c139-6886-04bc-adcec0ba6952&psq=police+definition+of+missing+person&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGFuY2FzaGlyZS5wb2xpY2UudWsvZmFxcy9taXNzaW5nLXBlb3BsZS93aGF0LWlzLWEtbWlzc2luZy1wZXJzb24v&ntb=1
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=58a55047037dcc00JmltdHM9MTcyNDgwMzIwMCZpZ3VpZD0wNjE3YjljNy1jMTM5LTY4ODYtMDRiYy1hZGNlYzBiYTY5NTImaW5zaWQ9NTY4NQ&ptn=3&ver=2&hsh=3&fclid=0617b9c7-c139-6886-04bc-adcec0ba6952&psq=police+definition+of+missing+person&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cubGFuY2FzaGlyZS5wb2xpY2UudWsvZmFxcy9taXNzaW5nLXBlb3BsZS93aGF0LWlzLWEtbWlzc2luZy1wZXJzb24v&ntb=1

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

3. Polisi ac Ymarfer

Cydnabyddir yn eang bod y rhesymau pam yr adroddir bod plant a phobl ifanc ar
goll “yn amrywiol, cymhleth ac unigryw i blant unigol™. Er enghraifft:

e ymateb iddigwyddiad neu newid yn eu bywydau megis newid mewn
amgylchiadau teuluol neu brofedigaeth.

e problemauyny cartref (cartrefy teulu neu gartref lle cawsant eu lleoli)

e gallantfodynanhapusam benderfyniadau/teimlo nad oes unrhyw un
yn gwrando arnynt.

e gallant fynd ar goll i ardaloedd lle mae ganddynt deulu neu
gysylltiadau.

e gallant fod yn dioddef camdriniaeth neu esgeulustod yn y cartref.

e gallant hefyd fod yn cael eu hannog neu eu gorfodi i fynd ar goll gan
oedolion peryglus neu gan blant eraill.

Grwpiau a nodwyd fel rhai sy'n wynebu risg uwch.

Mae amgylchiadau rhai plant yn golygu eu bod yn wynebu risg uwch o fynd ar goll
neu ddioddef camfanteisio. Er enghraifft:

e mae plant sy'n derbyn gofal deirgwaith yn fwy tebygol o fynd ar goll
na phlant eraill.

e mae plant a phobl ifanc mewn gofal sy'n cael eu lleoli y tu allan i'w
hardal leol yn wynebu risg arbennig o fynd ar goll.

e gallai plant ar eu pennau eu hunain sy'n ceisio lloches fod yn wynebu
risg uwch o ddioddef camfanteisio.

(Data UKMPU ar gyfer Cymru a Lloegr 2021/2022)

Rhaglen Drawsnewid ar gyfer Gwasanaethau Cymdeithasol Plant

Cweledigaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer gwasanaethau plant yng Nghymru yw
bod mwy o blant yn derbyn cymorth i aros gyda'u teuluoedd a bod nifer y plant a
phobl ifanc sy'n ymuno a'r system ofal yn gostwng. Rydym am sicrhau bod pobl
ifanc yn aros mewn gofal am gyn lleied o amser a phosibl, yn unol ag angheniony
person ifanc. Gwyddom fod plant sy'n cael eu lleoli y tu allan i'w hardal leol yn
wynebu risg uwch o fynd ar goll. Rhan allweddol o'n gweledigaeth yw sicrhau bod
plant sydd mewn gofal yn gallu aros yn agos at eu cartrefi fel y gallant barhau i fod
yn rhan o'u rhwydweithiau cymunedol a chymorth.

Tudalengy pecyn 37


https://diogelu.cymru/cy/chi-i/chi-i-c6/c6-p9/

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

Mae deall profiad bywyd plant a phobl ifanc mewn gofal a sut mae hyn yn effeithio
ar eu bywydau wrth wraidd popeth rydym wedi'i wneud ac yn parhau i'w wneud.
Dyna pam ein bod wedi gweithio'n agos gyda Voices from Care Cymru i drefnu
cyfres o Uwchgynadleddau Ymadawyr Gofal. Mae'r Uwchgynadleddau hyn wedi
rhoi cyfle i Weinidogion glywed yn uniongyrchol gan blant a phobl ifanc am eu
profiadau a'u barn ar ba newidiadau sydd angen eu gwneud. Rydym yn gweithio'n
galedigyflawni'r ymrwymiadau a nodir yn natganiad yr Uwchgynhadledd Profiad
o Ofal, y gyntaf o'i bath yny DU.

Rhianta Corfforaethol

Mae ein Siarter Rhianta Corfforaethol, a lansiwyd ym mis Medi 2023, yn enghraifft
dda o sut rydym yn gweithio gydag amrywiaeth o bartneriaid i gefnogi a gwella
canlyniadau i blant a phobl ifanc & phrofiad o fod mewn gofal fel y gallant gael y
cyfleoedd bywyd yr haeddant. Mae'r Siarter yn ymwneud & mabwysiadu dull sy’'n
seiliedig ar hawliau plant.

Nod y Siarter, sydd unwaith eto wedi'i ddatblygu gyda phobl ifanc a phrofiad o fod
mewn gofal a phartneriaid, yw ysgogi dull gweithredu cyson ar draws cyrff
cyhoeddus yng Nghymru, gwella ymgysylltiad a chodi safonau disgwyliadau pawb
sy'n gweithredu fel rhiant corfforaethol i'r plant a'r bobl ifanc sy'n derbyn gofal a'r
rhai sy'n gadael gofal.

Mae rhaglen gyfathrebu ac ymgysylltu ar waith sy’'n annog pob sefydliad sy'n
ymwneud a bywydau pobl ifanc a phrofiad o fod mewn gofal i ymuno a'r Siarter a
derbyn ei nodau o gefnogi lles yr holl bobl ifanc a phrofiad o fod mewn gofal.

Dileu Elw o ofal plant sy'n derbyn gofal

Mae Llywodraeth Cymru hefyd wedi ymrwymo i ddileu elw preifat o ofal plant sy'n
derbyn gofal. Mae dileu elw o ofal yn ymwneud a darpariaeth sy'n seiliedig ar
werthoedd ac anghenion, mae'’n ymwneud a newid yn sylfaenol sut mae
gwasanaethau'n cael eu darparu i blant a'u teuluoedd fel rhan o rwydwaith o
wasanaethau cymunedol, lleol sy'n diogelu ac yn hyrwyddo lles y person ifanc.

Bydd y newidiadau rydym yn ceisio eu gwneud yn sicrhau nad yw arian cyhoeddus
a fuddsoddir mewn gwasanaethau cartrefi gofal i blant a gwasanaethau maethu
yn arwain at elw i endidau corfforaethol, ond yn hytrach ei fod yn cael ei wario ar
wasanaethau plant, er mwyn darparu gwell profiadau a chanlyniadau i bobl ifanc;
helpu i ddatblygu a gwella gwasanaethau; ac adeiladu ymhellach ddatblygiad
proffesiynol i'r rhai sy’'n darparu gofal.

Byddant yn galluogi awdurdodau lleol i gynllunio a sicrhau lleoliadau gofal priodol
yn fwy effeithiol gyda phlant a phobl ifanc yn fwy tebygol o gael eu lleoli mewn
amgylcheddau sy'n diwallu eu hanghenion yn well. Bydd hyn yn cefnogi lles a
datblygiad cyffredinol plant sy'n derbyn gofal, gan arwain at well canlyniadau
cymdeithasol, addysgol ac iechyd.

Mae sicrhau lleoliad sefydlog i blant a phobl ifanc yn hollowysig ac yn helpu |
sicrhau'r amgylchedd a'r cyfle gorau posibl iddynt adfer, datblygu, ffynnu a

Tudaleny pecyn 38



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

gwneud cynnydd. Mae angen datblygu ac ehangu'r dewis o opsiynau lleoliad o
ansawdd uchel sy'n diwallu anghenion eang a chymhleth plant yn y modd gorau
er mwyn helpu i sicrhau bod pob plentyn yn cael y lleoliad cywir ar ddechrau ei
daith.

Bydd marchnad a reolir yn fwy effeithlon yn cefnogi hyn ac yn lleihau’r angen i
leoli plant ymhell i ffwrdd o'u cymunedau. Drwy wella'r dulliau o gynllunio
llecliadau a rheoli capasiti, gall awdurdodau lleol sicrhau bod mwy o lecliadau ar
gael yn nes at gymunedau gwreiddiol y plant, gan sicrhau parhad a mwy o
sefydlogrwydd o ran lleoliadau.

Fframwaith Ymarfer Cenedlaethol

Mae gwaith hefyd yn mynd rhagddo’'n dda i ddatblygu a chyflwyno Fframwaith
Ymarfer Cenedlaethol. Rydym am i'r Fframwaith fod yn sylfaen allweddol ar gyfer
ein dull o weithio yng Nghymru fel y gellir sicrhau’r canlyniadau gorau i'n plant
mwyaf agored i niwed. Bydd hyn yn ein helpu i gyflawni mewn dull mwy cyson a
gweithio mewn modd mwy di-dor ar lefel leol, ranbarthol a chenedlaethol, gan
ddarparu'r cymorth sydd ei angen ar deuluoedd wrth i ni newid i ddull sy'n sicrhau
bod gwasanaethau'n bodloni gofynion pobl yn hytrach na bod pobl yn gorfod
bodloni gofynion gwasanaethau.

Cymorth i Blant mewn Gofal

Mae Rhan 10 o Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 yn
gosod dyletswyddau ar awdurdodau lleol mewn perthynas ag eiriolaeth statudol.
Rhaid sicrhau bod pob plentyn sy'n derbyn gofal yn ymwybodol o'i hawl i gymorth
eiriolaeth annibynnol a'i fod yn gwybod sut i gael gafael ary cymorth hwn. Nid yw'r
haw!l hon yn unswydd ar gyfer achosion pan fydd plentyn sy'n derbyn gofal neu
sy'n gadael gofal yn dymuno cwyno; yn hytrach, mae'n cynnwys sefyllfaoedd pan
fydd angen i blant neu bobl ifanc gyflwyno sylwadau am ansawdd y gofal a'r
cymorth a ddarperir gan yr awdurdod lleol.

O dan Ran 6 o'r Ddeddf, rhaid i awdurdod lleol hefyd ystyried a fyddai'n briodol
penodi ymwelydd annibynnol ar gyfer plentyn sy'n derbyn gofal ganddo, gan
ystyried ffactorau megis a yw'r plentyn yn cael ei leoli ymhell o'i gartref neu'r tu
allan i ardal yr awdurdod lleol, a yw'r plentyn yn cael anawsterau wrth gyfathrebu
neu feithrin cysylltiadau cadarnhaol neu a yw'n debygol o ymmddwyn mewn ffordd
a allai olygu y byddai'n wynebu risg o feithrin cysylltiadau amhriodol.

Yn ogystal, bydd plant a phobl ifanc sy'n derbyn gofal yn cael cyfarfodydd adolygu
o leiaf ddwywaith y flwyddyn sy'n cael eu cadeirio gan Swyddog Adolygu
Annibynnol (IRO) a fydd wedi cael cyswllt &'r plentyn neu'’r person ifanc rhwng y
cyfarfodydd adolygu. Ré!l yr IRO yw sicrhau bod hawliau'r plentyn/person ifanc yn
cael eu cynnal, bod ei ddymuniadau a'i deimladau’'n cael sylw a bod asiantaethau
sy'n cefnogi'r plentyn/person ifanc yn darparu cymorth i ddiwallu ei anghenion
unigol fel y nodir yn ei gynllun gofal a chymorth.

Plant ar eu Pen eu Hunain sy'n Ceisio Lloches/Ffoaduriaid

Tudalenﬂy pecyn 39



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

Mae Llywodraeth Cymru yn parhau i fabwysiadu dull ‘plentyn yn gyntaf, mudwr
yn ail' o gefnogi plant ar eu pen eu hunain sy'n ceisio lloches a ffoaduriaid, ac
rydym yn disgwyl i bartneriaid yng Nghymru ddefnyddio’r un dull. Mae Deddf
GCwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 yn ei gwneud yn ofynnol |
awdurdodau lleol weithredu er lles pennafy plant y maent yn eu gwasanaethu
a'u bod yn rhoi sylw dyladwy iddynt.

Fel rhan o'r Rhaglen Lywodraethu, mae Gweinidogion Cymru wedi ymrwymo |
barhau i gefnogi a chynnal hawliau plant a phobl ifanc ar eu pen eu hunain sy'n
ceisio lloches yn ystod tymor y Senedd hon. Cynrychiolwyd plant ar eu pen eu
hunain sy'n ceisio lloches yn y gyfres gyntaf o uwchgynadleddau plant 8 phrofiad
o fod mewn gofal, gan sicrhau bod eu lleisiau’'n cael eu clywed fel rhan o'r ymgyrch
I drawsnewid gwasanaethau plant.

Mae plant ar eu pen eu hunain sy'n ceisio lloches yng Nghymru yn cael eu cefnogi
hefyd drwy'r Rhaglen Hawliau Lloches (ARP) a ariennir gan Lywodraeth Cymru,
sy'n cynnwys cyllid ar gyfer Rhaglen Ceiswyr Lloches a Ffoaduriaid Ifanc TGP
Cymru. Mae hon yn bartneriaeth o sefydliadau ledled Cymru sy'n darparu cyngor
a chymorth arbenigol i bobl sy'n ceisio lloches wrth iddynt lywio system loches y
DU.

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y gall cyrraedd gwlad dramor ar eu pen eu
hunain gael effaith ddinistriol a pharhaol ar fywydau plant a phobl ifanc. Mae'n
hollbwysig bod plant sy'n cyrraedd Cymru ar eu pen eu hunain yn gallu cael
mynediad at y gofal a'r cymorth sydd eu hangen arnynt i'w helpu i addasu i'w
bywyd newydd yma.

Yng Nghymru, mae gennym wasanaeth Gwarcheidiaeth Masnachu Plant
Annibynnol (ICTG) sy’'n gweithredu’'n genedlaethol ledled Cymru a Lloegr ers 2017,
sy'n cefnogi plant sydd wedi'u masnachu. Ond, yn ddiweddar, rydym wedi gweld
cynnydd sylweddol yn nifer y plant ar eu pen eu hunain sy'n ceisio lloches, felly
rydym yn ystyried yn fwy manwl| a oes angen gwasanaeth Gwarcheidiaeth
penodol ar gyfer plant ar eu pen eu hunain sy'n ceisio lloches ar gyfer Cymru.

Wrth symud ymlaen, rydym wedi ymrwymo i edrych ar y cymorth presennol sydd
ar gael i blant a phobl ifanc ar eu pen eu hunain, ac i archwilio sut y gallai
gwasanaeth gwarcheidiaeth weithio yng Nghymru, yr adnoddau sydd eu hangen
iweithredu system o'r fath a sut y gallai ategu'r gwasanaethau statudol sydd eisoes
ar gael ar gyfer plant ar eu pen eu hunain sy'n ceisio lloches yng Nghymru.

Cam-drin Plant yn Rhywiol, gan gynnwys Camfanteisio'n Rhywiol ar Blant

Cyhoeddwyd yr Adroddiad Cyflawni ar gyfer y Cynllun Gweithredu Cenedlaethol
Atal ac Ymateb i Gam-drin Plant yn Rhywiol cyntaf ym mis Tachwedd 2022. Law
yn llaw gydag ystod eang o bartneriaid yn y sector cyhoeddus a'r trydydd sector,
rydym bellach yn arwain y gwaith o ddatblygu ail gynllun a fydd yn adeiladu ar yr
offer a'r adnoddau ar gyfer teuluoedd ac ymarferwyr a gréwyd o dan y cynllun
cyntaf.

Mae camau allweddol yn cael eu haeddfedu i gefnogi'r Cynllun Cyflawni 3
blynedd. Bydd pob cam gweithredu yn cael ei ddylunio i gefnogi Cymru i
gyflawni'r nodau cyffredinol a nodir mewn partneriaeth a'n rhanddeiliaid. Caiff y

Tudaleny pecyn 40



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

rhain eu llywio'n uniongyrchol gan argymhellion yr Ymchwiliad Annibynnol i Gam-
drin Plant yn Rhywiol (IICSA) a gyhoeddwyd ym mis Hydref 2023.

Mae pedwar llinyn i'r Cynllun Cyflawni: atal, diogelu, cefnogi plant a phobl ifanc
(@'u teuluoedd), a chefnogi oedolion sydd wedi goroesi.

Ein nod yw cyhoeddi'r Cynllun Cyflawni a'r Strategaeth Genedlaethol newydd yn
2025, ochr yn ochr a chynlluniau gweithredu a monitro.

Caethwasiaeth Fodern — Camfanteisio Troseddol ar Blant (‘caethwasiaeth fodern
drwy unrhyw enw arall’)

Gan fod caethwasiaeth fodern yn fater a gadwyd yn 6l, mae Llywodraeth Cymru'n
ymagysylltu'n rheolaidd a Llywodraeth y DU ar fynd i'r afael & chamfanteisio a
chefnogi goroeswyr. Mae Llywodraeth Cymru yn aelod o'r Fforymau Ymagysylltu
Caethwasiaeth Fodern a drefnir gan y Swyddfa Gartref. Mae swyddogion
Llywodraeth Cymru yn cyfarfod yn rheolaidd a swyddogion y Swyddfa Gartref ar
faterion polisi amrywiol sy'n ymwneud a chaethwasiaeth fodern, gan gynnwys
cyfarfodydd chwarterol rhnwng y Swyddfa Gartref a'r LIlywodraethau Datganoledig.

Mae Gweithdrefnau Diogelu Cymru yn manylu ar rolau a chyfrifoldebau hanfodol
ymarferwyr er mwyn sicrhau eu bod yn diogelu plant ac oedolion sy'n wynebu risg
0 gael eu cam-drin a'u hesgeuluso. Mae Gweithdrefnau Diogelu Cymru yn cael eu
cefnogi gan Ganllawiau Ymarfer Cymru Gyfan. Mae hyn yn cynnwys y Canllaw
Ymarfer ar ddiogelu plant rhag Camfanteisio Troseddol ar Blant (CCE)."” Mae'r
Canllaw Ymarfer yn cydnabod cysylltiadau ag amryw faterion a risgiau diogelu sy'n
croestorri. Mae Canllawiau Ymarfer eraill yn cynnwys diogelu plant a allai gael eu
masnachu, diogelu plant rhag Camfanteisio'n Rhywiol ar Blant (CSE), a diogelu
plant sy'n mynd ar goll o'r cartref neu o ofal.

Mae adnoddau yng Nghymru ar CCE yn cynnwys Pecyn Cymorth Ymarferydd
Diogelu Cymhleth Cymru. Cafodd ei ddatblygu gan ymchwilwyr yn y Ganolfan
Ymchwil a Datblygu Gofal Cymdeithasol Plant (CASCADE) ym Mhrifysgol
Caerdydd fel rhan o astudiaeth a ariennir gan Ymchwil lechyd a Gofal Cymru i CCE
yng Nghymru."

Mae'r gwasanaeth Gwarcheidiaeth Masnachu Plant Annibynnol wedi
gweithredu'n genedlaethol yng Nghymru ers 2017 o dan gytundeb y Swyddfa
Gartref. Mae'r gwasanaeth yn cael ei ddarparu gan National Counter Trafficking
Centre Barnardo’s. Mae'r gwasanaeth yn darparu cymorth uniongyrchol ac
anuniongyrchol i blant sy’'n cael eu masnachu, gan gynnwys plant a phobl ifanc
sydd wedi dioddef camfanteisio troseddol.

Mae Llywodraeth Cymru yn trefnu Fforwm Gwrthgaethwasiaeth Cymru i ddod a
phartneriaid amlasiantaethol at ei gilydd i fynd i'r afael & chaethwasiaeth fodern a

9 Gofal Cymdeithasol Cymru, Diogelu Plant rhag Camfanteisio Troseddol ar Blant (CCE) <

Tudaleq Y pecyn 41


https://diogelu.cymru/cy/chi-i/chi-i-c6/c6-p1/
https://www.cardiff.ac.uk/cy/complex-safeguarding-wales
https://www.cardiff.ac.uk/cy/complex-safeguarding-wales

Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant ar y Cyrion ar gyfer Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac
Addysg y Senedd

chefnogi pobl sydd a phrofiad bywyd o gamfanteisio. Cefnogir y Fforwm gan
bedwar gweithgor thematig, sef: atal; cymorth i oroeswyr; hyfforddiant a chodi
ymwybyddiaeth; a chadwyni cyflenwi.

GCweithdrefnau Diogelu Cymru Gyfan

Yng Nghymru, mae gennym wefan ganolog ar gyfer ein gweithdrefnau diogelu ar
gyfer plant a phobl ifanc ac oedolion sy'n wynebu risg.

Mae'r gweithdrefnau’'n nodi'n glir pa gamau y mae’'n rhaid i bob asiantaeth eu
cymryd (yn enwedig gwasanaethau plant a'r heddlu) mewn ymateb i adnabod
plentyn sydd naill ai'n dioddef camdriniaeth a/neu esgeulustod neu’'n wynebu risg
o gael ei gam-drin/esgeuluso.

Os nodir bod plentyn/person ifanc yn dioddef camfanteisio (troseddol neu rywiol),
bydd gwasanaethau plant yn trefnu cyfarfod strategaeth gyda'r heddlu ac
asiantaethau eraill sy'n ymwneud a'r plentyn a'i deulu i ystyried pa gamau sydd
angen eu cymryd i ddiogelu'r plentyn yr adroddwyd amdano ac unrhyw blant
eraill a allai fod yn dioddef camdriniaeth a/neu esgeulustod, neu’'n wynebu risg o'u
dioddef.

Mae'r gweithdrefnau'n cynnwys ystod o Ganllawiau Ymarfer Cymru Gyfan (i'w
darllen ar y cyd a'r gweithdrefnau) sy'n ymwneud & phynciau penodol megis
camfanteisio troseddol. Maent yn cyfeirio at adnoddau eraill a allai gynorthwyo
ymarferwyr o bob asiantaeth i nodi ac adrodd am bryderon a fydd yn arwain at
ymyrraeth gynharach ym mywydau plant.

Tudaleny pecyn 42



Papur tystiolaeth Llywodraeth Cymru ar Blant a Phobl Ifanc ar yr Ymylon ar gyfer Pwyllgor Plant,
Pobl Ifanc ac Addysg y Senedd

4. Casgliad

Mae cyfrifoldeb Llywodraeth Cymru dros ddiogelu plant a phobl ifanc yr adroddir
eu bod ar goll o ofal neu gartref, sy'n dioddef camfanteisio troseddol neu
gamfanteisio rhywiol, neu sy’'n wynebu risg o'u dioddef, yn perthyn i sawl cangen
a dau bortffolio Gweinidogol.

Comisiynodd Llywodraeth Cymru ymchwil i gynorthwyo i ffurfio polisiau yn vy
dyfodol am blant a phobl ifanc yr adroddir eu bod ar goll:

e Adolygiad o bolisi, gweithdrefnau ac ymarfer wrth ymateb i blant sy'n
mynd ar goll o'r cartref neu o ofal.

e Rhanddeiliaid yn ymgysylltu a phlant, pobl ifanc a'u gofalwyr yn ystod
Cyfweliadau Dychwelyd Adref.

Mae canfyddiadau’r adroddiadau ymchwil wedi nodi sawl maes allweddol sydd
angen eu datblygu ymhellach, er bod yr ymchwilwyr yn cydnabod bod rhai
cyfyngiadau i'r sylfaen dystiolaeth hon a bod angen ymgynghoriad ehangach.

e Mae Llywodraeth Cymru'n sefydlu grwp cynghori polisi mewnol a fydd yn
cynnwys cynrychiolwyr o feysydd polisi sydd a diddordeb personol yn vy
maes hwn i ystyried yr hyny gallwn ei wneud yn well neu’'n wahanol ar lefel
polisi.

e Mae Llywodraeth Cymru wedi sefydlu grwp rhanddeiliaid i ystyried sut
rydym yn archwilio'r materion a godwyd yn yr ymchwil yn ehangach gyda'r
holl randdeiliaid allweddol. Bydd y cyfarfod cyntaf yn cael ei gynnal cyn
diwedd mis Medi.

e Bydd y grwp rhanddeiliaid hefyd yn ystyried rél grwpiau Cymru
gyfan/rhanbarthol cysylltiedig sy'n bodoli ar hyn o bryd i rannu arferion
gorau.

e Bydd y grwp rhanddeiliaid yn ystyried yr hyn sydd eisoes yn hysbys am y
ddarpariaeth Cyfweliadau Dychwelyd Adref a sut mae'r prosiectau hyn yn
cael eu hariannu ar hyn o bryd.

e Bydd y grwp rhanddeiliaid yn adolygu enghreifftiau o arferion gorau yng
Nghymru.

e Gan ddefnyddio’r sylfaen dystiolaeth a gasglwyd drwy ymgynghoriad,
bydd y grwp rhanddeiliaid yn adolygu a diwygio Canllawiau Ymarfer Cymru
Gyfan: Diogelu Plant sy'n Mynd ar Goll o'r Cartref neu o Ofal.

e Bydd y grwp rhanddeiliaid yn cynorthwyo i ddatblygu cynllun wedi'i
dargedu a fydd yn cael ei gyflwyno i'r Gweinidog Gofal Cymdeithasol
ynghylch unrhyw gamau pellach. Yr amserlen amcangyfrifedig ar ei gyfer
fydd mis Mai 2025.

Mae gwaith sylweddol yn mynd rhagddo yng Nghymru i ddiogelu plant a phobl
ifanc. Fodd bynnag, cydnabyddir bod mwy o waith i'w wneud.

TudaleqSy pecyn 43



[ J
September 2024 nya Se°®

cymru

Children and Young People on the Margins Evidence Session
NYAS Cymru Questions for Consideration

19" September 2024

1. In response to the Children, Young People and Education’s Committee ‘If not now, then
when’ report in 2023, Welsh Government accepted recommendation 21 from the
Committee which recommended for Welsh Government to: “respond to the concerns
raised by NYAS Cymruin oral evidence on 15 February 2023, and by the Children’s Society
in their written response to our consultation, in relation to incidents of children missing
from care. In doing so, it should set out clearly its expectations of local authorities, the
police, and other statutory partnersin their response to incidents of missing children, and
its views on their calls for statutory return home interviews.”

e What steps have Welsh Government taken since accepting recommendation 21
to set out their clear expectations of local authorities, the police, and other
statutory partners in their response to incidents of missing children?

2. In England, care-experienced children have a statutory right to the offer of an
independent return interview after a missing incident. In the remainer of the current
Programme of Government, will Welsh Government make the offer of an independent
return interview a statutory right for care-experienced children in Wales?

3. Access to return interview services in Wales remain unequal, with not all regions
commissioning independent return interview services. What is Welsh Government going
to do to make sure all care-experienced children in Wales can access return interview
services if they wish to?

4. Can Welsh Government provide an update on what it is doing to improve data collection
and availability regarding children missing from care and children at risk of or victims of
exploitation?

5. DoWelsh Governmenthave atimeline for when they planto update the All-Wales Practice
Guides for safeguarding children missing from home or care?

6. Will Welsh Government create a national strategy to tackle the issue of child criminal
exploitation in Wales, including the introduction of a statutory definition of child criminal
exploitation and a funding plan to support intervention services?

7. Out of area placements often mean that children moved away from their friends, family
and support network and as a result, they may ‘go missing’ to return to be among their

Page|1
Tudalen y pecyn 44



@
nyas.*
September 2024 cymw

support network within their home local authorities. NYAS Cymru is concerned that the
Part 1 of the Health and Social Care (Wales) Bill may result in more children being placed
outside of their local areas and lead to an increase in missing incidents:

o What steps will Welsh Government to take ensure that there is not an increase of
children moved out of area as a result of the introduction of the Bill?

o What steps will Welsh Government take to make sure there is not an increase in
missing incidents amongst care-experienced children as a result of the Health
and Social Care (Wales) Bill?

o  Would Welsh Government consider making the offer of an independent return
interview a statutory right under Part 1 of the Health and Social Care (Wales) Bill
as a safeguarding tool to mitigate against any unintended negative consequences
of the elimination of profit from children’s social care?

Page| 2
Tudalen y pecyn 45



E|tem 3 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 46



Eltem 4 1 Senedd Cymru

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc e e edd ey
ac Addysg senedd.cymru/SeneddPlant
_ 0300 200 6565
Children, Young People Welsh Parliament
and Education Committee Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN

SeneddChildren@senedd.wales
senedd.wales/SeneddChildren

Jane Hutt AS 0300 200 6565
Ysgrifennydd y Cabinet dros Ddiwylliant, Cyfiawnder Cymdeithasol, Trefnydd a'r Prif Chwip

Dawn Bowden AS
Y Gweinidog Gofal Cymdeithasol

18 Gorffennaf 2024

Lleihau troseddoli plant ac oedolion ifanc sydd a phrofiad o fod mewn gofal yng
Nghymru: Pecyn Cymorth Ymarferol i Weithwyr Proffesiynol a chyllid ar gyfer Cartref
Plant Diogel Hillside

Annwyl Jane a Dawn,

Fel y gwyddoch, rydym wrthi yn casglu tystiolaeth fel rhan o’'n hymchwiliad i ‘blant a phobl ifanc sydd
ar yr ymylon’. Mae'r ymchwiliad yn canolbwyntio ar blant sydd ar goll a phlant a phobl ifanc sydd

Cymru, ac a ddatblygwyd ar y cyd a Llamau a Claire Sands yr arbenigwraig ar ddad-droseddoli. Mae'r
pecyn cymorth yn cynnig dulliau ymarferol, adnoddau ac enghreifftiau o arferion da i weithwyr
proffesiynol amlasiantaethol i leihau’r achosion o droseddoli plant ac oedolion ifanc sydd a phrofiad o
fod mewn gofal. Clywais gan berson ifanc mewn gofal, ei gofalwr maeth a gweithwyr proffesiynol
gwahanol o gwmpas y bwrdd, fod y pecyn cymorth yn adnodd rhagorol.

Roedd yn gadarnhaol iawn clywed bod Llywodraeth Cymru wedi cefnogi datblygiad y pecyn cymorth.
Ond cefais fy synnu o glywed pryderon gan y Grwp Llywio bod dyfodol y pecyn cymorth yn ansicr

,?r% Senedd Cymru Tudalen y pecyn 88

Welsh Parliament


https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=41952
https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=41952
https://nyas.s3.eu-west-1.amazonaws.com/NewsCampaigns/Campaigns/Missing-the-Point-Report-WL-Nov.2020-1.pdf
https://www.missingpeople.org.uk/reducing-the-criminalisation-of-care-experienced-children-and-young-adults-in-wales-a-practical-toolkit-for-professionals#section-3

oherwydd nad yw Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i ddarparu swm cymharol fach o gyllid
blynyddol i'w gynnal yn y dyfodol.

Byddwn yn ddiolchgar o gael eich asesiad o'r hyn y mae'r pecyn cymorth wedi'i gyflawni hyd yma, ac
amlinelliad o ba gynlluniau, os o gwbl, sydd gan Lywodraeth Cymru i ddarparu cyllid rheolaidd yn y
dyfodol.

Cyllid ar gyfer Cartref Plant Diogel Hillside

Ddydd Mercher 10 Gorffennaf, gwnaethom ymweld a Chartref Plant Diogel Hillside yng Nghastell-
nedd. Fel y gwyddoch, mae'r cartref plant yn cael ei ariannu’n gyffredinol gan awdurdodau lleol (yn
achos plant a leolir yn y cartref o dan orchymyn llety diogel) a chan y Gwasanaeth leuenctid yn'y
Ddalfa (yn achos plant yn y ddalfa neu sydd wedi'u dedfrydu i gyfnod cadw ieuenctid). Ar hyn o bryd,
mae rhagor o blant wedi'u derbyn i'r Cartref ar sail llesiant gan yr awdurdod lleol na chan 'y
Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa.

Clywsom fod Llywodraeth y DU wedi gwneud buddsoddiadau sylweddol i gynnal capasiti ac ehangu'r
ddarpariaeth mewn cartrefi plant diogel yn Lloegr. Eglurodd y staff fod cartrefi plant diogel yn Lloegr
yn cael darpariaeth wedi'i chomisiynu gan GIG Lloegr a'r Adran Addysg yn ogystal ag unrhyw
ddarpariaeth a ddarperir gan y cartref diogel ei hun i ddarparu gwasanaethau iechyd ac addysg i
blant yn y Cartref. Dywedwyd wrthym nad yw Hillside yn cael darpariaeth ychwanegol gyfatebol, a
bod yn rhaid iddo dalu am wasanaethau iechyd gan GIG Cymru a gwasanaethau addysg gan yr
awdurdod lleol allan o'i gyllideb ei hun. Dywedwyd wrthym mai goblygiadau hyn yw bod rhagor o
adnoddau ariannol ar gael fesul plentyn ar gyfer cartrefi plant diogel yn Lloegr nag sydd ar gyfer
plant yn Hillside.

Rydym yn pryderu ei bod yn ymddangos bod plant bregus sy'n mynychu Hillside, boed wedi'u lleoli
gan awdurdod lleol neu gan y Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa, o dan anfantais ariannol o gymharu
a phlant sy'n cael eu lleoli mewn cartrefi plant diogel yn Lloegr.

A oes modd i chi:

. egluro'r trefniadau ariannu ar gyfer Cartref Plant Diogel Hillside (arian refeniw ac arian
cyfalaf), gan gynnwys mewn perthynas a chyllid ar gyfer gwasanaethau addysg a
gwasanaethau iechyd ar gyfer plant yn y Cartref;

. nodi'r darpariaethau deddfwriaethol perthnasol y mae'r trefniadau ariannu hynny'n tarddu
ohonynt; a

. nodi eich dealltwriaeth o'r gwahaniaethau yn y prosesau comisiynu ac ariannu rhwng
Cartref Plant Diogel Hillside a chartrefi cyfatebol yn Lloegr, a'r rhesymau dros y
gwahaniaeth hwnnw?

’f"*/ Senedd Cymru Tudalen y pecyn 89

Welsh Parliament



Byddwn yn gwerthfawrogi cael eich ymateb i'r llythyr hwn erbyn dydd Gwener 30 Awst 2024 fan
bellaf.

Yn gywir,

Buffy Williams AS,
Cadeirydd

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg.

We welcome correspondence in Welsh or English.

,?r% Senedd Cymru Tudalen y pecyn 90

Welsh Parliament



Eitem 4.2

Senedd Cymru
Y Pwy"gor Plant, Pobl Ifanc Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN

ac Addysg SeneddPlant@senedd.cymru

senedd.cymru/SeneddPlant

0300 200 6565

Children, Young People —

and Education Committee Welsh Parliament

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN

SeneddChildren@senedd.wales
Sam Rowlands AS senedd.wales/SeneddChildren

Cadeirydd Dros Dro y Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol 0300200 6565

18 Gorffennaf 2024

Ynghyich: Bil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru)

Annwyl Sam,

darpariaethau hynny ym Mil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru) (“y Bil") yr ydym wedi casglu
tystiolaeth yn eu cylch yn ystod y Chweched Senedd. Dylwn dynnu sylw at y ffaith bod unrhyw farn a
glywsom am gyfyngu elw o ofal plant sy'n derbyn gofal yn ymwneud a'r cynlluniau yn 'y parth
cyhoeddus ar y pryd (hydref 2022 i haf 2023) ynghylch bwriad polisi Llywodraeth Cymru.

Yn ogystal a'n safbwyntiau a amlinellir yn Atodiad A ar ddarpariaethau perthnasol yn y Bil, rydym yn
credu bod angen diwygio'r system ofal yn radical mewn meysydd sydd o fewn cwmpas eang vy BIil,
ond nad ydynt yn cael sylw ynddo ar hyn o bryd. Mae'r meysydd polisi a nodir yn Atodiad B yn
ymwneud yn uniongyrchol a naill ai llecliadau ar gyfer plant sy’n derbyn gofal a/neu reoleiddio’r
gwasanaethau gofal cymdeithasol a'r gweithlu gofal cymdeithasol, ac felly gellid ystyried yn rhesymol
eu bod yn dod o fewn cwmpas y Bil. Rydym yn credu y dylent fod wedi cael eu cynnwys yn y Bil i roi
effaith i'r newidiadau radical i'r system ofal y mae plant a phobl ifanc sydd a phrofiad o fod mewn
gofal a'u teuluoedd yn eu haeddu.

Rwy'n gobeithio y bydd ein barn yn ddefnyddiol i chi wrth i chi ddod i gasgliadau amy Bil yn eich
adroddiad Cyfnod 1.

Yn gywir,

,?r% Senedd Cymru Tudalen y pecyn 91

Welsh Parliament


https://business.senedd.wales/documents/s151444/PTN%209%20-%20Letter%20from%20Chair%20Children%20Young%20People%20and%20Education%20Committee%20to%20the%20Chair%20regarding%20the.pdf

Buffy Williams AS
Cadeirydd

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg | We welcome correspondence in Welsh or English.

Tudalen y pecyn 92

’f"/f Senedd Cymru

Welsh Parliament



Atodiad A: Ein barn ar ddarpariaethau ym Mil lechyd a
Gofal Cymdeithasol (Cymru) sy’'n berthnasol i'n gwaith yn
ystod y Chweched Senedd

Pennod 1: Cyfyngiadau ar elw wrth ddarparu gwasanaethau gofal
cymdeithasol i blant

Cyfyngu ar wneud elw wrth ddarparu gwasanaethau cartrefi gofal a ddarperir yn gyfan gwbl neu'n
bennaf i blant, gwasanaethau llety diogel a gwasanaethau maethu ("gwasanaethau plant o dan

gyfyngiad")

Mae adrannau 2 i 9 o'r Bil yn rheoleiddio gwasanaethau gofal cymdeithasol a ddarperir i blant, gan
gynnwys:

. diwygio Deddf Rheoleiddio ac Arolygu Gofal Cymdeithasol (Cymru) 2016 (“Deddf 2016") i
fewnosod darpariaeth newydd sy'n diffinio ystyr “gwasanaethau plant o dan gyfyngiad” at
ddibenion cyfyngu ar wneud elw gan ddarparwyr gwasanaethau cartrefi plant,
gwasanaethau llety diogel a gwasanaethau maethu;

. diwygio Deddf 2016 i nodi gofynion newydd ar gyfer ceisiadau i gofrestru mewn cysylltiad
a gwasanaethau plant o dan gyfyngiad;

. gwneud trefniadau trosiannol ar gyfer darparwyr presennol gwasanaethau plant o dan
gyfyngiad (a oedd wedi'u cofrestru cyn cyflwyno'r gofynion 'nid-er-elw’ newydd).!

Ni wnaeth ein hymchwiliad i ddiwygio radical ar gyfer plant a phobl ifanc sydd a phrofiad o fod mewn
gofal ystyried yn fanwl fwriad Llywodraeth Cymru i ddileu elw o ofal plant sy'n derbyn gofal. Roedd
ein gwaith yn canolbwyntio ar ymrwymiad ar wahan y Rhaglen Lywodraethu i “ystyried cyfleoedd
radical i ddiwygio'r gwasanaethau presennol ar gyfer plant sy’'n derbyn gofal ac yn gadael gofal.”2
Fodd bynnag, er nad oedd yn dod o fewn cylch gorchwyl yr ymchwiliad, cafodd yr ymrwymiad i
"D[d]ileu elw preifat o ofal plant sy'n derbyn gofal” ei godi'n aml serch hynny gan yr unigolion a'r
sefydliadau a gyfrannodd at ein hymchwiliad.

Clywsom gefnogaeth gyffredinol i gael gwared ar elw o ofal plant, yn enwedig gan bobl ifanc sydd a
phrofiad o fod mewn gofal eu hunain.? Roedd cefnogaeth eang ymhlith gweithwyr proffesiynol,

_______________________________________________________________________________________
_____________________________________________________

__________________________________________________________________________

,tr% Senedd Cymru Tudalen y pecyn 93

Welsh Parliament


https://senedd.cymru/media/fumi42d5/pri-ld16500-w.pdf
https://www.llyw.cymru/sites/default/files/publications/2022-01/rhaglen-lywodraethu-diweddariad-rhagfyr-2021.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134435/CEC%201%20Voices%20from%20Care.pdf

academyddion a sefydliadau hefyd o ran bwriad y polisi. Fodd bynnag, roedd ganddynt bryderon
sylweddol ynghylch sut y gellid ei roi ar waith. Clywsom y byddai newidiadau i'r farchnad gofal
cymdeithasol ar y raddfa hon yn cymryd 10 i 15 mlynedd i'w gweithredu, ac y gallai cael gwared ar
leoliadau sy'n gwneud elw cyn bod digon o lecliadau nid-er-elw yn ei gwneud hi'n anoddach fyth
dod o hyd i leoliadau addas i blant.#

Daethom i'r casgliad i gefnogi'r egwyddor o ddileu elw o ofal plant. Fodd bynnag, gwnaethom nodi
bod y dystiolaeth a gawsom yn dangos y gallai'r agenda ‘dileu” waethygu digonolrwydd llecliadau
yng Nghymru ymhellach yn y tymor byr, wrth i ddarparwyr preifat dynnu lleoliadau yn 6l heb fod
lleoliadau trydydd sector neu awdurdodau lleol ar gael i gymryd eu lle. Gwnaethom annog
Llywodraeth Cymru i roi sylw manwl i'r pryderon y mynegodd randdeiliaid i ni ac i gynllunio amserlen
weithredu yn unol a hynny.>

Rydym yn nodi, yn 6l Memorandwm Esboniadol y Bil, y bydd yn rhaid i ddarparwyr newydd sy'n
cofrestru gydag Arolygiaeth Gofal Cymru fod a statws nid-er-elw o 1 Ebrill 2026 ymlaen, ac y bydd yr
holl ddarparwyr presennol sy'n gwneud elw yn ddarostyngedig i ddarpariaethau trosiannol o 1 Ebrill
2027 ymlaen.® Rydym hefyd yn nodi bod y Bil yn gosod dyletswydd ar Lywodraeth Cymru i
ymgynghori ag “unrhyw bersonau sy'n briodol yn eu barn hwy” ynghylch hyd y trefniadau trosiannol

ar gyfer darparwyr presennol.’

Casgliad 1. Yn seiliedig ar y dystiolaeth a gawsom, ein barn ni yw y byddai terfyn amser o 1 Ebrill
2027 i ddarparwyr presennol sy'n gwneud elw drosglwyddo i fod yn ddarparwyr nid-er-elw yn gwbl
annigonol i liniaru'n llawn yn erbyn yr holl risgiau o leoli pob plentyn mewn llecliadau gofal nid-er-elw
llawn. Felly, rydym yn croesawu'r darpariaethau yn adran 4 o'r Bil, sy'n caniatau i drefniadau
trosiannol gael eu nodi mewn rheoliadau ar gyfer darparwyr presennol sy'n gwneud elw drosglwyddo
i statws nid-er-elw. Fodd bynnag, rydym yn pryderu nad oes dyddiad gorffen penodol ar gyfer y
trefniadau trosiannol hynny. Mae'n bwysig i'r sector yn gyffredinol - heb sén am blant a phobl ifanc
yn y system ofal, sydd a'r hawl i wybod pwy sy'n darparu eu gofal ac a ydynt yn elwa o wneud hynny
- i gael eglurder ynghylch y dyddiad erbyn pryd y bydd elw yn cael ei ddileu o ofal plant. Felly, rydym
yn annog Llywodraeth i nodi'n glir ddyddiad gorffen ar gyfer y trefniadau trosiannol, ar 6l
ymgynghori'n llawn ac mewn modd adeiladol yn gyntaf gydag awdurdodau lleol a rhanddeiliaid

____________________________________________________________________________________________

Atodlen 1A newydd yn adran 4

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 94


https://busnes.senedd.cymru/documents/s134664/Canfyddiadaur%20gwaith%20ymgysylltu%20-%20Mawrth%202023.pdf
https://cofnod.senedd.cymru/Committee/13297
https://cofnod.senedd.cymru/Committee/13125
https://cofnod.senedd.cymru/Committee/13125
https://busnes.senedd.cymru/documents/s135077/Canfyddiadau%20digwyddiadau%20i%20randdeiliaid%20-%20Mawrth%202023.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s135077/Canfyddiadau%20digwyddiadau%20i%20randdeiliaid%20-%20Mawrth%202023.pdf
https://senedd.cymru/media/4h2di5vj/cr-ld15849-w.pdf
https://senedd.cymru/media/4h2di5vj/cr-ld15849-w.pdf
https://senedd.cymru/media/s0bnexlw/pri-ld16500-em-w.pdf
https://senedd.cymru/media/fumi42d5/pri-ld16500-w.pdf

allweddol eraill er mwyn sicrhau nad yw diffyg lleoliadau nid-er-elw yn gwthio plant i lety
anghofrestredig nad yw'n ddiogel.

Lleoli plant y tu allan i ardal yr awdurdod lleol sy'n lleoli plant

Mae adran 10 yn diwygio adran 75 o Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014
("Deddf 2014") i bennu bod rhaid i awdurdod lleol gymryd "pob cam rhesymol i sicrhau” llety ar gyfer
plant sy'n derbyn gofal yn hytrach na "chamau sy'n sicrhau, i'r graddau y bo'n rhesymol ymarferol" fel
y nodir ar hyn o bryd o dan Ddeddf 2014. O dan is-adran 1, mae'n ofynnol i'r llety hwn fod “o fewn
ardal yr awdurdod, neu’n agos iddi” yn hytrach na'r gofyniad presennol iddo fod “yn ardal yr
awdurdod”

Mae Memorandwm Esboniadol y Bil fel y'i cyflwynwyd yn egluro’r bwriad polisi ar gyfer y newid hwn:

Mae hyn yn galluogi awdurdodau lleol i wneud trefniadau gydag awdurdodau lleol
eraill [ ddatblygu cartrefi plant newydd a lleoliadau gofal maeth newydd. Mae'n
cydnabod y gall amgylchiadau godi pan all plentyn sydd wedi el leoli y tu allan
ardal yr awdurdod lleol fod yn agosach at ei gymuned gartref na phe bai'n cael ei
leoli mewn rhan wahanol o ardal yr awdurdod lleol."™

Rydym yn cefnogi unrhyw newidiadau deddfwriaethol i ganiatau i awdurdodau lleol wneud y
penderfyniad cywir ar gyfer pob plentyn ar sail unigol. Rydym yn gwerthfawrogi efallai mai lleoli plant
y tu allan i'w hawdurdod lleol yw'r penderfyniad cywir, er enghraifft os yw'r canlynol yn berthnasol:

. Y llecliad y tu allan i'r ardal yw'r llecliad ansawdd uchel agosaf i gartref y plentyn. Yn ystod
ein hymchwiliad yn 2023, clywsom yn gyson gan blant a gweithwyr proffesiynol y dylid
lleoli plant mor agos a phosibl at y man lle y cafodd y plentyn ei roi mewn gofal, oni bai
bod risg difrifol i ddiogelwch y plentyn drwy wneud hynny." Dywedodd y Gymdeithas
Cyfarwyddwyr Gwasanaethau Cymdeithasol wrthym “There’s not one children’s services
department across Wales that will say that that isn‘t an absolute priority [but that] Finding
those placements is difficult.”"!

. Mae pryderon o ran diogelwch y plentyn yn ei awdurdod cartref. Gallai hyn fod oherwydd
bod y plentyn mewn perygl o gael ei gam-drin (yn emosiynol neu fel arall) neu gael ei

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________

’f"*/ Senedd Cymru Tudalen y pecyn 95

Welsh Parliament


https://senedd.cymru/media/fumi42d5/pri-ld16500-w.pdf
https://senedd.cymru/media/s0bnexlw/pri-ld16500-em-w.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134435/CEC%201%20Voices%20from%20Care.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134617/CEC%2043%20The%20Childrens%20Society.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134617/CEC%2043%20The%20Childrens%20Society.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134617/CEC%2043%20The%20Childrens%20Society.pdf

ecsbloetio.’? Yn ein hymchwiliad presennol, ‘plant sydd ar yr ymylon’, rydym yn clywed yn
rheolaidd am blant sy’'n cael eu symud allan o'u hawdurdod cartref lleol (neu hyd yn oed
rhwng Cymru a Lloegr) i'w cadw i ffwrdd o weithgarwch troseddol, neu i'w hamddiffyn lle

mae risg uniongyrchol i fywyd y plentyn.’

Fodd bynnag, mae rhesymau fel hyn yn debygol o fod yn berthnasol i gyfran fach o blant. I'r rhan
fwyaf, dylid osgoi lleoliadau y tu allan i'r ardal lle bynnag y bo hynny'n bosibl. Yn ein hymchwiliad yn
2023, roedd llawer o'r dystiolaeth a gawsom yn awgrymu bod plant yn aml yn cael eu lleoli ymhell o'u
cartref neu mewn lleoliadau blaenorol nid oherwydd ei fod er lles gorau'r plentyn i wneud hynny, ond
oherwydd nad oedd unrhyw leoliadau o ansawdd yn ei ardal leol.™ Yn ystod gwaith ymgysylity,
dywedodd un person ifanc o Abertawe wrthym ei fod wedi cael ei roi mewn cartref preswyl yn Lloegr.
Nid oedd ganddo ddim cefnogaeth o gwbl mor bell oddi wrth bawb yr oedd yn ei adnabod.
Dywedodd wrthym ei fod yn teimlo fel “un o'r rhai sydd wedi cael ei anghofio”.™

Beth bynnag yw'r rheswm dros leoliad y tu allan i'r ardal, a pha mor bell ydyw o gymuned gartref y
plentyn, gall gwaith amlasiantaethol gwael a methiant i ddilyn gweithdrefnau adrodd sefydledig roi
unrhyw blentyn mewn lleoliad y tu allan i'r ardal mewn perygl o niwed. Cyflwynodd Cymdeithas y
Plant dystiolaeth fanwl yn egluro beth mae'n rhaid i awdurdodau lleol ei wneud os ydynt yn lleoli
plentyn mewn ardal awdurdod lleol arall. Mae hyn yn cynnwys cwblhau a rhannu Protocol Hysbysu y
Tu Allan i'r Ardal Cymru a Ffurflen Gwybodaeth Plentyn ar gyfer pob plentyn, sy'n nodi gwybodaeth
hollbwysig, gan gynnwys manylion gweithiwr cymdeithasol y plentyn ac unrhyw anghenion penodol
sydd gan y plentyn, neu risgiau yn ymwneud a'r plentyn. Daeth Cymdeithas y Plant i'r casgliad a

ganlyn:

"The primary finding from the responses we received from local authorities was the
lack of a consistent approach to information sharing when a child is placed in
another local authority area, or the lack of information sharing at all. These
practices mean that some children do not receive the care and support they need
when they are placed in a care setting far away from their homes, thereby
increasing the risk both of unsuccessful placements and children not receiving

arall o'n digwyddiadau rhanddeiliaid a'n hymweliadau ymgysylltu. Bydd crynodebau o ganfyddiadau'r digwyddiadau hyn
yn cael eu cyhoeddi yn fuan.

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 96


https://business.senedd.wales/documents/s134617/CEC%2043%20The%20Childrens%20Society.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134441/CEC%207%20Foster%20Parent.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134435/CEC%201%20Voices%20from%20Care.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134435/CEC%201%20Voices%20from%20Care.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s149697/CYPM28%20National%20Youth%20Advocacy%20Service%20Wales%20NYAS.pdf
https://cofnod.senedd.cymru/Committee/13297
https://business.senedd.wales/documents/s134437/CEC%203%20Individual.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134437/CEC%203%20Individual.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134518/Care%20Inspectorate%20Wales%20-%2024%20February%202023.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s134664/Canfyddiadaur%20gwaith%20ymgysylltu%20-%20Mawrth%202023.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s134664/Canfyddiadaur%20gwaith%20ymgysylltu%20-%20Mawrth%202023.pdf

appropriate support if they face particular risks, such as abuse, exploitation, or a
history of missing episodes."®

Cawsom ein hatgoffa gan Plant yng Nghymru, gydag aelodau o'r Grwp Polisi Elusennau Plant
Cenedlaethol, ac ar eu rhan, am ganlyniadau trasig methu a chyflawni cyfrifoldebau rhannu
gwybodaeth yn ddigonol. Roedd eu cyflwyniad ysgrifenedig yn ein hatgoffa bod yr adolygiad ymarfer
plant yn dilyn marwolaeth Logan Mwangi wedi canfod problemau ymarfer sydd wedi'u gwreiddio'n
ddwfn yn lleol, gan gynnwys diffyg trefniadau priodol ar gyfer rhannu gwybodaeth rhwng
asiantaethau a diffyg hyder proffesiynol wrth adrodd am bryderon."

Casgliad 2. Rydym yn pryderu ynghylch sut y bydd y darpariaethau a nodir yn adran 10 yn cael eu
dehongli a'u gweithredu, yn enwedig yng nghyd-destun yr agenda ddileu ehangach, yr ydym yn ofni
y bydd yn rhoi pwysau ychwanegol ar nifer y lleoliadau sydd ar gael. Byddai gennym bryderon difrifol
pe bai'r darpariaethau yn adran 10 yn arwain at fwy o blant yn cael eu lleoli y tu allan i'w hardal
gartref. Y safowynt hollbresennol ar draws y dystiolaeth yr ydym wedi'i chymryd yn ystod ein
hymchwiliad yn 2023 a’'n hymchwiliad presennol, ‘plant sydd ar yr ymylon’, yw bod llecliadau y tu
allan i'r ardal, i'r rhan fwyaf o blant, yn cynyddu'r risg y bydd plant yn mynd ar goll, yn cael eu
troseddoli neu’n cael eu hecsbloetio'n rhywiol, heb sén am vy ffaith bod lleoliadau y tu allan i'r ardal yn
ei gwneud hi'n anoddach iddynt gynnal perthynas a'u teulu biolegol neu ffrindiau neu osgoi'r angen i
symud ysgolion.

Hyd yn oed pan fo'n benderfyniad cywir i leoli plentyn mewn awdurdod lleol gwahanol, rhaid i
awdurdodau lleol ddilyn y rheoliadau a'r canllawiau sy'n ymwneud a rhannu gwybodaeth yn gyson er
mwyn sicrhau nad yw bod mewn lleoliad y tu allan i'r ardal yn peryglu ansawdd y gwasanaeth diogelu
a ddarperir i unrhyw blentyn.

Lleoli plant mewn llety anghofrestredig

Mae adran 13 yn nodi'r ffyrdd y mae plant sy'n derbyn gofal i'w lletya. Mae Nodyn Esboniadol y Bil yn
nodi y gall lleoliad fod "mewn llety anghofrestredig (dros dro neu mewn achosion brys)”.'® Nodir y
mecanweithiau ar gyfer lleoli plant yn adran 13(3), sy'n mewnosod adrannau 81A i 81D yn Neddf 2014.

. Mae adran 81A(2) yn nodi bod yn rhaid i awdurdod lleol leoli plentyn yn y llecliad mwyaf
priodol, yn ei farn ef. Mae adran 81A(3) wedyn yn nodi ystyr llecliad yn y cyd-destun
hwnnw, gan gynnwys llecliad gyda rhiant maeth awdurdod lleol neu mewn cartref plant.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 97


https://business.senedd.wales/documents/s134617/CEC%2043%20The%20Childrens%20Society.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134472/CEC%2039%20Children%20in%20Wales%20with%20and%20on%20behalf%20of%20the%20National%20Childrens%20Charities%20Policy%20Group.pdf
https://senedd.cymru/media/s0bnexlw/pri-ld16500-em-w.pdf

. Mae adran 81A(4) yn nodi bod yn rhaid i riant maeth awdurdod lleol sy’'n darparu
llecliadau nad yw'n ffrind, yn berthynas neu’n gysylltiedig fel arall &'r plentyn fod wedi'i
awdurdodi, a bod rhaid i gartrefi plant gael eu “cofrestru”.

. Fodd bynnag, mae 81B(1) a (2) yn nodi, os yw awdurdod lleol yn credu mai'r lleoliad
mwyaf priodol yw gyda rhiant maeth awdurdod lleol neu gartref plant, ond na all yr
awdurdod lleol gydymffurfio a'r gofyniad i'r lleoliad gael ei awdurdodi neu ei gofrestru yn
y drefn honno, gallant wneud cais i Weinidogion Cymru i gymeradwyo'r lleoliad. Gelwir
llecliadau o'r fath yn “leoliadau atodol”. Mae'r wybodaeth y mae'n rhaid ei chynnwys
mewn cais o'r fath, a darpariaethau ynghylch sut y gallai Gweinidogion Cymru ymateb, yn
dilyn yn is-adrannau (3) i (8).

Mae adran 75D newydd o Ddeddf 2014 sydd i'w mewnosod gan adran 12 o'r Bil, yn darparu bod yn
rhaid i awdurdodau lleol gyflwyno adroddiad ar nifer y ceisiadau y maent wedi'u gwneud yn'y
flwyddyn ariannol honno am gymeradwyaeth i leoli plant mewn “llecliad atodol”.

Mae'r adrannau hyn sydd wedi cael eu mewnosod yn ddiweddar yn darparu ar gyfer ffordd y gall
awdurdodau lleol leoli plentyn gyda gofalwr maeth heb ei awdurdodi, neu gartref plant heb
anghofrestredig, gyda chymeradwyaeth Gweinidogion Cymru. Nid oes terfyn amser gofynnol ar gyfer
cyflwyno'r gymeradwyaeth hon ar wyneb y Bil.

Ein pryderon cyffredinol ynghylch y darpariaethau sy'n ymwneud a lleoliadau
anghofrestredig yn y Bil

Mewn llythyr atoch dyddiedig 28 Mehefin 2024, dywedodd y Gweinidog Gwasanaethau
Cymdeithasol:

Y bwriad [o adran 13] oedd cyfeirio at lety lle nad oes unrhyw ofyniad i gofrestru
gan nad yw'r lleoliad gyda gofalwr maeth a chan fod y trefniadau y tu hwnt i'r
diffiniad o wasanaeth "cartref gofal”. Mae amrywiaeth o amgylchiadau lle y gall
awdurdod lleol benderfynu lleoli plentyn mewn lleoliad heblaw gofal maeth neu
gartref i blant. Yr enghraifft fwyaf cyffredin o hyn yw pan fydd awdurdod lleol yn
gosod plentyn hyn 16 neu 17 oed mewn llety a chymorth fel paratoad ar gyfer
byw'n annibynnol.

Rydym yn ymwybodol bod defnydd mwy diweddar o'r termau "“llety
anghofrestredig” a "llety heb ei reoleiddio” wedi tueddu ( wahaniaethu rhwng y
ddau beth. Mae'r term llety anghofrestredig yn cael ei ddefnyddio [ gyfeirio at
drefniadau sy'n dod o fewn cwmpas gweithgarwch lle mae gofyniad i gofrestru ond
lle nad yw'r darparwr wedi'i gofrestru mewn gwirionedd ac mae llety heb ei

_____________________________________________________________________________________

’f"*/ Senedd Cymru Tudalen y pecyn 98

Welsh Parliament


https://senedd.cymru/media/fumi42d5/pri-ld16500-w.pdf

reoleiddio yn cael el ddefnyddio i gyfeirio at drefniadau sy'n disgyn y tu allan i
gwmpas gweithgarwch a reoleiddir ac felly lle nad oes angen cofrestru. Nid dyna
ystyr "anghofrestredig” yma."®

Fodd bynnag, nid yw adran 13 yn cyfeirio at lety “lle nad oes unrhyw ofyniad i gofrestru” (i'r
gwrthwyneb, mewn gwirionedd: mae adran 81A(4) sydd wedi'i mewnosod yn ddiweddar yn nodi'n
benodol y dylai gofalwyr maeth awdurdodau lleol gael eu hawdurdodi ac y dylid cofrestru cartrefi
plant). Nid yw ychwaith yn cyfeirio at blant 16-17 ced yn benodol. Nid yw'n gwahaniaethu mewn
unrhyw ffordd rhwng llety lle mae angen cofrestru/awdurdodi a phan nad yw'n berthnasol.

Ar adeg ysgrifennu hwn, mae'r defnydd o lety anghofrestredig ar gyfer plant mewn gofal yn
anghyfreithlon. Yn ystod ein hymchwiliad yn 2023, nododd Arolygiaeth Gofal Cymru fod lleoliadau
anghofrestredig:

"..yn anghyfreithlon ac nid oes ganddynt y mesurau diogelu ar waith sy'n dod
gyda chofrestru. Yn aml mae awdurdodau lleol yn gweithredu'r gwasanaethau hyn
yn uniongyrchol, gan adleoli eu staff eu hunain iddynt neu ddefnyddio gweithwyr
asiantaeth. Mae llety yn cynnwys llety AirBnB sydd, mewn rhai achosion, wedi
golygu bod plant wedi gorfod symud sawl gwaith o'r naill eiddo i'r llall. Ar adegau,
mae'r lleoliadau hyn wedi bod y tu allan i ardal leol y plentyn ac mae llawer o
leoliadau na allant ddiwallu eu hanghenion therapiwtig a/neu ofal. Ym mhob
achos mae AGC yn ystyried a yw'r trothwy ar gyfer cynnal ymchwiliad troseddol ac
erlyn wedi'l fodloni gan gydnabod, ar yr un pryd, ddyletswydd yr awdurdod lleol i
ofalu am y plentyn."’

Clywsom hefyd bryder wedi'i eirio'n gryf am y defnydd o leoliadau anghofrestredig yng Nghymru,
gan gynnwys gan CAFCASS Cymru? a'r Gymdeithas Cyfarwyddwyr Gwasanaethau Cymdeithasol:

‘In 35 years in social care, I've never seen a position like this, and it's frightening...
Nobody wants to do this, it is a last resort. The alternative is driving around with
the child in the social worker's car."?

Felly, gwnaethom argymell y dylai Llywodraeth Cymru a'r Gymdeithas Cyfarwyddwyr Gwasanaethau
Cymdeithasol gyhoeddi ar y cyd, heb fod yn hwyrach na mis Rhagfyr 2023, gynllun gweithredu sy'n
nodi sut y byddant yn atal y defnydd o lety anghofrestredig anghyfreithlon yng Nghymru. Yn ei

hymateb, dywedodd Llywodraeth Cymru ei bod wedi sefydlu grivp gorchwyl a gorffen awdurdodau

23 Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg. 9. Mawrth 2023, Cofnod y. Trafodion, paragraffau 69 a 71

__________________________________________________________________________________________________

’f"*/ Senedd Cymru Tudalen y pecyn 99

Welsh Parliament


https://busnes.senedd.cymru/documents/s151960/PTN%203%20-%20Ymateb%20oddi%20wrth%20y%20Gweinidog%20Gofal%20Cymdeithasol%20ir%20Cadeirydd%20yn%20dilyn%20y%20sesiwn%20dystiolaeth%20.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s134518/Arolygiaeth%20Gofal%20Cymru%20-%2024%20Chwefror%202023.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s134480/CEC%2046%20Cafcass%20Cymru.pdf
https://record.senedd.wales/Committee/13300

lleol i ystyried y mater o wasanaethau sy'n gweithredu heb gofrestru o dan ei Bwrdd Rhaglen Dileu
Elw, y mae disgwyl iddo adrodd yn ddiweddarach yn 2023.2* Hyd yn hyn, nid ydym yn ymwybodol
bod adroddiad wedi cael ei gyhoeddi gan y grivp. Fodd bynnag, canfu adroddiad gan Arolygiaeth
Gofal Cymru ym mis Hydref 2023 am gartrefi gofal plant sy’n gweithredu heb gofrestriad:

Er bod rhai plant yn cyflawni canlyniadau cadarnhaol mewn gwasanaethau dros
dro sy'n gweithredu heb gofrestriad, nid yw'r un peth yn wir am eraill...

Yn aml, nid yw'r safleoedd a ddefnyddir ar gyfer gwasanaethau anghofrestredig
a/neu safon y trefniadau a wneir i blant yn cyrraedd y safonau gofynnol i gael eu

cofrestru.

Mewn sawl achos, bu'r trefniadau staffio ( ddarparu gofal a chymorth ar sail ad
hoc ac yn newidiol iawn. Mae'r ffaith bod staff nad ydynt wedi'u hyfforddi i ddiwallu
anghenion gofal a chymorth y plentyn neu'r person ifanc a'r ddibyniaeth ormodol
ar staff asiantaeth yn peri pryder penodol."?*

Defnyddio Gorchmynion Amddifadu o Ryddid (DoLs) ochr yn ochr a lleoliadau
anghofrestredig

Yn ein hadroddiad yn 2023, 'Os nad nawr, pryd?' ("ein hadroddiad 2023"), gwnaethom nodi gysylltiad
rhwng prinder llety diogel a'r defnydd cynyddol o Orchmynion Amddifadu o Ryddid (DoLs).
Dywedodd y Gwir Anrhydeddus Syr Andrew McFarlane, Llywydd yr Is-adran Teuluoedd, wrthym fod
diffyg darpariaeth llety diogel i bobl ifanc yng Nghymru a Lloegr, a bod hwnnw'n brinder dybryd.?®
Esboniodd y Gymdeithas Cyfarwyddwyr Gwasanaethau Cymdeithasol y gallai awdurdodau lleol
weithiau ffafrio Dol yn lle llety diogel oherwydd, o leiaf wrth ddefnyddio amddifadu o ryddid, y
byddai plant yn cael eu cadw'n lleol ac yn eu cadw mewn amgylchedd sydd o bosibl yn fwy diogel, yn
hytrach na'u bod yn gorfod mynd o bosibl i lety diogel yn Durham.?’

Rydym yn ofniy gallai'r arfer o wneud cais am Dol ar gyfer plentyn a'i roi mewn llety anghofrestredig
gynyddu o ganlyniad uniongyrchol i'r Bil hwn. Gall awdurdod lleol leoli plentyn sy’'n destun Dol mewn
gofal preswyl, ond os nad yw lleoliad gofal preswyl ar gael efallai na fydd gan yr awdurdod lleol
unrhyw ddewis ond lleoli'r plentyn mewn llety anghofrestredig.?¢ Rydym yn mynegi pryder uchody

...........................................................................................................................
______________________________________________________________________________________________________________________________________

...................................................................................................

__________________________________________________________________________________________________

Hydref 2023

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 100


https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://www.llyw.cymru/dileu-elw-o-ofal-plant-syn-derbyn-gofal-html#132254
https://www.llyw.cymru/dileu-elw-o-ofal-plant-syn-derbyn-gofal-html#132254
https://www.arolygiaethgofal.cymru/sites/default/files/2023-10/231102-owr-cy.pdf
https://record.assembly.wales/Committee/13200
https://record.senedd.wales/Committee/13300
https://www.communitycare.co.uk/2023/10/13/courts-to-stop-monitoring-regulation-of-unregistered-placements-for-children-deprived-of-liberty/

gallai'r Bil hwn arwain at brinder ychwanegol o leoliadau gofal preswyl®® o ganlyniad i'r cyfyngiadau
arfaethedig ar wneud elw, o leiaf yn y tymor byr. Felly, rydym yn pryderu y gallai galluogi lleoliadau
atodol mewn llecliadau anawdurdodedig/anghofrestredig o dan adran 81B newydd Deddf 2014, yn
erbyn cefndir prinder difrifol o lety diogel a phreswyl, arwain at gynnydd sylweddol yn y defnydd o
DolLs mewn llecliadau anghofrestredig wrth i awdurdodau lleol gael trafferth i leoli ein plant mwyaf
agored i niwed mewn llety diogel neu hyd yn oed mewn cartrefi gofal preswyl.

Casgliad 3. Rydym yn credu y byddai'r darpariaethau a nodir yn adran 13 o'r Bil yn arwain at risg
annerbyniol o uchel o ddefnydd cynyddol o lety anghofrestredig na fyddai'n darparu'r lefelau o ofal a
chymorth y mae plant a phobl ifanc mewn gofal yn eu haeddu. Rydym yn pryderu'n fawr amy
darpariaethau newydd hyn, sy'n darparu llwybr i awdurdodau lleol leoli plant mewn cartrefi plant nad
ydynt wedi'u cofrestru gydag awdurdodau lleol neu gyda rhieni maeth nad ydynt wedi'u hawdurdodi
gan awdurdodau lleol. Rydym yn nodi'r mesurau diogelu a nodir yn adrannau newydd 81B(3) i (8) o
Ddeddf 2014, a'r trefniadau adrodd gorfodol yn adran 75D. Ond nid ydym wedi ein hargyhoeddi bod
y darpariaethau hyn yn lliniaru’r risgiau o normaleiddio lleoliadau anghofrestredig. Mae ein pryderon
yn cael eu gwaethygu oherwydd y prinder tymor byr tebygol o lecliadau nid-er-elw i blant, fel y
nodwyd gennym uchod, a allai arwain awdurdodau lleol i leoli hyd yn oed mwy o blant mewn llety
anghofrestredig, gan gynnwys nifer cynyddol o blant sydd wedi cael eu hamddifadu o'u rhyddid.

Atodiad B: Newidiadau polisi y credwn y dylid eu cynnwys
yny Bil

Liwythi achos gweithwyr cymdeithasol plant

Yn ein hadroddiad yn 2023, daethom i'r casgliad:

".. bod cryfhau'r gweithlu gofal cymdeithasol yn allweddol i leihau cyfraddau’r
plant sy'n dod i mewn ('r system ofal, a gwella bywydau'r plant hynny lle mai gofal
yw'r penderfyniad cywir ar eu cyfer."®

Daethom i'r casgliad hwn yn seiliedig ar dystiolaeth niferus a chyson y bobl ifanc eu hunain yr
effeithiwyd yn uniongyrchol ar eu bywydau gan ddiffyg capasiti o fewn y gweithlu gofal cymdeithasol

29 Canfu erthygl ddiweddar gan y BBC fod tri chwarter y 314 o gartrefi plant sy'n gweithredu yng Nghymru yn cael eu

________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 101


https://www.bbc.co.uk/news/articles/czkv09lvv0xo#:~:text=In%202020%2C%20there%20were%20204,improve%20care%20for%20young%20people.
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27

a barn arweinwyr gwaith cymdeithasol, a ddywedodd wrthym yn uniongyrchol: “The most radical
reform that could be realised in this area is a reduction in workload for our social workers” 3"

Gwnaethom alw ar Lywodraeth Cymru i gyflwyno deddfwriaeth wedi'i modelu ar Ddeddf Lefelau Staff
Nyrsio (Cymru) 2016 i osod dyletswydd ar awdurdodau lleol i gyfrifo uchafswm y llwythi achosion
diogel a hylaw ar gyfer gwahanol grwpiau o weithwyr cymdeithasol, ac i gymryd pob cam rhesymol i
gynnal yr uchafswm llwythi achosion hynny. Ochr yn ochr a'r ddeddfwriaeth arfaethedig honno,
gwnaethom argymell bod Llywodraeth Cymru yn cynnal cynllun digonolrwydd y gweithlu
cynhwysfawr, gan edrych ar lwybrau i mewn i waith cymdeithasol, a dull cenedlaethol o ymdrin &
chyflog ac amodau gweithwyr cymdeithasol, fel y dull sy'n goruchwylio staff addysgu yng Nghymru.

Dywedodd ein hadroddiad yn glir, “nid ydym yn galw am gapiau deddfwriaethol mympwyol ar lwythi
achosion”, a chydnabu na fyddai diwygio deddfwriaethol, ynddo'i hun, yn lleihau llwythi gwaith
gweithwyr cymdeithasol 3?

Gwrthododd Llywodraeth Cymru yr argymhelliad hwn, gan ddadlau bod “cymhlethdod achosion yn
amrywio'n sylweddol, ac felly gallai fod yn wrthgynhyrchiol pennu uchafswm y llwythi achosion.” Yn lle
hynny, awgrymodd y byddai gwaith a wneir gan Gofal Cymdeithasol Cymru ac eraill yn ymwneud a
chynllunio’r gweithlu, a chan CLILC ar delerau ac amodau gwaith cymdeithasol, yn ysgogi gwelliannau
I gapasiti gofal cymdeithasol.

Nodwn fod eich adroddiad ym mis Ebrill 2024 ar Ddeddf Lefelau Staff Nyrsio (Cymru) 2016 wedi dod
iI'r casgliad a ganlyn:

Mae’'n amlwg bod y Ddeddf wedi cryfhau'r gwaith o gynllunio’r gweithlu drwy
amlygu lle mae'r bylchau yn y gweithlu presennol a rhoi tystiolaeth o nifer y nyrsys
sydd eu hangen i ddiwallu anghenion cleifion. Ond, o ran sicrhau cyflenwad
hirdymor, cynaliadwy o nyrsys, mae cymaint o ffactorau sy’n dylanwadu ar
recriwtio a chadw staff nyrsio fel mai dim ond rhan o'r ateb y gall deddfwriaeth fod,
yn hytrach na'r ateb cyfan.*

Rydym yn credu bod cryfhau cynllunio’r gweithlu gofal cymdeithasol ar draws y 22 awdurdod lleol
yng Nghymru yn ddigon o reswm ynddo'i hun i gymryd camau deddfwriaethol ar lwythi achosion

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 102


https://busnes.senedd.cymru/documents/s134471/CEC%2038%20Cymdeithas%20Cyfarwyddwyr%20Gwasanaethau%20Cymdeithasol.pdf
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/qqkcxoui/cr-ld16448-w.pdf
https://senedd.cymru/media/qqkcxoui/cr-ld16448-w.pdf

gweithwyr cymdeithasol. Ochr yn ochr a'n hargymhelliad cysylltiedig ar gyfer cynllun digonolrwydd y
gweithlu cynhwysfawr a dull cenedlaethol o ymdrin a chyflogau ac amodau gwaith gweithwyr
cymdeithasol, credwn y gallai dull deddfwriaethol hefyd ddechrau taith tuag at sicrhau llwythi
achosion diogel a hylaw ar gyfer gweithwyr cymdeithasol plant. Byddai hyn yn galluogi'r gwaith
cymdeithasol sy'n canolbwyntio ar berthnasoedd y dywedodd gweithwyr cymdeithasol eu hunain
wrthym ei fod mor hanfodol er mwyn lleihau niferoedd y plant sy’'n mynd i mewn i'r system ofal.

Rydym yn clywed trwy gydol ein hymchwiliad presennol i ‘blant sydd ar yr ymylon' ar draws tystiolaeth
ysgrifenedig, ein digwyddiadau rhanddeiliaid a'n gwaith ymgysylltu fod llwythi achosion gweithwyr
cymdeithasol yn aml yn rhy uchel i gefnogi ein plant mwyaf agored i niwed yn effeithiol. Ysgrifennodd
Barnardo's:

"As with all areas of the social care workforce at this time, there are endemic issues
around recruitment and retention of staff which makes it incredibly difficult to
ensure that children always have access to the same worker and can build a
trusting relationship. Welsh Government should invest in ensuring that social work
across the board is an attractive career option with a focus on retaining
experienced and trusted staff. The sector is in crisis, with high caseloads, long
waiting lists and low morale. We must tackle this entrenched issue to improve
outcomes — both in terms of staff themselves and the way that we can support
children, young people and families."*

Casgliad 4. Mae'n resyn gennym nad yw Llywodraeth Cymru wedi cymryd unrhyw gamau yn y Bil i
fynd i'r afael a llwythi achosion gweithwyr cymdeithasol plant. Rydym yn dal i bryderu nad yw'r gwaith
a wnaed gan Gofal Cymdeithasol Cymru ac eraill, fel 'Cymru lachach' a'i gynlluniau cyflawni sylfaenaol,
er eu bod yn werthfawr, yn debygol o arwain at y diwygiad radical y mae plant, eu teuluoedd, ac yn
wir, gweithwyr cymdeithasol eu hunain yn ei haeddu.*®

tystiolaeth anffurfiol. Bydd crynodeb o ganfyddiadau ein digwyddiadau rhanddeiliaid a'n hymweliadau ymgysylltu yn cael
ei gyhoeddi cyn bo hir.

36 Mae data Gofal Cymdeithasol Cymru yn dangos bod 6,736 o weithwyr cymdeithasol wedi'u cofrestru gyda Gofal
Cymdeithasol Cymru ym mis Mawrth 2022 — cynnydd o 3 y cant o'i gymharu a mis Mawrth 2021. Fodd bynnag, roedd y
gweithlu gofal cymdeithasol yn ei gyfanrwydd 7y cant yn llai ym mis Mawrth 2022 nag yr oedd ym mis Mawrth 2021.
Hefyd ym mis Mawrth 2022: roedd nifer y swyddi gwaith cymdeithasol gwag wedi cynyddu 17 y cant o gymharu & 2021, ac
roedd 12 y cant o weithwyr cymdeithasol yn cael eu cyflogi gan asiantaeth. Yng ngwanwyn 2023, dywed 77y cant o
weithwyr cymdeithasol fod cael gormod o waith neu beidio & chael digon o amser i'w wneud yn achosi straen yn y gwaith,
ac mae 38y cant yn anfodlon a'u swydd bresennol. Nid oes dim o'r data hwn wedi'u rhannu yn 6l gweithwyr gofal

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 103


https://business.senedd.wales/documents/s149690/CYPM21%20Barnardos%20Cymru.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s149699/CYPM30%20Childrens%20Legal%20Centre%20Wales.pdf
https://business.senedd.wales/documents/s149699/CYPM30%20Childrens%20Legal%20Centre%20Wales.pdf
https://gofalcymdeithasol.cymru/amdanom-ni/strategaeth-gweithlu/cynllun-cyflawni-gofal-cymdeithasol-2024-2027?_gl=1*15piwip*_ga*Nzg3OTUyNDAwLjE3MjEwNDQxMzA.*_ga_NZV6WMW0HJ*MTcyMTE0Mzc1Ny4zLjAuMTcyMTE0Mzc1Ny4wLjAuMA.#:~:text=During%202024%3A,-11.&text=Continue%20to%20promote%20social%20care,to%20careers%20in%20social%20care.
https://gofalcymdeithasol.cymru/amdanom-ni/strategaeth-gweithlu/cynllun-cyflawni-gofal-cymdeithasol-2024-2027?_gl=1*15piwip*_ga*Nzg3OTUyNDAwLjE3MjEwNDQxMzA.*_ga_NZV6WMW0HJ*MTcyMTE0Mzc1Ny4zLjAuMTcyMTE0Mzc1Ny4wLjAuMA.#:~:text=During%202024%3A,-11.&text=Continue%20to%20promote%20social%20care,to%20careers%20in%20social%20care.

Cofrestru gofalwyr maeth a chreu cofrestr genedlaethol o leoliadau maeth

Fel y gwyddoch o'ch gwaith craffu ar y Bil hyd yma, mae digonolrwydd llecliadau ar gyfer plant sy'n
derbyn gofal yn bryder hollbwysig i'r sector. Yn ein hadroddiad yn 2023, gwnaethom drafod prinder
lleoliadau maeth o ansawdd uchel, llecliadau gofal preswyl, a llety diogel i bobl ifanc, a hyd yn oed
rhoi bwriad Llywodraeth Cymru o'r neilltu i gyfyngu ar leoliadau sy’'n gwneud elw.>” Ar 31 Mawrth
2023, roedd 68.7 y cant o blant sy'n derbyn gofal yng Nghymru mewn llecliad maeth (4,955 o blant),
ac felly mae digonolrwydd lleoedd maeth o ansawdd uchel yn gwbl hanfodol i ddiwallu anghenion
plant mewn gofal ledled Cymru.3®

Yn ystod ein gwaith casglu tystiolaeth ac ers hynny, clywsom straeon am blant y trawsnewidiwyd eu
bywydau gan y gefnogaeth wych a gawsant gan ofalwyr maeth ymroddedig a chariadus. Yn anffodus,
clywsom hefyd straeon torcalonnus am blant a oedd wedi cael eu lleoli gyda gofalwyr maeth nad
oeddent yn addas i ofalu am blant. Dywedodd rhai pobl ifanc wrthym eu bod wedi cael eu cam-drin
yn rhywiol, yn emosiynol a/neu'n gorfforol.®

Dadleuodd y Rhwydwaith Maethu ac eraill dros greu gofrestr genedlaethol o ofalwyr maeth fel ffordd
o gael gwell syniad o faint o ofalwyr maeth sydd gennym ledled Cymru, nifer y lleoliadau y maent yn
eu darparu, eu lleoliad, a gwybodaeth berthnasol arall. Awgrymodd hefyd y dylai fod yn ofynnol i
ofalwyr maeth gofrestru gyda Gofal Cymdeithasol Cymru, sef y corff a fyddai’'n gyfrifol am gadw a
chynnal y gofrestr arfaethedig. Cawsom ein darbwyllo gan y dadleuon a gyflwynwyd gan'y
Rhwydwaith Maethu, ac fe wnaethom argymell bod Llywodraeth Cymru yn ariannu ac yn darparu
cofrestr genedlaethol o ofalwyr maeth yn unol & hynny.#

Cafodd ein hargymhelliad ei dderbyn yn rhannol gan Lywodraeth Cymru, a ymrwymodd i archwilio
"ar ba ffurf y gallai cofrestr genedlaethol yng Nghymru fod" 4" Yn siomedig, mae’'n amlwg o
dystiolaeth ddiweddar y Rhwydwaith Maethu i'ch Pwyllgor nad yw'r gwaith yn mynd rhagddo:

"But we also know that we don't have a great deal of insight and knowledge as to
where our foster carers are in Wales and who they are. In the radical reform
inquiry, a register was put forward as a recommendation, and | would strongly
urge that to ensure that this legislation does actually meet its full requirement that,

Gorffennaf 2023, tudalennau 12-13

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 104


https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Health-and-Social-Care/Social-Services/Childrens-Services/Children-Looked-After/childrenlookedafterat31march-by-localauthority-placementtype
https://busnes.senedd.cymru/documents/s134664/Canfyddiadaur%20gwaith%20ymgysylltu%20-%20Mawrth%202023.pdf
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf

alongside this, we expedite the opening up of a social care register for foster carers
in order for them to ensure that they have that same level of status as social
workers and residential care workers. Other parts of the sector have that via the
provision of the register for them, and | think we have an urgent need to do that in
Wales, and I'm very grateful that it was accepted as a recommendation by a
previous committee. What we need to do now is actually expedite it, because it's
been over a year since that recommendation was accepted, and we still don't seem

to have a great deal of progress in relation to that."#

Argymbhelliad 1. Dylai'r Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol ystyried argymell i Lywodraeth Cymru
y dylid diwygio Bil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru) i'w gwneud yn orfodol i ofalwyr maeth
gofrestru gyda Gofal Cymdeithasol Cymru er mwyn darparu lleoliadau maeth i blant sy’'n derbyn
gofal, a thrwy hynny gyflymu'r cynnydd tuag at sefydlu cofrestr genedlaethol o ofalwyr maeth.

Eiriolaeth ymweliad preswyl

Eiriolaeth ymweliad preswyl yw pan fydd cartref preswyl yn dynodi eiriolwr annibynnol i gynrychioli'r
holl blant yn y cartref. Bydd yr eiriolwr yn cefnogi'r plant drwy ateb unrhyw gwestiynau sydd ganddynt
am eu gofal, datrys anghydfodau, a chysylltu & gwasanaethau eiriolaeth eraill lle bo angen.

Yn ystod ein hymchwiliad i wasanaethau ar gyfer plant a phobl ifanc sydd a phrofiad o fod mewn
gofal, cawsom ein hatgoffa gan y Gwasanaeth Eiriolaeth leuenctid Cenedlaethol fod eiriolaeth yng
Nghymru — ac yn wir, sefydlu Comisiynydd Plant Cymru — wedi digwydd o ganlyniad i'r sgandal cam-
drin plant yng Ngogledd Cymru: cyfres o ddigwyddiadau o gam-drin rhywiol a chorfforol ar draws
cartrefi preswyl plant yng Nghlwyd a Gwynedd.* Fel y nododd adroddiad Waterhouse, mae eiriolaeth
i blant mewn gofal preswyl yn arbennig o bwysig oherwydd gallant fod yn llawer mwy agored i niwed

ac ynysig, ac felly'n wynebu risg o niwed neu gamdriniaeth.
Nododd ein hadroddiad yn 2023:

. Nid yw'r cysyniad o eiriolaeth (megis yr hawl statudol bod gan bob plentyn sy'n byw yng
Nghymru sy'n derbyn gofal fynediad at 'gynnig gweithredol' o eiriolaeth yn seiliedig ar
faterion) yn cael ei ddeall yn eang o hyd gan y rhai sy'n berchen ar gartrefi plant a

ddarperir gan y sector preifat, na'r rhai sy'n gweithio yn y cartrefi hynny.

_________________________________________________________________

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 105


https://record.senedd.wales/Committee/14699
https://record.assembly.wales/Committee/13297
https://webarchive.nationalarchives.gov.uk/ukgwa/20130124064403/http:/www.dh.gov.uk/prod_consum_dh/groups/dh_digitalassets/documents/digitalasset/dh_134777.pdf
https://webarchive.nationalarchives.gov.uk/ukgwa/20130124064403/http:/www.dh.gov.uk/prod_consum_dh/groups/dh_digitalassets/documents/digitalasset/dh_134777.pdf

. Bod hyd at 25 y cant o blant mewn cartrefi preswyl yng Nghymru'n cael eu lleoli gan
awdurdodau lleol yn Lloegr (ac felly nid oes ganddynt yr hawl i 'gynnig gweithredol' o
eiriolaeth fel sydd gan blant Cymru).

. Ar adeg ysgrifennu hwn, er bod gan bob cartref preswyl sy'n cael ei redeg gan awdurdod
lleol eiriolwyr penodedig, dim ond 15 y cant o gartrefi preswyl preifat/gwirfoddol sydd ag
eiriolwyr penodedig.

Daethom i'r casgliad drwy gydnabod manteision eiriolwr sy'n gallu cymryd trosolwg ehangach o
wasanaethau gofal y cartref preswyl yn eu cyfanrwydd, er mwyn lleihau'r risg 0 gam-drin systematig
fel y rhai yr ymchwiliwyd iddynt fel rhan o ymchwiliad Waterhouse yn digwydd byth eto.#

Gwnaethom argymell bod Llywodraeth Cymru yn sicrhau bod pob plentyn mewn cartref gofal
preswyl yng Nghymru yn cael mynediad at eiriolaeth ymweliad preswyl drwy ddiwygio'r trefniadau
sydd ar waith o dan Ddeddf Rheoleiddio ac Arolygu Gofal Cymdeithasol (Cymru) 2016 i wneud
darparu eiriolaeth ymweliad preswyl ym mhob cartref plant (gan ddarparwr eiriolaeth cofrestredig
dan gontract) yn ofyniad er mwyn cofrestru fel darparwr cartrefi gofal plant yng Nghymru 46

Gwrthododd Llywodraeth Cymru yr argymhelliad hwn, gan ddadlau bod y ‘cynnig gweithredol’ o
eiriolaeth yn cael ei ymestyn i blant mewn llecliadau preswyl, ac y bydd gan bob plentyn Swyddog
Adolygu Annibynnol hefyd i ddwyn gweithwyr proffesiynol a gwasanaethau i gyfrif.+’

Am y rhesymau sy'n cael eu nodi mor glir yn ein hadroddiad a'u crynhoi uchod, ac er gwaethaf
ymateb Llywodraeth Cymru, rydym yn parhau i gredu nad yw'r trefniadau eiriolaeth presennol ar
gyfer plant mewn gofal preswyl yn ddigonol. Mae Bil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru), sy'n nodi
gofynion newydd ar gyfer ceisiadau i gofrestru mewn perthynas a gwasanaethau plant o dan
gyfyngiad, yn gyfrwng deddfwriaethol delfrydol ar gyfer bwrw ymlaen a'n hargymhellion yn y maes
hwn. Bydd cartrefi gofal preswyl a ddarperir gan y trydydd sector yn parhau i fod yn rhan allweddol
o'r dirwedd gofal preswyl yng Nghymru o dan y Bil. Fel y nodir yn ein hadroddiad, dim ond nifer fach
o gartrefi gofal annibynnol sydd ag eiriolwyr, ac nid yw staff sy’'n gweithio mewn cartrefi gofal
annibynnol bob amser mor ymwybodol o hawliau eiriclaeth plant ag y dylent fod.

Argymbhelliad 2. Dylai'r Pwyllgor lechyd a Gofal Cymdeithasol ystyried argymell i Lywodraeth Cymru
y dylid diwygio Bil lechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru) fel bod y Bil bod darparu eiriolaeth ymweliad

................................................................................................................................

________________________________________________________________________________________________________________________________

...........................................................................................................................

_________________________________________________________________________________________________________________________________________

Gorffennaf 2023, tudalennau 11-12

’f’// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 106


https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.wales/media/1okpjizg/cr-ld15849-e.pdf:%20Social%20Care%20Workforce%20Delivery%20Plan%202024-27
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf
https://senedd.cymru/media/e2mhnlkx/gen-ld15931-r-w.pdf

preswyl ar gyfer pob cartref gofal plant yn ofyniad ar gyfer cofrestru fel darparwr cartrefi gofal plant
yng Nghymru.

Tudalen y pecyn 107

’?&/f Senedd Cymru

Welsh Parliament



Eitem 4.3

SEFYDLIAD/ F S h [ M [ d
Free S>CNnoo eatls and No recourse
bevan u

FOUNDATION to public funds in Wales — a briefing

Free School Meals (FSM) are available to eligible children attending a maintained
school in Wales. Eligibility is based on household income, measured by receipt of
certain benefits or asylum support, and the immigration status of a child’s parents.

Immigration restrictions on public funds do not include FSM. Children of migrants
not in receipt of asylum support but restricted from accessing public funds (most
migrants without settled status), are not eligible for free school meals in Wales.

Bevan Foundation research indicates that children in Wales are routinely excluded
from accessing free school meals (FSM) by their parents’ no recourse to public
funds (NRPF) condition.! Restricting eligibility for FSM on the basis of a parent's
immigration status results in indirect discrimination on the grounds of race.

e Children are going hungry while their peers are fed. Children with no recourse to public
funds are not eligible for FSM in Wales even if their household income is zero.

e Restricted eligibility for free school meals does not depend on the immigration status of
the child. It depends on the status of the parent.

e |n a study of NRPF by the Unity Project in 2020, 90% of families responding had at least
one British child, 95% of whom were black and minority ethnic children. None would be
eligible for free school meals under current rules in Wales.?

e There are huge restrictions on support for children living in poverty who are subject to
NRPF. Even child benefit is withheld. Free school meals are not a public fund and could
be a valuable resource in tackling poverty where children have NRPF.

e Lack of access to FSM restricts access to the School Essentials Grant. Children with
NRPF are eligible for this but usually cannot access it where not in receipt of FSM.

e Inits NRPF Guidance, the Welsh Government urges local authorities to use their
discretion not to charge children who have no recourse to public funds for FSM. Our
research shows that this discretion simply is not working.

Our research found that even where local authorities believe they are exercising
discretion, because of the way in which information is shared and applications
administered, many children from low-income households cannot access FSM:

o local authority websites often do not include information re: discretionary provision.

e Application processes often require evidence of receipt of benefits to which people with
NRPF are not entitled.
Tudalen y pecyn 107



e Some local authorities think they are exercising discretion when they are in fact offering
free school meals to children on asylum support or unaccompanied asylum-seeking
children, who are already entitled to free school meals.

e Many parents with no recourse to public funds are afraid of accessing FSM in case they
accidentally access a public fund and damage their immigration status. It is vital that FSM
become a clear entitlement, not a discretionary support.

The roll out of universal primary free school meals is a significant step in ensuring
that no child in Wales goes hungry. It is not the whole journey. In secondary
schools, beyond the universal roll out, many children of migrants are still missing
out at lunchtime. Some families in our study spoke of the pain of knowing that one
child was getting a meal at school, while an older child in secondary school, or a
sibling attending a school in another authority, was going hungry.

In England, children with NRPF have been eligible for free school meals since 2020.
At first this was an emergency Covid-19 measure. The UK government permanently
extended eligibility under a policy change in March 2022. Eligibility is subject to
maximum household income thresholds of between £22,700 p.a. to £34,800 p.a. In
Northern Ireland and Scotland, children with NRPF are not eligible for FSM, though
there is some council discretion.

FSM are a vital tool in tackling child poverty and ensuring that no child goes hungry
in school. We estimate that Welsh Government policy on FSM and NRPF restricts
approximately 1,500 children in secondary schools from accessing free school
meals they need, and consequently the School Essentials Grant.?

We are calling for the Welsh Government to permanently extend
eligibility for free school meals to children with NRPF in Wales.

This would bring eligibility for FSM in line with UK government provision in England
and is the only way to protect children’s rights, provide equitable access, and
ensure that no child goes hungry in school.

1 What Am | Supposed to Do? Living with no recourse to public funds in the Nation of Sanctuary,
Bevan Foundation, 2024, https://www.bevanfoundation.org/wp-content/uploads/2024/02/Living-
with-NRPF-in-the-Nation-of-Sanctuary-V2-FINAL-REPORT.pdf

2 We include statistics on British children to highlight inequity, but we believe that all children have a
right to food, regardless of their immigration status or that of their parents.

3 Based on proportions likely to be living in poverty and attending secondary school of estimated
nos. of children with NRPF or irregular migration status living in Wales (source figures from Migration
Observatory and Dr. Jo Wilding). Rounded to nearest 100. Further information available on request.

Tudalen y pecyn 108


https://www.bevanfoundation.org/wp-content/uploads/2024/02/Living-with-NRPF-in-the-Nation-of-Sanctuary-V2-FINAL-REPORT.pdf
https://www.bevanfoundation.org/wp-content/uploads/2024/02/Living-with-NRPF-in-the-Nation-of-Sanctuary-V2-FINAL-REPORT.pdf

Eitem 4.4

Senedd Cymru

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc e e edd ey
ac Addysg senedd.cymru/SeneddPlant

0300 200 6565

Children, Young People Welsh Parliament

and Education Committee Cardiff Bay, Cardiff, CFO9 1SN

SeneddChildren@senedd.wales
senedd.wales/SeneddChildren
0300 200 6565

Delyth Jewell AS
Cadeirydd y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon, a Chysylltiadau Rhyngwladol

05 Awst 2024

Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)

Annwyl Delyth,

Diolch i chi ac Aelodau eraill y Pwyllgor am ymuno a ni yn ein sesiwn friffio dechnegol yn ddiweddar
ar Fil y Gymraeg ac Addysg (Cymru). Yn dilyn y sesiwn hon ar 17 Gorffennaf, gwnaethom ystyried ein
dull o graffu ary Bil, a chytunwyd i wahodd aelodau o'ch Pwyllgor i gymryd rhan yn ein gwaith craffu
Cyfnod 1.

Mae'r gwahoddiad hwn yn cael ei roi o dan Reol Sefydlog 17.49, lle caiff Aelodau nad ydynt yn
aelodau o bwyllgor, gyda chaniatad y Cadeirydd, gymryd rhan mewn cyfarfod pwyllgor, ond na chant
bleidleisio. Dyma'r un sail a ddefnyddiwyd ar gyfer rhai o'n Pwyllgor yn cymryd rhan yn eich

Mae Atodiad 1yn nodi'r cyfarfodydd tebygol pan fyddwn yn cynnal gwaith craffu ar y Bil. Nid yw'r
union amseriadau wedi'u cadarnhau eto, ond byddwn yn rhannu'r manylion hyn cyn gynted ag y
bydd yr amseroedd gennym ni.

Rhowch wybod i ni erbyn dydd Llun 9 Medi pa un o'ch Aelodau, os o gwbl, sy'n bwriadu ymuno a ni,
naill ai ar gyfer rhan o'n gwaith craffu Cyfnod 1, neu’r cwbl. Byddwn yn sicrhau eu bod yn cael yr holl
wybodaeth berthnasol cyn cyfarfodydd perthnasol y Pwyllgor.

’7 Senedd Cymru Tudalen y pecyn 109

Welsh Parliament


https://busnes.senedd.cymru/mgIssueHistoryHome.aspx?IId=38820

Yn gywir,

Buffy Williams AS
Cadeirydd

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg
We welcome correspondence in Welsh or English

Tudalen y pecyn 110

’?E// Senedd Cymru

Welsh Parliament



Atodiad 1 - Rhaglen waith y Pwyllgor

Dydd lau 19 Medi

Sesiwn gyhoeddus:

Sesiwn dystiolaeth lafar 1. Yr Aelod sy'n
Gyfrifol

Dydd lau 26 Medi

Sesiynau cyhoeddus:

Sesiwn dystiolaeth lafar 2
Sesiwn dystiolaeth lafar 3
Sesiwn dystiolaeth lafar 4

Sesiwn dystiolaeth lafar 5

Dydd Mercher 2 Hydref

Sesiynau cyhoeddus:
Sesiwn dystiolaeth lafar 6
Sesiwn dystiolaeth lafar 7

Sesiwn dystiolaeth lafar 8

Dydd Mercher 9 Hydref

Sesiynau cyhoeddus:

Sesiwn dystiolaeth lafar 9
Sesiwn dystiolaeth lafar 10
Sesiwn dystiolaeth lafar 11

Sesiwn dystiolaeth lafar 12

Dydd lau 17 Hydref

Sesiynau cyhoeddus:
Sesiwn dystiolaeth lafar 13
Sesiwn dystiolaeth lafar 14

Sesiwn dystiolaeth lafar 15

Dydd lau 24 Hydref

Sesiwn gyhoeddus:

Sesiwn dystiolaeth lafar 16: Yr Aelod sy'n
Gyfrifol

Sesiwn breifat:

Materion allweddol

Dydd lau 28 Tachwedd

Sesiwn breifat:
Trafod yr adroddiad drafft

Dydd Mercher 4 Rhagfyr

Sesiwn breifat:

’?E// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudaleny pecyn 111




Trafod yr adroddiad drafft

Dydd Gwener 13 Rhagfyr Y dyddiad cau ar gyfer cyflwyno adroddiad
Cyfnod 1

Tudalen y pecyn 112

’?E// Senedd Cymru

Welsh Parliament




E Ite m 4 . 5 lQ~ G IG Bwrdd lechyd Prifysgol
d~'0 Aneurin Bevan

N HS University Health Board

ABUHB response to: Children, Young People and Education Committee -
Inquiry into Children and Young People on the Margins

Date: 9t" August 2024
Response prepared by: Joanne Foley, Principal Public Health Practitioner

Approved by: Tracy Daszkiewicz, Executive Director for Public Health &
Strategic Partnerships

On behalf of Aneurin Bevan University Health Board (ABUHB), please
accept our comments on Children, Young People and Education
Committee - Inquiry into Children and Young People on the Margins.
Contributions have been sought across ABUHB to inform the response to
the questions posed.

1. The scale and nature of children and young people
presenting in accident and emergency departments with
injuries that suggest they may be the victims of child
criminal exploitation, and details of any specific strategies
and/or projects that health boards are involved with in this
regard.

As of June 2024, there were 91 children open to the child exploitation
team in Gwent Police. In terms of exploitation the health board receives
the police cohort for both sexual and criminal exploitation bi-monthly for
the for Local Authorities in Gwent. The safeguarding team collate a list of
these children which is shared with A&E, CAMHS, sexual health and school
health nursing. These services then add the necessary flags to children’s
record. For example, if a child on the exploitation cohort attends A&E,
then there is a flag on their records to submit a duty to report to
children's services.

We have seen a number of presentations with injuries to our hospitals
including falls from motorbikes/electric scooters, drug and alcohol misuse
and overdoses of prescription medication. Although these children are
known to the exploitation arena, there is no evidence that these
presentations a A&E are directly linked to exploitation as there are no
disclosures made.

Tudalen y pecyn 112



Q G IG Bwrdd lechyd Prifysgol

d'~o Aneurin Bevan
~' N HS University Health Board

2. Presentations to sexual health clinics that indicate risks of
involvement in child criminal activities. Details of any specific
strategies and/or projects that health boards are involved with in
this regard.

The Directorate of Sexual and Reproductive Health have a safeguarding
team in place. Safeguarding pathways and policies are accessible to staff
on our internet site, as well as training regarding safeguarding issues.
There is a dedicated SECS team who work with young people.(
Information for Young People - Aneurin Bevan University Health Board

(nhs.wales))

When all under 18’s attend sexual health services they are asked
questions relating to safeguarding in the form of the CERQ/sexual
exploitation risk assessment. (appendix A) this highlights if YP have been
missing or at risk of CSE/ CCE. If people answer yes to anything with a
red dot this highlights a referral to social services due to being high

risk. If there are general concerns they are still refer to social services.
The team also feed into corporate safeguarding CSE toolkit meetings.

As a service we have been involved in multiple multi agency projects
involving safeguarding e.g. operation Quartz, missing children services. If
a child is part of operation Quartz it is added to their notes so clinicians
are aware when they come into clinic.

The service is part of the regional Multi-Agency Child Exploitation (MACE)
meetings that provide oversight of child exploitation cases. The transition
of these regional meetings from child sexual exploitation to child
exploitation, as a broader theme, was an identified outcome indicator and
enables the region to share intelligence on linked cases, locations of
concern and case escalations.

3. Presentations to any other primary health care provision in respect
of child criminal exploitation and missing children, alongside any
recommendations you would like to see the Committee make in this
regard.

FCAMHS team (Forensic CAMHS)

FCAMHS team (Forensic CAMHS) are a team of Senior Nurse (Mental
health advisor to the 3 local management boards for the YOS/YJ]S services
in Gwent) , Psychiatrist, Psychologist, and three clinical nurse specialists
from CAMHS seconded into the youth offending services. The CNSs work
in partnership with the YOS to meet the mental health needs of young

Tudalen y pecyn 113


https://abuhb.nhs.wales/hospitals/community-services/sexual-and-reproductive-health/information-for-young-people/
https://abuhb.nhs.wales/hospitals/community-services/sexual-and-reproductive-health/information-for-young-people/

'Q~ G IG Bwrdd lechyd Prifysgol
O~'O Aneurin Bevan

N HS University Health Board

people who offend. The CNSs will meet for consultation with Youth
Offending staff to discuss all young people who enter the Youth Justice
system (both at risk of offending Preventions, and those who have a court
disposal).

All young people are screened and those who are identified as requiring
consultation which may lead to a mental health assessment, and a three
tiered approach to mental health provision (Tier 1 consultation support
and supervision of work, tier 2 systemic work with partner agencies at
network consultation meetings, CLA meetings, Child protection,
Formulation meetings etc or tier 3 1-1 work with young people) Any risks
of criminal exploitation are identified by the YOS and /or CNS during their
work and would be discussed for referral to NRM (national referral
mechanism).

The team also sit on the National Referral Mechanism (NRM) panel that
requires a representative from Health, Police and LA as decision makers.
There is a small pool of staff within the health board that work across
Safeguarding, substance misuse and Health that share the rota of
attendance.

An example of a CNS current workload would be. A case load of 10-all of
which would meet threshold for criminal exploitation concerns. 5 have a
positive NRM, 8 have been through the exploitation toolkit. This is a
typical indicator of our work in YOS/YJ]S. Missing person lists are shared
with the CNS every morning.

A high number of young people being referred to YOS/YJS have
exploitation concerns, therefore during lateral checks, or allocations panel
weekly, health would identify and make recommendations as well as
contribute to the care planning, intervention delivery and risk
management.

We sit within Risk management panels probably 3x per week for our
YOS/YJS’s. This does include all exploitation thinking, planning and
management. The missing bulletin often leads to strategy meetings or
multi-agency meetings for a child that is repeatedly missing. We would be
included in that or highlight the concerns via this notification. Additionally,
we may sit on Resettlement meetings for our young people if they are
moving counties or areas and exploitation needs, need to be addressed
and planned for.

The rest of Forensic Team which consists of a Psychiatrist, Psychologist
and a Senior Nurse work in a consultative way with the CAMHS service to
provide forensic opinion, support and provide wider service provision and
as part of our roles would be assessing for possible criminal exploitation.
One example of this is our Harmful sexual Behaviour consultation service

Tudalen y pecyn 114



'Q~ G IG Bwrdd lechyd Prifysgol
O~'O Aneurin Bevan

N HS University Health Board

which considers the role of grooming etc. We meet at mdt weekly to
discuss YOS/Y]S and CAMHS cases. We also meet monthly with the FACS
service for an enhanced MDT for high risk cases. Again possible risk of
criminal exploitation is considered.

The key to success in this work area is joint working across YOS/YJS.

CAMHS Drug and alcohol Team (referred to as CAMHS DAT) which
is part of Gwent NGAGE:

All new referrals to Gwent NGAGE, have lateral checks completed by
CAMHS DAT- for this information from Clinical workstation (this is HB case
mgt system that reports hospital admission, referrals, letters, and
physical test results) WCCIS- (health board case mgt system that covers
mental health and learning disabilities). What we noticed from carrying
out these checks, there were frequent hospital admission and intentional
overdose (these would be followed up by CAMHS Liaison) and recreational
overdoses- but with the latter no active offer of referral to local services
was being promoted. From this, and with co-production with ABUHB
Corporate safeguarding, CAMHS DAT proposed a recreational overdose
pathway, where the '‘Duty to report’ (child protection referral) submitted
by A&E staff due to the age and hospital presentation for recreational
overdose/intoxication, would be sent to CAMHS DAT for:

- Lateral checks/triage

- Summary of Physical, psychological and exploitation concerns,
which would be addressed alongside the drug/alcohol use

- Contact to the patient/family

- Active offer

- If declined- harm reduction advice and information, if accepted-
ongoing work with drug and alcohol services or referral on to more
appropriate services. As Youth offending team Drug and Alcohol
workers are contracted from Barod and part of the Gwent NAGAGE
suite of service delivery, this would include consultation with those
colleagues.

As an example of referral number for work which also evidences the
increased need, in Q1 23/24- we received 1 DTR and in Q1 24/25 we
received 49 DTRS. A high proportion of these YP are known to CAMHS,
CAMHS DAT, Child Exploitation and are locked after children.

lateral checks are core business for CAMHS DAT who are also piloting a
trial period of representation at Monmouthshire Local Authority Child
Exploitation Toolkit meetings, as it was identified-

Tudalen y pecyn 115



'Q~ G IG Bwrdd lechyd Prifysgol
O~'O Aneurin Bevan

N HS University Health Board

- Consultation and referrals from local authority had significantly
reduced since Covid, despite numerous service promotion events by
Gwent NGAGE

- There are a number of YP open to Local authorities with CE
concerns, drug and alcohol use and mental/physical health concern
yet have declined referrals to services. This has resulted in social
workers with high risk YP on caseloads with no CAMHS or CAMHS
DAT input into the networks around the YP.

As such, representation at these meetings has increased communication
with local authority, provided support the networks around the YP- adding
to the value of appropriate risk assessment, and starting the process of
conversation between the social worker and the young person around
referral to drug and alcohol services, as well as providing both a CAMHS
and Complex drug and Alcohol opinion by experienced Psychiatric Nurses
to our colleagues, which has also improved referral rates.

CAMHS DAT are also part of the Gwent Multi-agency- child -exploitation
meetings (MACE), which is led by Gwent police and attended by
numerous professionals/services across Gwent. CAMHS DAT again,
provide lateral checks for the YP involved in that locality and open to
Operation Quartz (this is a huge task), from the lateral checks we can
advise on trends, commonalities of presentation both present and
previous.

This has identified pockets of substances in a particular area and resulted
in a partnership approach for example- the significant rise in Aerosol use
in Caerphilly for a particular young age group. This resulted in a bespoke
training package for Professionals delivered by Barod, Trading standards
visiting shops/supermarkets in the area and reminding storekeepers of
the legal age for sale and increased CADRO officer awareness. CAMHS
DAT worked with the referrals and professionals involved with the YP, to
promote harm reduction messages, increase awareness of risk of
imminent death from Aerosol use.

CAMHS DAT also provide Health representation into the Gwent National
Referral Mechanisms for NRM consideration. Again, lateral checks inform
the vulnerabilities of the YP as well as the evidence to support the
decision maker, as an example YP that have been open to CAMHS DAT
and undergoing an NRM referral, having the supportive relationship with
the CAMHS DAT experienced psychiatric Nurse, allows for a greater depth
of conversation which formed the evidence for a positive NRM decision.

Tudalen y pecyn 116



NHS

VALES

Y 4 vrQi‘-t_:
&

Y GIG Bwrdd lechyd Prifysgol

Aneurin Bevan
University Health Board

Appendix A - Extract from Child sexual exploitation risk assessment

questionnaire
L)oaoftr(n:es )Eaung pErson have a aisability / (€.0. earming or communication aimculty, physical aisability) N.B. It yes, they are at 3-4 imes greater
risk

Under- 18 CSERQ (Child Sexual Exploitation Risk Assessment Questionnaire) completed. You must document reason for non-completion in
notes

CSERQ-1 Have you ever stayed out avernight or longer without permission from your parents(s) or guardian? (Going Missing)

CSERQ-2 How old is your partner or the person(s) they are having sex with? Use whole number only e.g. 15,16,17 etc. If no current partner
enter 0. If more than one partner use age of oldes

CSERQ-A For clients aged 16 and under, if age difference is 4 or more years then tick YES. For clients aged 17 years, if age difference is 6
or more years then tick 'YES' (Older Partner)

CSERQ-3 Does your partner stop you from doing things you want to do or, make you do things are not comfortable with? E.g. having sex with
other people (Controlling relationship)

CSERQ-4 Thinking about where you go to hang out. or to have sex, are you or anyone else e.g. parent. guadian, friend, social worker, police
worried about your safety? Think: where are they having sex? (Freguenting areas known for sexual exploitation)

CSERQ-5 Does anyone physically or sexually hurt you, or make you feel unsafe? N.B. this would include sexual assault/rape (Injury: are there
signs of injury/ branding e.g. hand cutting, tattooing etc.?)

If answered YES' to ONE or more of the CSERQ1-5 questions this indicates that the child is at increased risk of child sexual exploitation. You
MUST make a child protection referral

CSERQ-6 Have you ever had a sexually transmitted infection?
Who do you live with? E.g. parent, guardian, sibling. other relative, foster care, residential care.

CSERQ-7 If the client lives with someone other than their parent or guardian, answer yes. N.B. living in residential care significantly increases
risk of CSE - lower threshold for referral

CSERQ-8 Does your parent/guardian or the person you live with have drug, alcohol and/or mental health problem?
CSERQ-9 Does anyone stop you from going out with/seeing, your friends or family?

CSERQ-10 Do you lack confidence or feel bad about yourself?

CSERQ-11 Have you ever felt the need to hurt yourself on purpose or to starve yourself to make you feel better in yourself?
CSERQ-12 Do you drink alcohol to get drunk?

CSERQ-13 Do you see anyone for counselling or have extra support with your school work?

CSERQ-14 Have you ever been excluded from school or stayed off school without permission?

Tudaleny pecyn 117

@

L R K R BNE R K




2

Comisiynydd Heddlu a Throseddu
Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

N

o q
o~ 3
$. Plismona > ’ SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU
ATHROSEDD GOGLEDD CYMRU
% yng Nghymru > :
. > OFFICE OF THE POLICE & CRIME
& Policing in Wales - > COMMISSIONER NORTH WALES
» K
s

OFFICIAL - Swyddogol

Policing in Wales Response to Children, Young people
and Education Committee — Inquiry into Children and
Young People on the Margins

Introduction:

The Children, Young People and Education Committee have written to Policing in Wales via the
chair to ask further questions to seek targeted written evidence from its key Policing
stakeholders. They posed two questions for each OPCC and Police Force to respond to and the
below is the Policing in Wales response to these questions from each force and OPCC.

1. Strategic Direction: How have you incorporated the issue of
child criminal exploitation into your strategic direction for the
Welsh police forces? What specific objectives have you set to
address this issue?

Dyfed-Powys

Dyfed-Powys OPCC and Police state that there is a legal duty on all agencies, including the
police, to safeguard and promote the welfare of children which includes sharing concerns at an
early stage to encourage preventative action. The Wales Safeguarding Procedures detail the
essential roles and responsibilities for practitioners to ensure that they safeguard children who
are atrisk of abuse and neglect.

Dyfed-Powys OPCC and Police are organisational partners of the regional safeguarding board
(CYSUR). Dyfed-Powys Police alongside its partner agencies will protect children at risk of
harm, abuse, and neglect in the following ways:

e Prevention or early help intervention to address any emerging concerns;
e |dentification of concerns;

e Reporting these concerns to the Local Authority social services for the possibility of
initiating section 47 enquiries under the Children Act 1989;

e |mmediate protection to keep safe the individual at risk of harm;

e Provision of care and support to address unmet needs if the child is not found to be at risk or
experiencing significant harm;

Tudalen y pecyn 118



https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025020580%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=xFfj8r%2FaHuQKC0Ad7sVLDfxWO3uhs4SP8946ryBZNz8%3D&reserved=0

88
Ca ]
.z i > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU D od '...

Comisiynydd Heddlu a Throseddu S Pllsn’w\‘onha P A Roseon socteon v ) S

Dyfed-P n; mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;lgimecommissiunm Y g .g y > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd

N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e L ad
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

e Care and support protection to address needs including keeping the individual safe if the
child is experiencing and/or likely to experience ongoing significant harm.

To ensure the effective safeguarding of children, Dyfed-Powys Police:

e Contributes to safeguarding and promoting the well-being of the child alongside its
partner agencies by the sharing of information;

e Contributes to intra- and multi-disciplinary working in order to better understand the
individual child and their circumstances and their needs for care, support and safety;

e Establish and maintain co-productive working relationships with the child at risk, their
family and carers to establish what matters to them and to ensure they feel respected
and informed.

Dyfed-Powys Police applies a trauma informed approach to all incidents requiring a child
protection or early help response. This will include the assessment and documentation of child
resilience factors to be shared with partners as part of the child’s ongoing assessments. Dyfed-
Powys Police recognises the impact of Adverse Childhood Experiences (ACEs).

Gwent

Reducing the number of repeat victims of child criminal and sexual exploitation is a key
commitment for Gwent OPCC and is listed in their current police and crime plan 2021-25.
Jointly through the Serious Violence Duty and working with our commissioned services, this has
helped develop our approach to preventing serious violence with an emphasis on
understanding youth violence, where it occurs and who is affected. This evidence base has
helped shape interventions we offer to children and young people in Gwent.

Gwent OPCC commission several services aimed at targeting children and young people at risk
of exploitation. These services range from early awareness raising to 1:1 intervention for those
most at need. For example, our commissioned services include St Giles Trust which uniquely
provides lived experience mentoring support to young people and families at risk of CCE, CSE
and serious organised crime. It also covers referrals made for young people known to be
involved in knife crime or a pre-meditated serious assault. Quarterly evaluation reports are
received from the trust which gives real insight and data around child criminal exploitation and
youth violence. This enables interventions to be adapted and changed where necessary to
produce positive outcomes. In terms of prevention Gwent OPCC has commissioned Crime
Stoppers Fearless to provide schools and youth groups with workshops on topics such as
County Lines, helping to spot the signs of the grooming and recruitment process, and
understanding the impact and harm caused.

Through Positive Futures Gwent OPCC is helping support young people throughout Gwent using
sport to engage them in positive interactions with qualified staff who are trained in trauma
informed strength-based approaches. Itis an open access provision with staff working in some
of the most deprived areas in Wales helping young people often at risk of criminal exploitation.

Tudalen y pecyn 119


https://www.gwent.pcc.police.uk/en/about-us/police-and-crime-plan-2021-2025/#d

@
~ = Iy
Lo d D od
: SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU *
@ gn;" El;"y“”ewuammwdu \" P:;smNorLa mru ’: TSGR .l‘ Police and Crime Commissioner
) Piliece-a:;,z;imeCommissiuner Y g .g y > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu
N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e L ad
Q ¥ ad o

OFFICIAL - Swyddogol

Working together with their commissioned services and Gwent Police, the OPCC take a
collaborative approach to tackling this problem.

Due to the severity and often hidden nature of these crimes, Gwent OPCC note it is vital to work
closely with partners to identify and respond to both victims and offenders. Collectively with
their partners they adopt a strategic approach to ensure decisive action is taken that gets to the
root causes of these crimes and prevents further harm.

In Gwent for several years we have been focused on gaining an evidence base of children and
young people on the brink of criminal exploitation/displaying vulnerabilities. In 2020, the Gwent
OPCC traced the service histories and life experiences of a cohort of 13 children in Newport

who had the highest number of recorded offences in the 2018/19 financial year. The information
required for the research was gathered through multi-agency collaboration. The research
consisted of a mapping exercise that revealed many missed opportunities for services to
intervene earlier. This meant that the challenges experienced by children escalated before they
could be addressed and so became more complex.

From the initial research and findings from the project, Gwent OPCC are currently carrying out
an evaluation. The report will highlight key findings and offer up any recommendations and
consider whether this should be embedded in existing school/agency structures.

The force continues to reassure the OPCC that work collaboratively is ongoing to target those
perpetrating these offences, to prevent and disrupt offenders. Regular MACE Multi-Agency Child
Exploitation meetings with partners internal and external are continuously improving to identify,
detect and disrupt risks to children and young people in the community.

Gwent Police also state that each of the Welsh forces have incorporated the issue of child
exploitation into their force strategic plans. Each has a strategic governance and within Gwent
Police child criminal and sexual exploitation forms part of the force control strategy. Itis also
embedded within the regional strategic direction as a designated regional threat within Tarian
(tri-force Regional Organised Crime Unit (ROCU)) and has a standalone Regional Threat Groups
specific to Child Sexual Abuse and Exploitation (CSAE), Modern Slavery (MDS), Organise
Immigration and Drugs which also ensures that the issue of child criminal exploitation is
captured regionally. It also recognises the multi-faceted dynamic of serious and organised
crime and the intrinsic links that this has to child criminal exploitation.

One of Gwent Police's strategic objectives is to protect the most vulnerable in society. Within
the 2021 - 2025 Policing plan, this includes reducing the number of repeat victims of criminal

and sexual exploitation by increasing the detection of hidden and under-reported crimes such
as child criminal exploitation. There is a specific policy relating to all elements of child
exploitation and covers policy and procedure for both Child Sexual Exploitation and Child
Criminal Exploitation. There is acknowledgement that these crime types are often inter-
connected. Gwent Police is developing a problem profile to look at the specific issues of child
exploitation but to ensure that the organisation fully understands the issues faced by children
and young people who are at risk of criminal exploitation and how they can better combat this
problem. There the ROCU links directly with forces and undertakes a regional overview and has
completed a regional problem profile to provide a regional specific and assist forces in

Tudalen y pecyn 120


https://www.gwent.pcc.police.uk/media/4y1ntacy/understanding-the-triggers-final.pdf
https://www.gwent.pcc.police.uk/media/4y1ntacy/understanding-the-triggers-final.pdf
https://www.gwent.pcc.police.uk/en/about-us/police-and-crime-plan-2021-2025/#d

88
Cat ]
o, i > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU 43 "%

Comisiynydd Heddlu a Throseddu > Pllsrr’l‘onha } prbsishupesspiiadionns ... L

Dyfed-P N, mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;‘lgimecommissiunm Y g .g y > > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu

N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e e d
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

highlighting themes and set specific thematic objectives based on regional and national
intelligence and themes.

In order to ensure that there is accountability across all partner agencies, Gwent Police are
leading on Multi-Agency Child Exploitation (MACE) and Missing Children to identify and co-
ordinate any local themes identified and ensure that these are tackled in an expedient manner
by all agencies with a statutory obligation to safeguard children and young people. Gwent
Police has developed a Child Protection Delivery Plan which specifically includes missing
children and child exploitation as areas to develop good practice and embed these into teams
across the organisation. This aligns to national guidance and authorised professional practice
(APP). The force also links with the National Police Chiefs Council (NPCC) and Vulnerability
Knowledge and Practice Programme (VKPP) amongst others to ensure that the strategic
direction adapts to changes in types of exploitation of children.

North Wales

North Wales OPCC provided an update on what their Serious Violence team does to tackle
child criminal exploitation they also provided a series of documents with further examples of
the work to tackle this issue and the resourcing behind it which can be attached with this
response.

The Serious Violence lead said this issue is a top priority for all specified authorities in North
Wales. Their extensive consultations, including the Strategic Needs Assessment (SNA), Strategy,
and Mapping of Interventions, have revealed inconsistencies and gaps in existing efforts. For
2024-25, all specified authorities have agreed that prevention is the most critical need. The
funding that they have utilised to support projects has been devolved to all the Community
Safety Partnerships across North Wales who have utilised the SNA and Strategy together with
the criteria in which to base their decisions on what projects are supported. This was a limited
amount of funding for North Wales and for short term projects which have been listed in the
separate documents.

Furthermore, they conducted a professionals and young people survey to gather insights into
those children directly affected. This analysis, combined with their strategy, informed the
criteria for projects aimed at supporting young people.

Notably, their analysis showed higher school exclusion rates in North Wales compared to the
Welsh average. They have responded by developing projects to address this, but they have
observed inconsistencies in approaches across local authorities. Unlike England, where
legislation mandates specific actions, they rely heavily on collaboration and partnership. All
stakeholders recognise the importance of this joint effort in tackling serious violence, and there
is still much work to be done.

While the landscape is complex, the lead does believe the duty has been instrumental in
mandating collaboration and ensuring a community-wide approach that goes beyond policing
alone.

Tudalen y pecyn 121



@
~ = Iy
&
i X Plismona > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU "] r *»
) ooy Hadlia Thseddy NN Ve Hahur V» ATHROSERD GICLE00 G b behica‘and crima Carunissionsr
) Piliece-a:;,z;imeCommissiuner Y g .g y > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu
N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES "' O G
~ » RS P POy
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

North Wales Police’s vision is to be the safest place to live, work and visit in the UK. Their Force
strategic plan 2023-2026 sets out their plan centred around their priorities of:

e Beingvisible and engaging with their communities
e Focusing on the basics of fighting, preventing, and reducing crime

e Providing an excellent service to victims.

Underpinning their priorities are their five key areas of focus which are required to support their
successfully delivery for the communities they serve.

- Their people

- Partnerships

- Prevention

- Continuous improvement

- Value for money

North Wales Police has a vulnerability strategy. They are aware that a National Vulnerability
Strategy is to be released imminently. Once published, they will seek to adopt the National
Vulnerability Strategy and review their plans to ensure consistency. Their Protect Vulnerable
People Unit (PVPU) has a strategic control strategy and tactical action plan for child protection
incorporating CSAE which is framed in line with the National Vulnerability Action Plan (NVAP) 7
themes.

Their CSAE strategic objective is: “To prevent incidents of child abuse and harm, through
prosecution, disruption and education, whilst ensuring victims can access help and support
with ease.” The actions within the tactical action plan in support of the strategic objective are
taken from identified national good practice, guidelines, recommendations from peer reviews
and HMICFRS Inspections so that there is a focus on continuous development. A Detective
Inspector within PVPU leads on the CP Portfolio and ensuring its progression.

South Wales

The PCC and South Wales OPCC will be working with partners across Wales and in particular
with Policing and Welsh Government, as well as UK Government to ensure that tackling child
criminal exploitation is a priority for all. Far too many young people are being exploited and the
OPCC need to take the opportunity to address this. Work to develop the Police and Crime Plan
is currently underway, with a commitment to prioritise community engagement within this
development and to give due focus to prevention.

In November 2023, Action for Children launched the Jay Review of Criminally Exploited Children

to gather evidence from expert withesses on the scale and nature of the criminal exploitation of
children, the legal and policy response across the UK and the support available to victims. The

Tudalen y pecyn 122


https://www.actionforchildren.org.uk/our-work-and-impact/policy-work-campaigns-and-research/policy-reports/the-jay-review-of-criminally-exploited-children/

88
Cat ]
o, i > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU 43 "%

Comisiynydd Heddlu a Throseddu > Pllsrr’l‘onha } prbsishupesspiiadionns ... L

Dyfed-P N, mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;‘lgimecommissiunm Y g .g y > > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu

N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e e d
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

Violence Prevention Unit (VPU) team gave evidence as part of the review, and the review panel
concluded that a new system is required, designed with the explicit purpose of tackling the
criminal exploitation of children. The Head of the Violence Prevention Unit will be working with
Action for Children to explore the opportunities to take on board their recommendations for a
new system.

The Wales Without Violence Framework plays a key role in the strategic direction for the OPCC
and VPU and outlines key elements needed to successfully develop primary prevention and
early intervention strategies to end violence among children and young people through a public
health, whole-system approach, aiming to address risk factors and encourage protective
factors among children and young people.

South Wales Police’s policing purpose is to pursue criminals, prioritise victims and protect
vulnerable people, delivered through the Chief Constables Delivery Plan (CCDP) 2021-2025. The
operational pillar of the CCDP has objectives focused on preventing harm from serious and
organised crime, focus on victims, and protection from exploitation, specifically taking an early
intervention and preventative approach with partners to tackling child exploitation and abuse,
both physical and online.

Year on year utilising the Management of Risk in Law Enforcement (MoRILE) methodology, child
criminal exploitation, (alongside child sexual exploitation) has featured in the top 10 of
identified risks to the organisation, this resulting in a dedicated control strategy to better
understand the risks presented and plan to mitigate them, through prevention, use of
intelligence, enforcement activity, and public reassurance. More broadly in 2024, the control
strategy has become one of Child Protection due to the intrinsic links between missing from
home incidents, sexual and criminal exploitation, partnership safeguarding arrangements and
the desire not to unnecessarily criminalise children. The control strategy is supported by a
Child Protection Delivery Plan.

A child sexual and criminal exploitation problem profile was published in 2023 in support of the
creation of dedicated child exploitation investigation teams. A wider child protection problem
profile was commissioned in the autumn of 2023 where the findings have been utilised to
understand the scale of risk to children and young people through good quality data (including
protected characteristics) and enhancement of the capability and capacity to meet demand.

In addition to the guidance and support provided through the College of Policing Authorised
Professional Practice (APP), and the Vulnerability Knowledge and Practice Programme (VKPP),
they also have a ‘Child Protection and Safeguarding Children and Young People policy’ which
directs officers responses and includes safeguarding and investigative advice for cases of child
criminal and sexual exploitation.

The link between children missing from home and exploitation (criminal or sexual) and the
shared responsibility of all partner agencies was highlighted in the Missing Children Summit
hosted by South Wales Police in April 2024. The multi-agency summit provided the platform to
share the collective challenges faced across agencies and resulted in them pledging to work
together to safeguard those at greatest risk. The event also highlighted the ‘Not for Profit’
concerns emanating from the Health and Social Care (Wales) Bill 2024, to eliminate profit from

Tudalen y pecyn 123


https://www.south-wales.police.uk/police-forces/south-wales-police/areas/about-us/about-us/performance-priorities/

N

Comisiynydd Heddlu a Throseddu
.) Dyfed-Pow:

Police and Crime Commissioner

u
PllSmOna } SWYDDFA COMISIYNYDD H DDLU ﬁ_’: t“' '...
ATHROSEDD GOGLEDD CYMR RU % jales 8 1
yng Nghymru > R o e and Crime Commissioner
> OFFICE OF THE POLICE & CRIME isiynydd yr Heddlu a Throseddu
Policing in Wales COMMISSIONER NORTH WALES .'
™ *.-.."

OFFICIAL - Swyddogol

private care settings, with the aspirational timescales presenting an increased risk to children
looked after and their susceptibility to exploitation.

2. Resource Allocation: How are resources allocated to tackle
child criminal exploitation? Are there any specific funding or
resources that have been particularly helpful in supporting the
work of frontline officers and investigative teams?

Dyfed-Powys

In relation to the resource allocation, Dyfed-Powys Police has an exploitation desk in the
Vulnerability Hub who assist with the strategic direction of the organisation but also
operationally by overseeing the review of nominals via regular divisional meetings, including the
Force’s Intelligence Bureau. In relation to resulting criminal investigations, these are adopted by
existing structures within the Force. Dyfed-Powys Police does not have divisional teams
dedicated solely to criminal exploitations. Dyfed-Powys Police has a partnership integrated
triage trial currently underway in Pembrokeshire, which aims to prevent and reduce harm and
exploitation of children with a more targeted approach to early help across all agencies. There is
early indication that this trial is successful and there are plans to evaluate and potentially
consider the continuation and expansion of this approach more widely across the Dyfed-Powys
region.

Dyfed-Powys’ PEEL Assessment can be viewed here:
PEEL 2023-25 - An inspection of Dyfed-Powys Police - November 2023
e Report
e Response
For further context, some thematic inspections for which the PCC has responded to recently:

Joint Inspection of the Multi Agency response to abuse and neglect of children in Powys -

February 2024:
e Report
e Response

Group Based Child Sexual Exploitation - December 2023
e Report
e Response

An inspection of how well the police and National Crime Agency (NCA) tackle the online
sexual abuse and exploitation of children - May 2023

Tudalen y pecyn 124


https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fhmicfrs.justiceinspectorates.gov.uk%2Fpublications%2Fpeel-assessment-2023-25-dyfed-powys%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025031944%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=fEqmXedrMHJuTEF68LDtTlFGurvFa8cZzv9Oy20mvnI%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Farchive.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2F11940%2F2024-01-11-response-to-peel-report.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025039902%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=MYr2Yqc1mdYX7f98bW1RvLBxtkCSvc1D0ZATyNzfVVI%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fhmicfrs.justiceinspectorates.gov.uk%2Fpublications%2Fjoint-inspection-of-the-multi-agency-response-to-abuse-and-neglect-of-children-in-powys%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025046229%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=khW2SycC8I9BthRuVXdvsi%2B1GS0G22ZAEtTYTWTryn0%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Farchive.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2F12054%2Fpcc-response-jicpa-powys.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025052748%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=H7Px8NmYB96J6L0%2BvUF8fw0CJIo%2FEty7STAOO68PTIE%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fhmicfrs.justiceinspectorates.gov.uk%2Fpublications%2Feffectiveness-of-police-and-law-enforcement-response-to-group-based-child-sexual-exploitation%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025058775%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=5MMR5tVmeqokOihUM0M7oLlGc1DWczsidkT52pcq7io%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Farchive.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2F11960%2Fpcc-response-group-based-cse.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025064927%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=4720pMh8y7DLU7V7nmvJIscHZ%2BkngfTgiIrj6MfS7hY%3D&reserved=0

Ny
Comisiynydd Heddlu a Throseddu
@) Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

N

= 3y
LS T
X PliSmOha Q > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU t‘ *
ad > ATHROSEDD GOGLEDD CYMRU outh Wales. 8 1
yng Nghymru } . Police and Crime Commissioner
S > OFFICE OF THE POLICE & CRIME
N Policing in Wales @} COMMISSIONER NORTH WALES Do e
& 30 e d
s yEE S

OFFICIAL - Swyddogol

Dyfed-Powys Police has a child protection problem profile. In May, through the Force’s

Vulnerability Portfolio Performance Report, there was a spotlight on child sexual abuse and

exploitation. These documents are not available to share widely, but the OPCC has had sight
through work where the PCC holds the Chief to account.

Dyfed-Powys Police has a robust Exploitation Policy, Vulnerability Policy and a Child Abuse and
Child Protection Policy. The force also has a workflow detailing the response to reports of Child

Exploitation.

Dyfed-Powys Police follows a number of national policies and procedures.

Cysur | National Policies & Procedures - a list is provided within the Regional

Safeguarding Board. This is in the public domain.

Child exploitation disruption toolkit (publishing.service.gov.uk)- Home Office Disruption
Toolkit. This is in the public domain.

https://www.app.college.police.uk/app-content/major-investigation-and-public-
protection/child-sexual-exploitation/#legislation-and-the-law- College of Policing
Authorised Professional Practice - this is in the public domain.

CYSUR -regional safeguarding board, attended by both Dyfed-Powys Police and OPCC. This is
not an exhaustive list (full list can be seen on the CYSUR website):

https://cysur.wales/media/tr3denpk/mawwsb-multi-agency-child-exploitation-meeting-
terms-of-reference.pdf Regional guidance on Multi-Agency Child Exploitation meetings.
This is in the public domain.

https://cysur.wales/media/adlberrd/child-exploitation-strategy-document.pdf Regional
CE Strategy. This is in the public domain.

https://cysur.wales/media/gmfbknr1/child-and-adolescent-young-person-vulnerability-
guidance-on-the-use-of-appropriate-language.pdf Regional guide to support staff,
practitioners, professionals and partner agencies working with children, young adults
and families and the community to use appropriate language with specific reference to
Child Sexual Exploitation (CSE) and Child Criminal Exploitation. This is in the public
domain.

https://cysur.wales/media/kagnhfoy/mawwsb-reducing-the-unnecessary-
criminalisation-of-care-experienced-children-and-young-adults-practice.pdf Reducing
the unnecessary criminalisation, regional document. This is in the public domain. This
directly relates to All Wales Protocol (gov.wales), which sets the expectations for

practice across agencies to reduce the unnecessary criminalisation of care experienced

Tudalen y pecyn 125

Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu



https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.justiceinspectorates.gov.uk%2Fhmicfrs%2Fpublication-html%2Finspection-of-how-well-police-and-national-crime-agency-tackle-online-sexual-abuse-and-exploitation-of-children%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025070639%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=LP2pybR1Ws3oOEbxjYQ3gcuTjCpOLl5RWBLcq%2FgFW1o%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Farchive.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2F11677%2F2023-05-31-response-to-how-well-the-police-and-nca-tackle-the-online-sexual-abuse-and-exploitation-of-children-eng.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025076626%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=m%2FEitzKIWwUs%2FNGcoMkvwxpceapH2fOH0Qt40aCppEo%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fnational-policies-procedures%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025082709%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=8WzNAstHJUIcV5Cz%2FaQcuuBD3eLkJkZYpkQDr0XMa0A%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fassets.publishing.service.gov.uk%2Fmedia%2F63106669e90e076ebfb7f419%2FChild_Exploitation_Disruption_Toolkit_082022.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025088642%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=Mvx4XhJI9rQ9eDObLvdQGdjWO5uov7AuxaMMBMdzdUQ%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.app.college.police.uk%2Fapp-content%2Fmajor-investigation-and-public-protection%2Fchild-sexual-exploitation%2F%23legislation-and-the-law-&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025094560%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=SFeTjc9N3pTqManXz7%2B3sBgMru8lK0raIkIwqFqyEmQ%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.app.college.police.uk%2Fapp-content%2Fmajor-investigation-and-public-protection%2Fchild-sexual-exploitation%2F%23legislation-and-the-law-&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025094560%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=SFeTjc9N3pTqManXz7%2B3sBgMru8lK0raIkIwqFqyEmQ%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Ftr3denpk%2Fmawwsb-multi-agency-child-exploitation-meeting-terms-of-reference.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025100546%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=6N0gtZlj%2Bz4ADw%2Bf2WMDm36y4IK61czAIKbRHnAF2D8%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Ftr3denpk%2Fmawwsb-multi-agency-child-exploitation-meeting-terms-of-reference.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025100546%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=6N0gtZlj%2Bz4ADw%2Bf2WMDm36y4IK61czAIKbRHnAF2D8%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Fa4lberr4%2Fchild-exploitation-strategy-document.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025106539%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=RxbI%2B8r4s3qilePAef8ESOGd2rW0BHNc9TkZuUQOUHo%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Fqmfbknr1%2Fchild-and-adolescent-young-person-vulnerability-guidance-on-the-use-of-appropriate-language.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025112477%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=vFRxPm0%2BwXdL87ztH0JC41mH7zoDwe8fN%2Bash3NlZQw%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Fqmfbknr1%2Fchild-and-adolescent-young-person-vulnerability-guidance-on-the-use-of-appropriate-language.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025112477%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=vFRxPm0%2BwXdL87ztH0JC41mH7zoDwe8fN%2Bash3NlZQw%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Fkagnhfoy%2Fmawwsb-reducing-the-unnecessary-criminalisation-of-care-experienced-children-and-young-adults-practice.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025118470%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=fPJeKbeacFtjh%2BU894xnLnSrxby6ZKiN2S59iKc1EWY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fcysur.wales%2Fmedia%2Fkagnhfoy%2Fmawwsb-reducing-the-unnecessary-criminalisation-of-care-experienced-children-and-young-adults-practice.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025118470%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=fPJeKbeacFtjh%2BU894xnLnSrxby6ZKiN2S59iKc1EWY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.wales%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2Fpublications%2F2022-03%2Fall-wales-protocol-reducing-the-criminalisation-of-care-experienced-children-and-young-adult.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025124499%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=k5ujqYUWKdaVpo%2FB9hx594TnQUvtKwZ%2F5e8cdq5Cupo%3D&reserved=0

2

N

Comisiynydd Heddlu a Throseddu

Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

N

Ca ]
o, Pli > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU "] b ed '.0.
> ismona > ATHROSEDD GOGLEDD CYMRU ..‘ South wales
yng Nghymru } AN at Police and Crime Commissioner
B > OFFICE OF THE POLICE & CRIME Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd
N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES &Y 4 g St
S $gurre

OFFICIAL - Swyddogol

children (up to the age of 18) and young adults (up to the age of 25). This is in the public
domain.

e Working Together to Safeguard People (gov.wales)- Wales Safeguarding CSE Guidance.

This is in the public domain.

School Police Service

In the year ending 31 March 2023, Dyfed-Powys Police was active in 318 schools across its
area, reaching more than 83,000 children through the all-Wales School Police Programme. Due
to a change in funding arrangements from Welsh Government, Dyfed-Powys Police is now
working to provide a similar service within the Dyfed-Powys area. The force has invested in
specially trained school-based officers who provide schools, children and young people with
up-to-date information about a range of topics including: the dangers of substance use and
misuse; county lines; domestic abuse; exploitation; bullying; antisocial behaviour; internet
safety; weapons; radicalisation; and community cohesion.

Work on a three-year Force review is underway (within second year of the review). Service
demands continue to grow and become increasingly complex. The Force continues to
experience year-on-year increases in recorded crime, with incidents involving mentalill-health
and more complex inquiries into child sexual exploitation and cybercrime. Changes to the way
that crimes are recorded nationally have impacted on published crime levels and account for
some of the increase. Work continues to improve crime data integrity and the Force’s focus on
vulnerability over the last year has realised a positive increase in the reporting and recording of
crimes. Current demand challenges impacting workforce capacity and capability include:

e |Increasing demand on Force Control Centre resource;

¢ Response Officer levels across each Local Policing Area;
¢ Crime and Incident Hub work and impact on resources;
e Neighbourhood Policing Teams;

e Crime Investigation and Recording linked to new crime types such as stalking and
harassment, and changes in recording practices;

¢ Shortage of PIP2 accredited Detective Constables;
e Analytical capacity - increasing demand for analysis and reporting;
e Project Management capacity - increasing requests for project assistance.

Detail on the financial landscape of Dyfed-Powys and OPCC can be seen in the precept and
medium term financial plan: https://www.dyfedpowys-pcc.org.uk/media/mjmbmvlk/precept-
and-medium-term-financial-plan_english.pdf

Tudalen y pecyn 126


https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.gov.wales%2Fsites%2Fdefault%2Ffiles%2Fpublications%2F2021-02%2Fsafeguarding-children-from-child-sexual-exploitation.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025130508%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=Ktb7uPfAkzhO0%2F3FO%2FMZL7ute0Za0kstMTEQmEwbN4U%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2Fmjmbmvlk%2Fprecept-and-medium-term-financial-plan_english.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025136620%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=icutwvN1UE1k8TmHXmpIvKEZhQmspoFQCXXc79fkHgw%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2Fmjmbmvlk%2Fprecept-and-medium-term-financial-plan_english.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025136620%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=icutwvN1UE1k8TmHXmpIvKEZhQmspoFQCXXc79fkHgw%3D&reserved=0

@
88 »
; SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU oI "%
Comisiynydd Heddlu a Throseddu Plismona ATHROSEDD GOGLEDD CYMRU ® s wees
.) Dyfed-Powys yng Nghymru > s o Eollce and Crime Commissioner
; : s “omisiynydd yr Heddlu 3 Throseddu
Police and Crime Commissioner PO|ICIng in Wales } COMMISSIONER NORTH WALES :
L *9
~ *.-_-o ¥

OFFICIAL - Swyddogol

INTACT

The force’s INTACT team works with young people identified as being at risk of committing, or
becoming a victim of, serious violent or organised crime. Over the last 2 years, the INTACT team
has offered targeted interventions to more than 600 children, young people and vulnerable
adults. This includes boxing clubs and other diversionary schemes. The force has estimated
that 72 percent of the people who took part in INTACT diversionary schemes had no further
police contact for at least 3 months afterwards.

In 2022, the INTACT team received a safeguarding practice award. This was evaluated by
Aberystwyth University, and was included in an ‘In Focus’ APCC innovative practice circulation:
In Focus: Innovative and Effective Approaches to Tackling Serious Violence (apccs.police.uk).

Police and Crime Plan

police-and-crime-plan-2021-2025.pdf (dyfedpowys-pcc.org.uk)

The Police and Crime Plan sets the strategic direction, which includes Serious Organised Crime
and Exploitation. The PCC has committed in his plan to invest in services that support children
as victims and prevent or reduce their risk of exploitation.

The PCC and OPCC works with his Youth Ambassadors on topics that they raise as challenges
within their communities — there are plans for the Youth Ambassadors to hold the Chief
Constable to account at an extraordinary Policing Board meeting in September, where they will
represent the children and young people within their communities.

The PCC has commissioned an independent debriefing, support and mediation service for
children and young people who have been reported as ‘missing’ and at risk of sexual
exploitation or victimisation: Dyfed-Powys Police & Crime Commissioner (dyfedpowys-

pcc.org.uk).

The PCC has provided some funding to organisations and partners in line with the Police and
Crime plan to support efforts to reduce risk of exploitation. Decision logs are available on the
website: Dyfed-Powys Police & Crime Commissioner (dyfedpowys-pcc.org.uk)

The PCC and OPCC is committed to early intervention and prevention, and has become a
Wales PCC joint children and young people portfolio lead recently.

The PCC and OPCC is committed to being trauma-informed and ACE-aware.

The PCC and OPCC have a strong working relationship with youth justice partners who inform
on trends and cases within the area, supporting the PCC in his duties to hold the Chief to
account.

Policing Board

The Policing Board is where PCC Llywelyn holds Chief Constable Dr Richard Lewis to account.
Minutes and agendas can be viewed here: Dyfed-Powys Police & Crime Commissioner
(dyfedpowys-pcc.org.uk).

10
Tudalen y pecyn 127


https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.apccs.police.uk%2Fmedia%2F8931%2Fin-focus-innovative-and-effective-approches-to-tackling-serious-violence.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025143765%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=%2FhQe7ZcBefQVo1MPuKozjs5jCJYl7ZY36REBNn68ZRY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fmedia%2Fqrwnhrrp%2Fpolice-and-crime-plan-2021-2025.pdf&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025150395%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=u20UWP0EgeFUUIfIWMYRL4b4t4w5hTAc0oipQptnqqI%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fen%2Fabout-us%2Fservices-and-partnerships%2Fcommissioned-services%2Fllamau%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025156273%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=IeplZSh%2FjE0OwBiRmSBE0TU2fVfLrZK93m0gNVoP58U%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fen%2Fabout-us%2Fservices-and-partnerships%2Fcommissioned-services%2Fllamau%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025156273%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=IeplZSh%2FjE0OwBiRmSBE0TU2fVfLrZK93m0gNVoP58U%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fen%2Ftransparency%2Fdecisions%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025162640%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=kKXN%2FjizMx4CW3WZXbQkh9n9FPfagubTrcHX7Xw%2BXRI%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fen%2Faccountability-and-scrutiny%2Fgovernance%2Fpolicing-board%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025168870%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=yM3%2Bzetkkn6lyXcmWuhphMMOoxX%2BlzwKkahrZITuzdY%3D&reserved=0
https://gbr01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.dyfedpowys-pcc.org.uk%2Fen%2Faccountability-and-scrutiny%2Fgovernance%2Fpolicing-board%2F&data=05%7C02%7COwen.Woolcock%40south-wales.police.uk%7C038cb1a23ad0408c439208dcb3197c97%7C270c2f4dfd0c4f0892a9e5bdd8a87e09%7C0%7C0%7C638582170025168870%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=yM3%2Bzetkkn6lyXcmWuhphMMOoxX%2BlzwKkahrZITuzdY%3D&reserved=0

2

N

Comisiynydd Heddlu a Throseddu

Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

N

Ca ]
123 s } oI %
*$  Plismona » ? S
~ % yng Nghymru } at Police and Crime Commissioner
- N > Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd!
Policing in Wales ¢ Do cmn
M * *9 *9
= *ue

OFFICIAL - Swyddogol

Some recent meetings where related topics have been discussed:

e 24" February - Related Meeting Topics Discussed: Group-based child sexual
exploitation.

e 14" March - Related Meeting Topics Discussed: Joint inspection of the multi-agency
response to abuse and neglect of children in Powys.

e 11" of June - Related Meeting Topics Discussed: Child sexual exploitation; All-Wales
Protocol for reducing criminalisation of care experienced children & young adults;
Secure accommodation for children; Outcome 22 and disproportionality within youth
justice.

Gwent

Tackling child exploitation is a Gwent Police force wide priority and resources are allocated
depending on the nature of the report or investigation. For example if there is immediate threat,
risk and harm then an immediate response would be dispatched from a response team and any
resultant investigation allocated to specific teams. This could take the guise of one of the
dedicated exploitation teams, one of the public protection teams, MDS team or proactive SOC
teams, CID or Major Incident Team, depending on the nature of the incident. Where
investigations are allocated for cases that are investigated outside of public protection, there
are safeguarding resources allocated as integral to the investigation to support the young
person and link with partners for a multi-agency safeguarding approach.

Through the Serious Violence Duty the Gwent OPCC along with partners has developed a
strategy and a strategic needs assessment. It has adopted a data driven approach to preventing
serious violence with an emphasis on understanding youth violence, where it occurs and who is
affected. It also addresses the risk factors for youth violence with evidenced based
interventions with are frequently evaluated through the commissioning process.

There are also bespoke resources allocated to the wider objective of tackling child criminal
exploitation and these officers work across the force area to ensure that the communities of
Gwent have resources allocated to this issue. Gwent Police is splitinto two Local Policing Areas
(LPA). Each LPA has an exploitation team. These are part of the Public Protection Teams and
work within the two Public Protection Units. The department is overseen by a Detective
Superintendent and in each area, the DCI has overall responsibility for bringing together the
collective partnership response to child exploitation through MACE meetings.

Each Exploitation Team also has a dedicated DI within each LPA. The DI has daily oversight of
the exploitation teams, which are made up of 2 DS' and 12 PC's across the force who deal with
child sexual and criminal exploitation. The Teams use the 4P template to record activity in line
with the prevent, protect, prepare and pursue methodology and record disruptions undertaken
under these headings.

The force takes a trauma informed approach to vulnerability and its work on criminal
exploitation, building on from the work on Adverse Childhood Experiences it has invested in
dedicated vulnerability training and has a dedicated trainer to drive a trauma informed approach
throughout the force. The force training days deliver training in this area all of which helps the
force to support front line officers and raise awareness. Additional to this, Gwent Police funded

11
Tudalen y pecyn 128



88
Cat ]
o, i > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU 43 "%

Comisiynydd Heddlu a Throseddu > Pllsrr’l‘onha } prbsishupesspiiadionns ... L

Dyfed-P N, mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;‘lgimecommissiunm Y g .g y > > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu

N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e e d
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

2 exploitation trainers to deliver training internally and externally to ensure that local businesses
were trained in accordance with Operation Makesafe. These inputs have largely provided
awareness to partners but has been of benefit in supporting the work of frontline officers and
investigative teams.

North Wales

North Wales Police has a Crime management plan which ensures that there are clear remits of
ownership for specific crime types. The force has an automated daily report which ensures that
crimes such as CSAE are highlighted each morning. A Detective Sergeant will triage the crime to
determine ownership with any Child Sexual Assault and Exploitation (CSAE) crime being
allocated to either child protection teams, Onyx (Child exploitation) Amethyst team (RASSO) or
CID.

North Wales Police has a dedicated child exploitation team. Their remit is to work with children
at risk of all exploitation in partnership with statutory and non-statutory agencies. There is an
offender focused approach with the team which includes conducting investigations or
identifying where there are concerns meriting further investigation and preparing intelligence
packages. Onyx also take the lead on management and monitoring of any CAWN (child
abduction warning notices) given, as well as providing advice to other officers in applying for any
civil orders.

The force OCAIT is a team investigating online indecent images of children. The teams’ remit
includes taking ownership of OCAG (online child abuse activist groups) referrals (sometimes
referred to as vigilante groups) referrals which is not standard practise nationally, but they feel
the team have the right skill and expertise as well as capacity to do so. OCAIT conduct proactive
operations working with North West ROCU to target people who are suspected of being willing
to travel and meet children following online grooming.

These specialist teams feed information into their daily and monthly tasking processes to
highlight the highest harm perpetrators, and request specific actions, intelligence gathering,
disruption or bid for additional resources. Higher harm cases such as group based offending
perpetrators, or a perpetrator of multiple children could be referred into L2 TTCG.

The resourcing of child criminal exploitation is not confined to PVPU Teams. There have been
cases which have been discussed at their tasking meetings and ownership has been transferred
to their Serious Organised Crime teams, thus demonstrating that child exploitation is a priority
for all North Wales Police, not just child protection teams.

Some of their operations have demonstrated their understanding of children having been
exploited into criminality with strong decision making around not prosecuting children, for
example in drug supply offences. Examples are Operation Tylluan which saw people charged
with drug supply offences and the human trafficking of a 15-year-old child who had been
exploited into supplying class A drugs. The child was seen and treated by police as a victim from
the very start and never prosecuted for any offence.

12
Tudalen y pecyn 129



88
Cat ]
o, i > SWYDDFA COMISIYNYDD HEDDLU 43 "%

Comisiynydd Heddlu a Throseddu > Pllsrr’l‘onha } prbsishupesspiiadionns ... L

Dyfed-P N, mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;‘lgimecommissiunm Y g .g y > > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu

N Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES ¢ OocHm
P & *e e d
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

Operation Mamba was an operation in response to a cohort of children who were seen as
disruptive and abusive, often presenting intoxicated in public or being reported missing. The
operation by the Onyx team recognised this behaviour as signs of exploitation and adopted
them as victims of crime rather than perpetrators of disorder/ASB. Through months of persistent
engagement, the children made disclosures of abuse. Several arrests and criminal charges
against adults followed.

The force is continually seeking to improve multi-agency working across the force, particularly
around multi agency safeguarding hubs. There have been significant developments in
implementing these partnership working agreements in 2023/2024.

South Wales

South Wales OPCC state that the Violence Prevention Unit have funded Safeguarding
Adolescents from Exploitation (SAFE) and Contextual, Missing, Exploitation, Trafficking (CMET)
Coordinators for several years to help local organisations to operate within the local contextual
safeguarding framework through a range of methods including Strategic Panels, and Policy and
Partnership meetings.

Currently, there is a Coordinator funded in Cardiff & Vale (SAFE) and Swansea (CMET), with
additional funding set aside to support a Coordinator role in Cwm Taf Morgannwg to ensure
there is work being done right across the police force area. Coordinators are responsible for
embedding a localised, multi-agency collaborative approach to protect young people at risk of,
or who have been affected by violence and child criminal exploitation. They ensure that
specialist interventions are kept up to date with information, known best practice, produce
various guidance documents and collate training packages or advertise training sessions
relevant to specialist interventions regularly through CMET and SAFE newsletters.

Data recording and sharing has improved significantly in Cardiff, and Swansea since the
Coordinators have been in post — data recording has been aligned across various interventions
and updated information sharing agreements have been adopted by interventions going hand in
hand with clear referral pathways to not only improve data quality and quality of support, but
also to reduce re-traumatisation in young people who are engaging with a mix of statutory and
specialist services.

Two Youth Outreach Workers are also funded within ‘Fearless’ for Crimestoppers, who delivery
sessions to groups of young people across South Wales, with one session focused on child
criminal exploitation.

South Wales OPCC also provides annual funding to South Wales Victim Focus (Victim Support)
who provide support to victims of crime, including child criminal exploitation. During 2023-24,
South Wales Victim Focus supported 466 individuals in relation to child criminal exploitation.
The availability of support for victims and/or their parents can be integral in facilitating
continued engagement within the criminal justice process.

According to South Wales Police the response and allocation of resources is based on the
identified threat, risk and harm at the time of report. Although uniformed officers may attend an

13
Tudalen y pecyn 130



2

N

Comisiynydd Heddlu a Throseddu

Dyfed-Powys
Police and Crime Commissioner

N

Cy’ s
Lo d -
*$  Plismona » > r. ..
~%  yng Nghymru w Police and Crime Commissioner
- N > Comisiynydd yr Heddlu a Throsedd!
Policing in Wales ¢ Do cmn
M * *9 *9
= *ue

OFFICIAL - Swyddogol

initial report of suspected child criminal exploitation, it does not mean they will retain the
incident for ongoing management and investigation.

In October 2022, South Wales Police established dedicated child exploitation investigation
teams, whose remit has evolved from child criminal and sexual exploitation, to now include
adult exploitation cases under a prescribed terms of reference, as there are occasionally those
cases which may be better managed through Organised Crime Teams, Criminal Investigation
Departments in addition to Rape Investigation Teams, notwithstanding those cases with a clear
on-line element which may fall to the Police On-Line Investigation Team. Where exploitation
cases have significant force wide implications and risk, through the prescribed tasking
arrangements there is the ability for cases to be escalated to either the Force Organised Crime
Unit or the Regional Organised Crime Unit for ownership.

The dedicated local policing-based Exploitation Teams fall within the governance of the
Safeguarding and Public Protection Department which has centralised policy control. Initially
the teams had a single strategic Detective Inspector having responsibility for three
geographically based investigation teams aligned to each Basic Command Unit, supported by a
fourth strategic team having responsibility for policy, training and the identification of risk
through the application of warning markers. The structure of the dedicated exploitation teams
has evolved in the last 18 months following the realignment of the wider local policing
Safeguarding functions under the central command, resulting in the Exploitation Investigation
Teams and Missing People teams being amalgamated, due to the intrinsic links between
missing and exploitation.

The new structure has a Detective Inspector based in each of the three Basic Command Units
whose focus is on safeguarding and prevention planning with Partners, to work with those
highest harm/repeat missing children and young people. This senior investigating officer will
then progress the cases via exploitation teams to safeguard victims and disrupt suspected
perpetrators for alternative offences in addition to prosecuting substantive exploitation cases
through to court. The remit of the fourth strategic team will change in September 2024 as in
addition to their existing remit, they will have responsibility for all National Referral Mechanisms
(NRMs) received by the force with additional support from an intelligence officer. This whole
system approach is likely to result in enhanced outcomes for children and young people subject
to exploitation.

As resources are finite, one of the challenges in the assessment and subsequent prioritisation
of those ‘at risk’ from exploitation is not having a pan-Wales exploitation risk assessment

tool. In 2021/ 22 Dr Samantha Clutton was working on Child Exploitation Toolkit which was due
to cover child criminal and sexual exploitation, which would be in line with the Welsh
Safeguarding Procedures and be published on the Welsh Government website, but to date this
has not come to fruition. Whilst there is plenty of material on the signs and symptoms of
exploitation (criminal and sexual), there is no means/matrix to prioritise those at greatest risk or
need.

In the lead up to the implementation of the dedicated exploitation teams, South Wales Police
invested heavily in training them, taking lessons learnt from Operation Linden (investigations
into how South Yorkshire responded to allegations of child sexual abuse) and the Independent

14
Tudalen y pecyn 131



88
Ca ]
s ; > SIWYDDFA COMISIVNYDD HEDDLU "] oI "%
= 2 |
Comisiynydd Heddlu a Throseddu 3 Pl 'S%O”ha ’ ATHROSEDD GOGLEDD CYMRU o ..‘ South Wales
Dyfed-P n mru Police and Crime Commissioner
.) Piliie a:;lgimecommissiunm Y g .g y > > OFFICE OF THE POLICE & CRIME -, Comisiynydd yr Heddlu a Throseddu
k Policing in Wales > COMMISSIONER NORTH WALES T g St
P & *e e d
o 2 ad ¥

OFFICIAL - Swyddogol

Inquiry into Child Sexual Abuse (IICSA) findings. A bespoke training programme was developed
using expertise from Programme Hydrant, Tackling On-Line Exploitation (TOEX), St Giles Trust,
National Youth Advocacy Service and other law enforcement colleagues in forces. In 2023
South Wales Police completed a large programme of training and CPD to all officers in
contextual safeguarding and identification of risk in relation to missing people.

In 2023 South Wales Police launched Operation Amddiffyn, an animation led CPD input which
focuses on six holistic themes which were identified through the findings of national learning
events and reviews, which cover coercive and controlling behaviour, professional curiosity,
victim blaming language, data quality, suspect focus and voice of the victim. To date Operation
Amddiffyn has been delivered to more than 2400 officers and staff as well as externally to the
Violence Against Women and Girls (VAWG) National Conference on Vulnerability and
Exploitation Investigations, to other Welsh forces, NYAS Cymru project workers and the NPCC
VAWG Taskforce Practice Sharing Event.

At the end of the academic year 2023/24 officers commenced a series of awareness raising
inputs to parents/carers of children in secondary education, to increase the awareness, signs
and safeguarding options in relation to child exploitation (criminal and sexual, contact and on-
line offending). Thirty-seven secondary schools across the Force have signed up to the
engagement event, with delivery to resume at the beginning of the new academic year.

Nationalinitiative ‘Operation Makesafe’ is also utilised within the force area with community
safety partnerships leading the way in delivering this training to partners. Several
establishments within the major cities have been tested in their response to age/relationship
inappropriate attempts to purchase hotel rooms. There have also been multi-agency days of
action to target ‘vape-shops’ as they are seen as means of befriending and inducing young
people to carry out drug related activity.

South Wales Police has had no additional funding opportunities in support of the reshaping of
the model outlined above.

15
Tudalen y pecyn 132



Q G IG Bwrdd lechyd Prifysgol _
<'/~'f~> R[] |[ et Eitem 4.7

b University Health Board

Swyddfeydd Corfforaethol, Adeilad

. Ystwyth
Ein cyf/ Our ref: CEO.14882 Hafan Derwen, Parc Dewi Sant, Heol
Gofynnwch am/ Please ask for:  Sonja Wright Ffynnon Job
’ Caerfyrddin, Sir Gaerfyrddin, SA31 3BB
Rhif Ffon / Telephone: 01267 239654
Dyddiad/ Date: 23 August 2024

Corporate Offices, Ystwyth Building
Hafan Derwen, St Davids Park, Job’s
Well Road, Carmarthen,
Carmarthenshire, SA31 3BB

Buffy Williams MS
Chair: Children, Young People and Education Committee

Email: SeneddChildren@Senedd.Wales

Dear Ms Williams,
Re: Inquiry into Children and Young People on the Margins

Thank you for your letter of 17 July 2024, in which you request views on three
specific points relating to ‘children and young people on the margins’. Our response
to each point, together with further comments regarding training and processes in
place within Hywel Dda University Health Board to promote awareness of child
exploitation and identification of risk, are presented as follows:

The scale and nature of children and young people presenting in accident and
emergency departments with injuries that suggest they may be the victims of
child criminal exploitation, and details of any specific strategies and/or
projects that health boards are involved with in this regard.

The exact scale and nature of children and young people presenting at Accident and
Emergency Departments or Minor Injuries Units in Hywel Dda University Health with
injuries that suggest that they may be victims of child criminal exploitation are difficult
to quantify. This is due to the system of coding attendances on the Welsh Patient
Administration System.

However, a review of child safeguarding reports to Local Authority Children Services
from July 2022 (when a new system was implemented) to 12 August 2024
highlights children (60) who presented to the Emergency Department, Minor Injury
Department and/ or attended Specialist child and adolescent mental health service
(sCAMHSs), and disclosed or were identified as being at risk of child sexual
exploitation, missing, or criminal exploitation.

Swyddfeydd Corfforaethol, Adeilad Ystwyth, Corporate Offices, Ystwyth Building, Cadeirydd /Chair
Hafan Derwen, Parc Dewi Sant, Heol Ffynnon Job, Hafan Derwen, St Davids Park, Job’s Well Road, Dr Neil Wooding
Caerfyrddin, Sir Gaerfyrddin, SA31 3BB Carmarthen, Carmarthenshire, SA31 3BB Prif Weithredwr Dros-Dro/Interim

Chief Executive
Professor Phil Kloer

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel DdIma\'@mityreﬂﬁ@yda |3c3»3 Lleol Prifysgol Hywel Dda

Hywel Dda University Health Board is the operational name of Hywel Dda University Local Health Board

Mae Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel Dda yn amgylchedd di-fwg Hywel Dda University Health Board operates a smoke free environment


http://www.wales.nhs.uk/sitesplus/862/tudalen/91587
mailto:SeneddChildren@Senedd.Wales

Any young person under 18 years attending Sexual Health services will have CSERQ
(Child Sexual Exploitation Risk Questionnaire) completed. This is further promoted for
use in Emergency Departments, Minor Injury Units and Paediatrics.

The Health Board also has in place a Standard Operating Procedure for Putting an
Alert Risk of Child Sexual Exploitation (CSE) on Children’s Medical Electronic
Records.

Presentations to sexual health clinics that indicate risks of involvement in
child criminal activities. Details of any specific strategies and/ or projects that
health boards are involved with in this regard.

Presentation to Sexual Health services that resulted in a child safeguarding report to
Local Authority Children Services between July 2022 and 2024, includes 15 reports
related to child sexual exploitation risks.

The Sexual Health service, Looked After Children (LAC) Lead Nurse and a children's
residential home manager worked together to agree a procedure to standardise the
communication of essential information, with other health care professionals and care-
providers involved with the LAC, to ensure safe, adequate and appropriate care is
given.

Presentations to any other primary health care provision in respect of child
criminal exploitation and missing children, alongside any recommendations
you would like to see the Committee make in this regard.

The Corporate Safeguarding Team do not routinely receive copies of safeguarding
reports made by Primary Care services, although the Team works closely with Primary
Care colleagues in providing safeguarding training and advice; however, we note
some disclosures of child sexual exploitation/exploitation risks to School Nurses — 3 in
the period reviewed. Primary Care colleagues have the option of completing reports
via Datix Cymru, which would be an opportunity to strengthen the ability to have
oversight of what they are reporting.

By way of assurance, the following summary outlines training and processes in
place within the Health Board to promote awareness of child exploitation and
identification of risk:

e Training:
Mandatory Level 3 Safeguarding Children training in Hywel Dda University Health
Board covers exploitation and sexual exploitation. Further to this, we regularly
commission the Lucy Faithful Foundation to provide training in the UHB and
actively promote #LookCloser resources and training.

e Regional Child Exploitation Strateqy:
The Health Board is an active member of the Mid and West Wales Regional
Safeguarding Board, which has in place a Child Exploitation Strategy. The strategy
builds upon the current developments, which are being overseen and driven by
the strategic element of the Multi Agency Child Exploitation (MACE) meetings. We
are committed to supporting children and young people in the region to lead safe,
fulfilled lives and appropriate representation from the Corporate Safeguarding
Team at strategic MACE meetings is in place, together with appropriate service

representation at operatibondaVexCF pexyings34




e Looked After Children Health Assessments:
The Looked After Children Health Assessment for children over 10 years also
incorporates the CSERQ.

e Regional VAWDASYV (Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual

Violence) Strateqy:

The Health Board is an active member of the Regional VAWDASYV Board. To
support its strategic priority to increase awareness in children, young people and
adults of the importance of safe, equal and healthy relationships and empowering
them to make positive personal choices, the region is continuing to support the
implementation of the new Relationships and Sexuality Education (RSE)
Curriculum, Code and Guidance and deliver communication campaigns in relation
to children and young people.

| trust that this information is of assistance.
Yours sincerely,
T o —

Professor Phil Kloer
Interim Chief Executive

Tudalen y pecyn 135



Eitem 4.8

ASSOCIATION OF DIRECTORS OF EDUCATION IN WALES
CYMDEITHAS CYFARWYDDWYR ADDYSG CYMRU

23 Awst 2024 Date Dyddiad
Direct Line Rhif Ffon
claire.homard@flintshire.gov.uk email ebost

Contact Cyswllt

Buffy Williams AS
Cadeirydd, Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg
Senedd Cymru

Annwyl Buffy
Ymchwiliad i Blant a Phobl Ifanc sydd ar yr Ymylon

Diolch i chi am eich llythyr ar 11 Gorffennaf yn gofyn am farn CCAC ar nifer o faterion yn gysylltiedig
ag ysgolion sy’n berthnasol 1’r Ymchwiliad hwn. Gobeithiaf y bydd yr ymatebion canlynol yn
ddefnyddiol i’r Pwyllgor.

R6I ysgolion fel amgylcheddau amddiffynnol i blant sydd mewn perygl o gael eu gwthio i'r ymylon
(h.y. sydd mewn perygl o fynd ar goll, o gael eu troseddoli, neu o gael eu gwthio i'r ymylon mewn
rhyw ffordd arall). (Clywsom gan randdeiliaid rheng flaen sy’n gweithio gyda phobl ifancy
camfanteisir arnynt yn droseddol nad oes yr un o’r bobl ifanc y maent yn gweithio gyda nhw yn
mynd i’r ysgol.)

Mae ysgolion yn chwarae r6l hanfodol fel amgylchedd diogel 1 blant a phobl ifanc, serch hynny mae’r
rol hon yn bwysicach ddisgyblion diamddiffyn. Yn amlach na pheidio, ysgolion yw’r unig gysondeb
sydd gan y bobl ifanc hyn, lle mae ffiniau yn glir a disgwyliadau’n uchel. Mae hyn yn gofyn am roi
dulliau ychwanegol o gefnogaeth ar waith, gan fod nifer o’r plant a’r bobl ifanc hyn yn arddangos
ymddygiad heriol a/neu’n cael anawsterau rheoli eu hemosiynau. Mae datblygu perthnasau cadarnhaol
yn hollbwysig wrth ennill ymddiriedaeth gyda’r plant a phobl ifanc er mwy annog presenoldeb a darparu
amserlenni pwrpasol gydag ymyraethau priodol i gefnogi eu lles.

Mae ysgolion yn ymwybodol fod ganddynt ddyletswyddau diogelu o ran y plant sydd ar y gofrestr a’u
bod yn rhan o’u cymuned. Mae gan y mwyafrif o ysgolion lefel dda o ofal bugeiliol ac yn gwneud
addasiadau rhesymol i gefnogi plant a phobl ifanc sydd mewn perygl o gael eu dieithrio. Mae disgwyl i
ysgolion ddilyn polisiau perthnasol er mwyn lleihau’r risg o ddieithrio, gan gynnwys Cynlluniau
Cymorth Bugeiliol, Presenoldeb, Plant sy’n Colli Addysg, Cefnogaeth Tiwtor Dros Dro, EOTAS
(Addysg Heblaw yn yr Ysgol) a Diogelu.

Tudalen y pecyn 136



Mae nifer o ysgolion yn teimlo bod diffyg adnoddau/capasiti i gefnogi dysgwyr bregus, gyda’r heriau a
wynebir wrth gynnal cefnogaeth Cymhorthydd Addysgu Bugeiliol o safon yn gallu effeithio gallu
ysgolion i ddarparu’r gwasanaeth gorau yn ddifrifol.

Yn gyffredinol, mae ysgolion yn gwneud defnydd da o ddata Proffil Asesiad Bregus (VAP) yr awdurdod
lleol i gefnogi gyda nodi’r sawl sydd mewn perygl o ddatgysylltu, ac mae llwybrau atgyfeirio clir ar
gyfer y gwasanaethau cefnogi. Fel rhan o Fframwaith Ymgysylltu a Datblygu leuenctid LIywodraeth
Cymru, mae’r pwynt cyswllt sengl (y Gweithiwr Arweiniol) yn cael ei ystyried fel cryfder penodol.
Mewn rhai ardaloedd, maes ysgolion hefyd yn rhan o’r bartneriaeth atal NEET a/neu baneli
strwythur/atgyfeirio eraill sy’n anelu i annog addysg neu leoliadau hyfforddiant perthnasol/pwrpasol a
phriodol sy’n arwain at gyfranogiad uwch mewn addysg.

Mewn un awdurdod lleol penodol, gall ysgolion ofyn am gymorth gan dim Cyd-destunol, Plant sydd ar
Goll ac Achosion o Gamfanteisio ar Blant a Masnachu Plant (CMET), a fydd yn cefnogi plant a phobl
ifanc (yn unigol neu mewn grwp) mewn sefyllfaoedd cyd-destunol. Mae CMET yn fenter gan
Wasanaeth Plentyn a Theulu yr ALI ac mae’n fforwm gweithredol sy’n dod a sefydliadau proffesiynol
ynghyd o bob cwr o’r awdurdod i1 drafod pryder sy’n ymwneud a4 niwed sylweddol sy allan 1’r teulu
(niwed tu allan i’r cartref teuluol). Nid yw hyn yn disodli prosesau diogelu pobl ifanc unigol, ond mae’n
nodi’r r6l bwysig sydd gan gymunedau ac asiantaethau partner wrth greu mannau diogel i blant a phobl
ifanc yr awdurdod dreulio amser ynddynt drwy gymryd dull mwy cyd-destunol o ddiogelu. Mae’r
gwaith hwn yn aml yn cael ei wneud mewn ysgolion.

Os yw plentyn yn gwrthod mynd 1’r ysgol, yna bydd pob ysgol mewn awdurdod lleol yn ymwybodol o’r
system atgyfeirio i’r Gwasanaeth Lles Addysg. Yn aml iawn, mae’r Gwasanaeth Lles Addysg yn rhan
o’r Tim Lles Addysg a Diogelu ehangach, sy’n sicrhau bod Swyddogion Lles Addysg yn cael mynediad
i gyngor clir a chywir am ddiogelu, fel eu bod yn gallu ymateb i anghenion pwrpasol y teulu a’r plentyn
neu’r person ifanc mewn perthynas ag absenoldebau o’r ysgol. Mae grant Presenoldeb Llywodraeth
Cymru sy’n helpu 1 gefnogi’r gwaith hwn yn cael 1 groesawu’n eang.

Ar gyfer plant a phobl ifanc nad ydynt yn gallu cael mynediad 1 addysg ffurfiol (ysgol), mae’n rhaid 1
awdurdodai lleol sicrhau fod ganddynt fynediad i addysg briodol drwy eu systemau EOTAS. Serch
hynny, mae cynnydd yn y galw, heb adnoddau ychwanegol perthnasol i fodloni’r galw hwn yn bwysau
parhaus mawr ar awdurdodau. Mewn rhai ardaloedd - awdurdodau gwledig er enghraifft - mae llai o
ddarparwyr addysg amgen megis hyfforddiant neu sefydliadau dysgu yn y gweithle, sy’n golygu bod
dewisiadau yn llai.

Mae ymyraethau lles megis cwnsela, Cefnogaeth Llythrennedd Emosiynol (ELSA), ac Osgoi’r Ysgol ar
Sail Emosiwn (EBSA), yn ogystal & chefnogaeth lles ar gyfer plant a phobl ifanc sy’n cael mynediad i
EOTAS, yn gweithio’n dda i gefnogi plant a phobl ifanc sy’n cael eu dieithrio. Mae gan bob plentyn a
pherson ifanc fynediad i gwnselwyr yn yr ysgol a’r gymuned, drwy hunan-atgyfeiriad ac atgyfeiriad gan
weithwyr proffesiynol, gan gynnwys staff dysgu. Mae gan sawl ysgol gefnogaeth gweithiwr ieuenctid
a/neu fentor ieuenctid hefyd.

Mae Grant Lles Llywodraeth Cymru’n allweddol i1 ysgolion ac awdurdodau lleol allu cefnogi eu
dysgwyr yn briodol.

| ba raddau y mae gwaharddiadau o'r ysgol yn rhoi plant mewn perygl ychwanegol o gael eu
gwthio i'r ymylon, ac a yw’r canllawiau cyfredol yn caniatau i ysgolion arfer disgresiwn ynghylch
a ddylai plant gael eu gwahardd am resymau diogelu ai peidio (a thelerau unrhyw waharddiad
maent yn ei wneud).

Tudalen y pecyn 137



Mae tystiolaeth i awgrymu bod gwaharddiadau yn cael effaith sylweddol ar blant a phobl ifanc, a gall
hyn eu rhoi nhw mewn perygl ychwanegol o gael eu dieithrio. Mae cyfleoedd i ddiogelu plant a phobl
ifanc sy’n cael eu gwahardd yn cael eu methu pan nad ydynt yn yr ysgol, oherwydd bod ychydig llai o
oruchwyliaeth o’u lleoliad a’u hymddygiad, sy’n golygu efallai eu bod yn rhydd i wneud fel y mynnent.
Mae tystiolaeth i awgrymu hefyd bod gwaharddiad - a gwaharddiad parhaol yn arbennig - yn brofiad
Ilawn trawma i blentyn neu berson ifanc, a all deimlo fel eu bod yn cael eu gwrthod. O safbwynt ysgol,
mae hyn yn heriol iawn.

Mae canllawiau mis Ebrill 2024 Llywodraeth Cymru’n” egluro bod rhaid ystyried lliniaru sefyllfaoedd - gan
gynnwys dieithrio - yn ogystal & sicrhau bod polisi ymddygiad yr ysgol yn seiliedig ar ddulliau o nodi
trawma, gydag ymateb uwch ar gyfer gwaharddiadau. Serch hynny, mae’r penderfyniad i wahardd yn parhau
i fod dan ddisgresiwn y Pennaeth (neu’r uwch athro sy’n gweithredu yn eu lle pan fo’r angen) a, bob amser,
pab mae ymyraethau wedi cael eu gwneud, a phan mae digwyddiadau difrifol o dorri codau ymddygiad wedi
digwydd, bydd Pennaeth yn ystyried gwaharddiad parhaol. Mae hyn yn ddealladwy pan mae angen i
Benaethiaid gydbwyso iechyd a diogelwch pob disgybl a chymuned yr ysgol gydag anghenion y plentyn neu
berson ifanc sy’n cael ei ddieithrio.

Mae gan awdurdodau lleol rél i sicrhau bod ysgolion yn dilyn proses briodol yn unol & chanllawiau
gwahardd Llywodraeth Cymru, ac i herio ysgolion pan maent yn teimlo bod y gwaharddiad yn
amhriodol neu heb ei warantu.

Rhinweddau neu wendidau polisiau ‘dim gwaharddiadau’, fel yr un a fabwysiadwyd gan Gyngor
Southwark.

Rydym yn teimlo y dylid lleihau defnydd gwaharddiad, mae lle ar gyfer gwahardd mewn achosion
difrifol o dorri polisi neu pan mae diogelwch cymuned yr ysgol mewn perygl.

Pryderon rhanddeiliaid am blant sy’n cael addysg heblaw yn yr ysgol o ran pwy sy’n goruchwylio
eu llesiant a’u diogelwch pan fyddant y tu allan i system ysgolion a gynhelir.

Mae ysgolion yn parhau i gadw dyletswyddau diogelu a phresenoldeb ar gyfer pob disgybl ar eu
cofrestr, a dylent fynd 1 bob cyfarfod yn ymwneud a’r plant a’r bobl ifanc. Staff EOTAS fydd y pwynt
cyswllt cyntaf yn y mwyafrif o amgylchiadau, ond dylai ysgolion fod yn rhan o hyn hefyd, gan sicrhau
diweddariadau rheolaidd ar gynnydd, neu fel arall, ac ymateb yn briodol. Serch hynny, mae pryderon y
gall diffyg adnoddau effeithio gallu ysgolion 1 gefnogi plant a phobl ifanc sy’n mynd ar leoliad EOTAS
yn briodol.

Pryderon rhanddeiliaid am eu profiad o bobl ifanc sydd, fel petai, ‘dan waharddiadau
answyddogol' lle nad yw disgyblion yn mynd i’r ysgol.

Mae ysgolion yn ymwybodol y dylai pob gwaharddiad o’r ysgol fod yn swyddogol ac yn unol a’r
canllawiau. Mae hyn yn cael ei gynnwys ymhob hyfforddiant ar gyfer uwch staff ysgolion,
Ilywodraethwyr, a chlercod i’r corff llywodraethu.

Mae gwaharddiad answyddogol yn cyflwyno’r un risg & gwaharddiad swyddogol. Bydd amgylchiadau
lle bydd ysgolion yn gallu ffonio gartref ac ati i osgoi gwaharddiad swyddogol, ond mae hyn yn dal i
olygu nad yw’r disgybl yn cael mynediad 1 addysg ffurfiol am gyfnod o amser. Mae’r rhain ar gyfer
cyfnodau byrrach yn gyffredinol serch hynny - bydd rhieni yn casglu plant/pobl ifanc a byddant yn
mynd adref am weddill y dydd ac yn dychwelyd y diwrnod nesaf. Gan mai ‘dewis’ y rhieni yw hyn yn
aml, nid yw’n cael ei ddosbarthu fel gwaharddiad.

1 Gwahardd o ysgolion ac unedau cﬁeiFio %ia%’%blion 2”}%'%@%”



https://www.llyw.cymru/sites/default/files/publications/2024-04/240410-gwahardd-o-ysgolion-ac-unedau-cyfeirio-disgyblion.pdf

Unrhyw faterion addysg-benodol eraill sy’n ymwneud a phlant coll neu gamfanteisio’n droseddol
ar blant ochr yn ochr ag unrhyw argymhellion yr hoffech i’r Pwyllgor eu gwneud yn hyn o beth.

Mae hyrwyddo pwysigrwydd perthnasoedd cadarnhaol o fewn sefydliadau addysgol yn hollbwysig er
mwyn 1 blant a phobl ifanc deimlo’n ddigon diogel, hapus a saff i gyfathrebu gyda staff yr ysgol. Gall
hyn helpu i leihau gwaharddiadau a gostwng y tebygolrwydd o gamfanteisio, gweithgarwch troseddol a
datgysylltiad cyffredinol.

Mae cyllid ar gyfer ysgolion, yn benodol ar gyfer cefnogi plant a allai fod mewn perygl o gael eu
dieithrio ac yn agored i gamfanteisio troseddol megis Llinellau Sirol.

Dylai grantiau LIywodraeth Cymru i gefnogi iechyd meddwl a lles, presenoldeb ac ymgysylltiad teuluol
barhau a chynyddu yn unol a’r galw.

Yn gywir,
Claine Homand

Claire Homard
Cadeirydd CCAC

Tudalen y pecyn 139



Eitem 4.9

Q GG | Bwrdd lechyd

l~ Addysgu Powys
d~'b NHS | Powys Teaching

Health Board

Inquiry into children and young people on the Margins

23/08/2024

Dear Ms Williams,

We have considered the questions below as requested.

The scale and nature of children and young people presenting in accident and
emergency departments with injuries that suggest they may be the victims of
child criminal exploitation, and details of any specific strategies and/or
projects that health boards are involved with in this regard.

Within the Powys HB area we don’t have any A&E departments, rather a
number of MIU’s. The staff in these units have access to our Safeguarding
Hub for discussion around any injuries that they have concerns about and
would follow the Wales Safeguarding Procedures and complete Safeguarding
referrals if there is any concern that they may be related to physical abuse or
exploitation. These staff also access regular Safeguarding Group Supervision,
which gives them the opportunity to share experiences and learning that may
include such injuries. Children already known to be at risk of exploitation are
flagged on a system that staff working in MIU and across the HB can check,
to assist with this decision making. We have the CSERQ tool that staff use if
they have concerns around sexual exploitation of a child, but we don’t
currently have an equivalent for children where there are concerns around
criminal exploitation. This and the potential of the development of a training
package around injuries that may be indicative of criminal exploitation would
be something that we would be happy to be involved in.

We have a system where copies of the attendance of Powys children at
A&E’s out of county are shared with our Safeguarding Hub, when there are
concerns around the attendance. These are forwarded on to the appropriate
staff within the HB to assist in the development of risk assessments and the
completion of Safeguarding referrals as appropriate.

Presentations to sexual health clinics that indicate risks of involvement in child
criminal activities. Details of any specific strategies and/or projects that health
boards are involved with in this regard.

From a sexual health perspective, we undertake the CSERQ on all children
and young people who contact/present to this service. Any positive screening
will result in a Safeguarding Referral to the LA as per our internal process. We
don’t have any specific criminal exploitation screening tool or process as
identified above. Sexual Health are currently linking with Safeguarding to look
at how we can improve communication and information sharing between

Tudalen y pecyn 140



sexual health and other services regarding children who are at risk of

CSE/CE.

« Presentations to any other primary health care provision in respect of child
criminal exploitation and missing children, alongside any recommendations
you would like to see the Committee make in this regard.

We have a system currently where GP’s and our out of hours service (Shrop
Doc) are made aware of children who are on the Child Protection Register, so
should these children present to their services they are aware of these
concerns, which could include exploitation. The expectation is that this
information would encourage a practitioner to use their professional curiosity if
the child were to present with a concerning injury and make Safeguarding
referrals as per the Wales Safeguarding Procedures.

This is probably an area where we could look to explore and improve further
around the exploitation agenda, as not all children open to the Exploitation
arena are on the child protection register.

In addition to the above, health practitioners attend exploitation strategy
meetings and feedback the outcome of these meetings to our Safeguarding
Admin via a proforma. The Safeguarding Team then ensure that there are
alerts on clinical systems that make staff aware of the risk of any form of
exploitation. This ensures that any HB staff member coming across that child

is aware of this risk.

The Safeguarding Team and a member of our Sexual Health Team are active
members of the Local Powys Multi-agency MACE process and involved in the
development of the most recent Exploitation Strategy.

The Safeguarding Team are also represented in the Community Safety
Partnership and Channel process, which may also include discussion and
information sharing that is relevant to the exploitation of children in Powys.

| hope that is helpful.
Yours Sincerely

Helen Lloyd

PTHB Head of Safeguarding and Public Protection
Helen.Lloyd6@wales.nhs.uk

Bwrdd lechyd Addysgu Powys, Pencadlys
Ty Glasbury, Ysbyty Bronllys, Aberhonddu,
Powys, LD3 OLU

Ffon: 01874 712730

Powys Teaching Health Board

/ CYFLOGWR YSTYRIOL Headquarters, Glasbury House
MINDFUL EMPLOYER Bronllys Hospital, Brecon, Powys, LD3 OLU
Phone 01874 712730

Rydym yn croesawu gohebiaeth Gymraeg
Bwrdd lechyd Addysgu Powys yw enw gweithredd Bwrdd lechyd Lleol
Addysgu Powys

ESON Ry We welcome correspondence in Welsh
a) . . .

%yyg Em Powys Teaching Health Board is the operational name of

i pe® g Powys Teaching Local Health Board

Tudalen y pecyn 141


mailto:Helen.Lloyd6@wales.nhs.uk

Eitem 4.10

YSBRYDOLI  CYNNAL EIN
POIBL DYFODOL
)

N

Bwrdd lechyd Prifysgol 2(e)- 6%\5
Cwm Taf Morgannwg W A _ & Y

Uni ity Health Board
MR oar CREATING IMPROVING INSPIRING SUSTAINING

HEALTH CARE PEOPLE OUR FUTURE

Cyfeiriad Dychwelyd/ Return Address:

Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg
Cwm Taf Morgannwg University Health Board
Pencadlys Headquarters

Parc Navigation, Navigation Park
Abercynon Abercynon

CF45 4SN CF45 4SN

Ffon/Tel: 01443 744803

Eich cyf/Your Ref:

Ein cyf/Our Ref: PM/TLT
Ebost Email: Paul.Mears@wales.nhs.uk
Dyddiad/Date: 30 August 2024

Buffy Williams MS

Chair

Children, Young People and Education Committee
Senedd Cymru

Cardiff Bay

Cardiff

CF99 1SN

(By email : SeneddChildren@senedd.wales)

Dear Buffy
Inquiry into Children and Young People on the Margins

Further to your letter dated 17 July 2024 regarding gathering evidence as part
of your inquiry ‘Children and young people on the margins’, where the focus is
on missing children and criminalised children and young people, please note our
responses to the three specific points within your letter.

The scale and nature of children and young people presenting in accident
and emergency departments with injuries that suggest they may be the
victims of child criminal exploitation, and details of any specific
strategies and/or projects that health boards are involved with in this
regard.

Cadeirydd/Chair: Jonathan Morgan Prif Weithredwr/Chief Executive: Paul Mears

Croeso i chi gyfathrebu &r bwrdd iechyd yn y Gymraeg neu'r Saesneg. Byddwn yn ymateb yn yr un iaith a ni fydd hyn yn arwain at oedi.
You are welcome to correspond with the Health Board in Welsh or English. We will respond accordingly and this will not delay the response.

https://ctmuhb.nhs.wales

Tudalen y pecyn 142


https://ctmuhb.nhs.wales/
mailto:Paul.Mears@wales.nhs.uk
mailto:SeneddChildren@senedd.wales

Currently, there is no specific data collected to reflect how many young people
are seen in Emergency Departments (ED) who may be victims of child criminal
exploitation.

In the past year, Prince Charles Hospital (PCH) and school nursing in Merthyr
Tydfil have seen a small cohort of young people related to the gang ‘YAD'.
Appropriate referrals were made to children's services under the ‘duty to report’.
Cwm Taf Morgannwg UHB was part of a multi-agency discussion to disrupt gang
activity and ensure effective information sharing.

The number of children and young people reported for risk of exploitation from
ED is very low. Referrals are submitted to the Multi-Agency Safeguarding Hub
(MASH), where health is a key partner of the agencies based here.

CTMUHB safeguarding forms part of the Regional Exploitation Strategy Group and
is working in collaboration with partner agencies on the development of a CTM
regional strategy for exploitation, which is due for completion in September. This
forum also allows for the discussion of themes and trends in the CTM region.

Presentations to sexual health clinics that indicate risks of involvement
in child criminal activities. Details of any specific strategies and projects
involved by health boards.

Whilst CTMUHB sexual health services have a child sexual exploitation tool built
into their assessments. There is no current regional tool for criminal exploitation.
One has been developed in partnership in the region along with the exploitation
strategy; all services will use this.

Bespoke training on exploitation has been delivered to sexual health services and
is integrated into all level 3 training packages. CTMUHB, in partnership with the
police, has delivered multi-agency training to staff members on three occasions
in the last year.

Presentations to any other primary health care provision in respect of
child criminal exploitation and missing children, alongside any
recommendations you would like to see the Committee make in this
regard.

Any presentation to Primary Care would be reported through MASH. The Public
Protection Nurses based at the MASH provide ad hoc support and advice to all
staff, including those working in Primary Care.

Public Protection Nurses in MASH work closely with the police missing person team
and attend multi-agency meetings on MISPER and child sexual exploitation.

Tudalen y pecyn 143



The Health Board would also like to offer recommendations to the committee for
consideration:

1. Enhance Data Collection and Reporting: It may be beneficial to
establish a systematic method for collecting data on children and young
people who present with injuries suggestive of child criminal exploitation in
EDs. This data can help understand the scale and nature of the issue,
enabling more targeted interventions. Implementing a standardised data
collection tool across all health boards could improve the accuracy and
consistency of reporting.

2. Develop a Regional Tool for Criminal Exploitation Assessment: While
there is a child sexual exploitation tool integrated into sexual health
services, there is a need for a similar tool for assessing the risks of criminal
exploitation. Developing and implementing a regional tool, in conjunction
with the exploitation strategy, would ensure that all services are equipped
to identify and respond to potential cases of criminal exploitation effectively.

3. Strengthen Multi-Agency Collaboration and Training: Collaboration
between health services, police, and other agencies is essential. Expanding
bespoke training programs on exploitation for healthcare professionals,
particularly those in primary care and emergency settings, can enhance
their ability to identify and report exploitation cases. Regular multi-agency
meetings and training sessions can foster better communication and
coordination among stakeholders, leading to more effective safeguarding of
at-risk children and young people.

CTMUHB appreciates the opportunity to contribute to this important inquiry and
is committed to working collaboratively to safeguard children and young people
at risk of exploitation. We look forward to further discussions and the
implementation of effective strategies to address these critical issues.

Yours sincerely

A~
7

5
7

Paul Mears
Prif Weithredwr/Chief Executive

Tudalen y pecyn 144



Eitem 4.11

Jane Hutt AS/MS ‘/g‘ /(
Ysgrifennydd y Cabinet dros Ddiwylliant a Chyfiawnder N ( ﬁ
Cymdeithasol, y Trefnydd a'r Prif Chwip N( <~
/
Ve

Cabinet Secretary for Culture and Social Justice, Trefnydd and

Chief Whip
Dawn Bowden AS/MS Llywodraeth Cymru
Y Gweinidog Gofal Cymdeithasol Welsh Government

Minister for Social Care

Buffy Williams MS
Cadeirydd

Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg 6 Medi 2024

Annwyl Buffy,

Diolch ichi am eich llythyr dyddiedig 18 Gorffennaf 2024 ynghylch ymchwiliad presennol y
Pwyllgor i blant a phobl ifanc ar yr ymylon, a'r gwaith sy'n cael ei wneud gan Lywodraeth
Cymru i gefnogi plant coll a phlant a phobl ifanc sydd wedi eu troseddoli.

Pecyn Cymorth Plant Coll:

Yn gyntaf, o ran y pecyn cymorth Plant Coll, gallaf gadarnhau bod Llywodraeth Cymru wedi
rhoi cyllid i'r sefydliad Missing People ar gyfer costau gwefan 2024-25 sy'n gysylitiedig &’r
pecyn cymorth Missing People. Byddwn hefyd yn talu costau'r wefan am y ddwy flwyddyn
ariannol nesaf.

Rydym yn falch o nodi'r adborth cadarnhaol a gafwyd mewn perthynas a'r pecyn cymorth,
sydd wedi helpu i lywio ein hymrwymiad i barhau &’r cyllid. Rydym yn credu y bydd y cyllid
ar gyfer y pecyn cymorth yn caniatau i asiantaethau partner barhau i ddefnyddio'r adnodd
fel rhan o weithio amlasiantaeth mwy effeithiol i sicrhau nad oes plant neu bobl ifanc sydd
heb eu cynnwys neu sy'n syrthio trwy'r bylchau.

Cvllid ar gyfer Cartref Plant Diogel Hillside:

O ran cyllid mewn perthynas & Hillside, mae hwn yn fater cymhleth oherwydd, yn wahanol i
Loegr, Hillside yw'r unig gyfleuster o'i fath yng Nghymru. Ymatebion i'ch cwestiynau:

Cwestiwn 1:

egluro'r trefniadau ariannu ar gyfer Cartref Plant Diogel Hillside (arian refeniw ac
arian cyfalaf), gan gynnwys mewn perthynas a chyllid ar gyfer gwasanaethau addysg
a gwasanaethau iechyd ar gyfer plant yn y Cartref.

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:
0300 0604400

Bae Caerdydd « Cardiff Bay Gohebiaeth.Dawn.Bowden@llyw.cymru
Caerdydd « Cardiff Correspondence.Dawn.Bowden@gov.wales
CF99 1SN

Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in wam.ﬂ%t@&%&@@%ﬂe;ﬁ 5elsh will be answered in Welsh and corresponding
in Welsh will not lead to a delay in responding.


mailto:Gohebiaeth.Dawn.Bowden@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Dawn.Bowden@gov.wales

Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i sicrhau bod Hillside yn gweithredu'n unol &'r
safonau uchaf, ac rydym yn ymwybodol o'r anawsterau y mae Hillside a Chyngor
Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot wedi eu hwynebu yn ystod y blynyddoedd

diwethaf, o ran costau rhedeg a chostau cynnal a chadw Hillside. Mae'r tabl isod yn
amlinellu'r cyllid cyfalaf sylweddol sydd wedi ei roi i Gyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd
Port Talbot ar gyfer Hillside ers 2009:

2009/2010 | Adeiladu pedair ystafell wely ychwanegol ar goridorau | £1,200,000
a ystafelloedd gwely presennol mewn dwy o'r unedau
2010/2011. | byw presennol, adeiladu gweithdai newydd i helpu i
ehangu gallu addysgol Hillside, ac addasu strwythurau
sy'n bodoli eisoes o fewn yr uned i ganiatau ar gyfer
datblygu cyfleusterau swyddfa, storio a hyfforddi
newydd.
2019 - 20 e Adnewyddu pob ystafell wely; £2,000,0000

e (Gosod camerau arwyddion bywyd;

¢ Newid panel canfod golygfeydd a drysau;

o Gosod system ffob ar gyfer pob drws
mewnol;

e System wobrwyo ryngweithiol yn
seiliedig ar y teledu;

e Uwchraddio teledu cylch cyfyng;

e Creu gofod ar gyfer y celfyddydau
perfformio, ystafell hyfforddi, ac
uwchraddio'r gampfa;

o 4 ystafell wely wreiddiol i'w troi'n fannau
llesiant i bobl ifanc a'r staff;

e Fflati ymwelwyr i'w droi'n fflat ailsefydlu;

¢ Ailgynllunio ardal yr ardd;

e Gosod maes 4G yn lle astro turf,

e Gwella amgylcheddau acwstig i
gynorthwyo’r rheini sydd ag anhwylderau
ar y sbectrwm awtistig;

¢ Adnewyddu ardaloedd yr ystafelloedd
dosbarth; a

e Moderneiddio'r dderbynfa.

2021 - Gwneud gwelliannau pellach i Gartref Plant Diogel £480,000
2022 Hillside, ar 6l y gwaith adnewyddu presennol ar fannau

byw pobl ifanc ac ystafelloedd cysgu i'r staff.
2024 - Tuag at gyfanswm y gost 0 £580,000 (sydd eto i'w £200,000
2025 chael yn llawn) ar gyfer newidiadau, gan newid un

ardal fawr (y neuadd chwaraeon bresennol) yn un

ardal o faint canolig a dwy ardal o faint llai sy'n

cynnwys ardal i fyny'r grisiau a llawr is. Bydd yr ardal i

fyny'r grisiau yn cynnwys 'Ystafell Dojo' a ddefnyddir ar

gyfer loga, Boxercise, dosbarthiadau Aerobig, Pilates,

a gofod cyffredinol y gall y plant ei ddefnyddio fel

ystafell ymneilltuo ar gyfer gwaith sesiynol gyda staff.

Bydd y llawr gwaelod yn cael ei rannu'n ddwy ran, a

bydd yn cynnwys Neuadd Chwaraeon draddodiadol ac

Ystafell Ffitrwydd Aml-gampfa.

Tudalen y pecyn 146



| Cyfanswm | £3,880,000 |

Costau Refeniw / Rhedeqg Cartref Plant Diogel Hillside:

Mae Castell-nedd Port Talbot wedi rhoi dadansoddiad lefel uchel inni o'r costau ar gyfer
rhedeg Hillside. Sylwer bod y costau hyn yn cynnwys y cynnydd a fydd yn digwydd yng
nghostau'r Gwasanaethau lechyd Meddwl o fis Chwefror 2025 ymlaen (cyfeirir at hyn o dan
"Wasanaethau lechyd").

Costau Cyflogeion 4,145,290
Safleoedd 518,130
Trafnidiaeth 12,500

Cyflenwadau a Gwasanaethau 478,190
Cytundebau Lefel Gwasanaeth 1,300,880
Cyfanswm Gwariant 6,454,990

O ran refeniw, mae'r unig ffrwd ar gyfer cynhyrchu refeniw yn Hillside yn dod o'r contract
sydd ar waith rhwng y Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa (Youth Custody Service) a Hillside
(oherwydd sensitifrwydd masnachol, nid ydym yn cael gwybod union fanylion hyn), a'r
refeniw sy'n dod i law oddi wrth Awdurdodau Lleol sy'n defnyddio gwelyau lles yn Hillside.
Dywedodd Hillside ei fod yn agos at fantoli ei gyfrifon ar gyfer blwyddyn ariannol 23/24.

Gwasanaethau lechyd:

Gall pobl ifanc yn Hillside gael mynediad at ddarpariaeth brif fifrwd y GIG gan Fwrdd lechyd
Prifysgol Bae Abertawe, ond ni ellir dadgyfuno'r costau ar gyfer y gwasanaethau hyn.
Oherwydd anghenion iechyd y bobl ifanc yn Hillside a'r heriau o ran cael mynediad at
wasanaethau iechyd prif ffrwd o uned ddiogel, mae Hillside hefyd yn comisiynu cymorth
mewnol yn uniongyrchol.

O ran iechyd, ein dealltwriaeth yn sgil cysylltu & Lloegr yw bod y darpariaethau iechyd o
fewn ystad ddiogel Lloegr yn cael eu hariannu'n uniongyrchol yn unol &r Fframwaith Secure
Stairs sydd a'r nod o gefnogi plant a phobl ifanc, fel y nodir yng Nghytundeb Partneriaeth
Cenedlaethol Rhaglen Plant lechyd a Chyfiawnder (2023-2025).

Bu Llywodraeth Cymru yn gweithio ochr yn ochr & Chyngor Castell-nedd Port Talbot a Bae
Abertawe, gan sefydlu Cytundeb Lefel Gwasanaeth rhwng y sefydliadau. Fodd bynnag, nid
yw cytundeb tebyg i'r model yn Lloegr wedi cael ei sefydlu, a thelir y costau ar gyfer unrhyw
Wasanaethau lechyd integredig yn Hillside gan yr Awdurdod Lleol sy'n lleoli a'r Gwasanaeth
leuenctid yn y Ddalfa, wedi eu cymryd o'r refeniw a gynhyrchir o brisiau'r gwelyau, y telir y
rhan fwyaf ohono gan Awdurdodau Lleol gan mai £1,800 y noson yw pris gwely ar gyfer
lleoliad lles.

Cafodd pryderon eu codi gan Wasanaeth Carchardai a Phrawf EF ynglyn &'r diffyg
gwasanaethau iechyd meddwl i bobl ifanc sy'n cael eu cefnogi yn Hillside. Yn gyffredinol,
Bwrdd lechyd Prifysgol Bae Abertawe sy'n gyfrifol am ddarparu mynediad at ofal iechyd i
bobl ifanc sydd wedi eu lleoli yn Hillside. Fodd bynnag, nid yw'r cyfrifoldeb hwn yn ymestyn i
gynnwys mewngymorth pwrpasollacal@miggbecymierdddlioni gofynion y bobl ifanc yn y



Cartref. Mae contract gyda darparwr preifat ar gyfer gwasanaethau iechyd meddw! wedi bod
ar waith i ddarparu cymorth Seiciatreg a Seicoleg i Hillside.

Gall Llywodraeth Cymru gadarnhau y bydd Cytundeb Lefel Gwasanaeth ar waith o fis
Chwefror 2025 rhwng Hillside a Bae Abertawe, gan alluogi dull mwy holistaidd o ymdrin ag
anghenion iechyd meddwl y bobl ifanc sy'n byw yn Hillside. Cost y ddarpariaeth iechyd
meddwl bresennol oedd £328,000 y flwyddyn, y gost ar gyfer y gwasanaeth uwch fydd tua
£600,000 y flwyddyn. Er i'r ffocws cychwynnol ganolbwyntio ar fynediad at wasanaethau
iechyd meddwl, bydd cynnwys y bwrdd iechyd yn llawn, fel rhan o’r trefniadau partneriaeth
sydd ar waith, yn sicrhau hefyd y gellir ystyried unrhyw fylchau eraill yn y ddarpariaeth o
wasanaethau, gan gynnwys sut mae adnoddau'n cael eu neilltuo i'w llenwi.

Gwasanaethau Addysg

Telir am y ddarpariaeth addysg yn Uned Ddiogel Hillside, fel gyda'r ddarpariaeth iechyd,
o'r refeniw a gynhyrchir o brisiau'r gwelyau. Telir am y ddarpariaeth hon:

e gan yr Awdurdodau Lleol sy'n lleoli ar gyfer lleoliadau lles.

e gan yr Awdurdod Lleol cartref ar gyfer plant ar remand. Mae'r Weinyddiaeth
Gyfiawnder yn rhoi swm blynyddol o gyllid i Awdurdodau Lleol ar gyfer remand, yn
seiliedig ar eu defnydd blaenorol o remand. Nid yw'r cyllid gan y Weinyddiaeth
Gyfiawnder wedi ei glustnodi ar gyfer remand, a gall Awdurdodau Lleol ei
ddefnyddio ar y ddealltwriaeth unwaith y bydd wedi cael ei wario, os oes remand yn
codi ni fydd unrhyw gyllid ychwanegol yn cael ei ddarparu a bydd yn rhaid i'r
awdurdod ei hun dalu costau’r remand. (Os bydd plentyn yn cael ei ddedfrydu, yna
bydd cost y remand yn cael ei godi ond wedyn yn cael ei hailgodi i'r Gwasanaeth
leuenctid yn y Ddalfa.)

e gany Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa ar gyfer 4 lle ar gyfer ieuenctid yn y ddalfa.
Yn wahanol i welyau lles, mae'r Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa yn talu 365 o
ddiwrnodau'r flwyddyn, hyd yn oed os yw'r gwelyau'n wag, fel bod ganddynt gapasiti
sydd wedi ei warantu os bydd ei angen. Mae'r Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa yn
cynhyrchu manyleb sy'n amlinellu'r gwasanaethau y maent yn disgwyl eu derbyn ar
gyfer plant sydd wedi eu lleoli yng Nghartref Plant Diogel Hillside. Mae Cartref Plant
Diogel Hillside a Chyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot yn cynhyrchu
"pris gwely" sy'n cynnwys yr holl elfennau hynny.

Rydym wedi cael trafodaethau gyda swyddogion o'r Adran Addysg sydd wedi cadarnhau
bod yr un dull o ariannu Addysg o fewn yr Ystad Ddiogel wedi ei fabwysiadu yn Lloegr, a
bod Addysg yn cael ei hariannu gan y Weinyddiaeth Gyfiawnder ac Awdurdodau Lleol, sy'n
debyg i'r ffordd y caiff ei hariannu yng Nghymru.

Ar hyn o bryd mae ysgol uwchradd leol (Cefn Saeson) wedi ei chomisiynu gan Gyngor
Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot i ddarparu'r ddarpariaeth addysg yn Hillside, er fy
mod yn deall y bydd y contract hwn yn dod i ben y flwyddyn nesaf a bod darpariaethau
eraill yn cael eu hystyried.

Cwestiwn 2:
nodi'r darpariaethau deddfwriaethol perthnasol y mae'r trefniadau ariannu hynny'n
tarddu ohonynt

Comisiynir lleoliadau ar gyfer pobl ifanc, y mae angen eu cadw ar sail lles (o dan adran 25,
Deddf Plant 1989), gan yr Awdurdodau Lleol unigol.

Mae'r llety sy'n cael ei redeg gan Awdurdod Lleol yn cael ei lywodraethu o dan ran 6 o
Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014, sy'n ei gwneud yn ofynnol i'r
Awdurdodau Lleol sicrhau difjadalety ypeeyarddi8edd ar gyfer y plant y maent yn gofalu



amdanynt (adran 75), a darparu llety ar gyfer plant sydd (ymhlith pethau eraill) o dan
warchodaeth yr heddlu, yn y ddalfa, neu ar remand (adrannau 76 a 77). Mae Adran 119
hefyd yn darparu ar gyfer lleoli plant mewn llety diogel.

Mae Rhan 8 o'r Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant yn atgyfnerthu
rhwymedigaethau'r Awdurdodau Lleol, ac mae'n cynnwys y Cod Ymarfer ar gyfer
Cyfarwyddwyr Gwasanaethau Cymdeithasol ac ym mhwynt 71 nodir cyfrifoldeb y
Cyfarwyddwr dros sicrhau bod cynlluniau strategol ar waith ar gyfer plant sy'n derbyn gofal.
Mae hyn yn cynnwys "cynllunio sy’n ymdrin & phob agwedd ar lesiant y plentyn, gan
gynnwys anghenion o ran iechyd a datblygiad, sefydlogrwydd a pharhad, a chyrhaeddiad
addysgol, ac sy’n canolbwyntio ar wella canlyniadau ar gyfer plant sy’n derbyn gofal".

Yn ogystal, mae Rheoliadau Cynllunio Gofal, Lleoli ac Adolygu Achosion (Cymru) 2015 yn
nodi'n fanwl y cyfrifoldeb sydd ar yr Awdurdod Lleol i sicrhau bod lefelau priodol o ofal
iechyd a mynediad at addysg yn cael eu darparu, gan nodi pan na fydd plentyn yn cael ei
leoli o fewn ffiniau'r Awdurdod cyfrifol, y dylai'r awdurdod barhau i fod yn gyfrifol am sicrhau
bod cynllun yn cael ei gwblhau sy'n ystyried anghenion y plentyn hwnnw.

O ran y ddarpariaeth i blant sydd yn y ddalfa ar sail cyfiawnder troseddol, mae hwn yn fater
cymhleth oherwydd y rhyngwyneb rhwng y maes cyfiawnder troseddol a gedwir yn 6l a
meysydd datganoledig, gan gynnwys iechyd ac addysg. Gallai datganoli cyfiawnder
ieuenctid i Gymru greu cyfle i sicrhau eglurder, gan ddibynnu ar y dull gweithredu a
ddefnyddir ar gyfer ei ddatganoli.

Cwestiwn 3:

nodi eich dealltwriaeth o’r gwahaniaethau yn y prosesau comisiynu ac ariannu rhwng
Cartref Plant Diogel Hillside a chartrefi cyfatebol yn Lloegr, a’r rhesymau dros y
gwahaniaeth hwnnw?

Mae'r gwahaniaeth mewn cyllid ar gyfer Gwasanaethau lechyd yn Hillside a'r gwasanaethau
cyfatebol yn Lloegr wedi ei nodi. Y Gwasanaeth leuenctid yn y Ddalfa sy’n gyfrifol am
gomisiynu gwasanaethau a rheoli cytundebol ar gyfer safleoedd sector preifat megis Cartref
Plant Diogel Hillside, yn ogystal & lleoli plant a phobl ifanc sydd ar remand neu sydd wedi eu
dedfrydu i'r ddalfa. Gan fod hwn yn wasanaeth a gedwir yn 6él, nid yw Llywodraeth Cymru yn
ymwneud & threfniadau cytundebol, ac felly nid yw'n cadw unrhyw wybodaeth am y contract
na gwybodaeth ariannol.

O ran y cyllid ar gyfer addysg, mae swyddogion wedi cysylltu &'u cymheiriaid yn yr Adran
Addysg sydd wedi cadarnhau nad yw’r adran yn darparu unrhyw gyllid at ddibenion
gweithredol na chyllid sy'n gysylltiedig ag Addysg, er bod ganddi gyfrifoldeb polisi dros
Wasanaethau Plant a'i bod yn goruchwylio'r swyddogaethau statudol sy'n gysylltiedig &
Chartrefi Plant Diogel yn Lloegr. Mae'n ymddangos y bu rhywfaint o ddryswch yn yr
wybodaeth a rannwyd gyda Chyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot a Hillside
ynglyn a hyn, gan fod Castell-nedd Port Talbot wedi dweud wrth Lywodraeth Cymru ei fod
dan yr argraff bod Addysg yn cael ei hariannu’'n uniongyrchol gan yr Adran Addysg, ond nid
yw'n ymddangos bod hyn yn wir ac mae addysg mewn Cartrefi Plant Diogel yn Lloegr yn
cael ei hariannu yn yr un modd &'r ddarpariaeth addysg yn Hillside.

Yn ogystal & hynny, dywedodd yr Adran Addysg wrth swyddogion fod gan yr Ysgrifennydd
Gwladol y pwer i ddarparu cyllid cyfalaf ar gyfer cartrefi plant diogel sy'n cael eu rhedeg gan
Awdurdodau Lleol o dan a.82 o Ddeddf Plant 1989, ac ar gyfer y rhai sy'n eiddo i
sefydliadau preifat neu wirfoddol, ac sy'n cael eu rhedeg ganddynt, o dan a.14 o Ddeddf
Addysg 2002. Nid oes dyletswydd i ddarparu buddsoddiad cyfalaf, ond yn hytrach
darpariaeth yw hon sy'n golygu y gall yr Ysgrifennydd Gwladol ddewis darparu'r cyllid hwn.

Tudalen y pecyn 149



Rwyf eisoes wedi amlinellu'r cyllid a ddarparwyd ar gyfer cyllid cyfalaf yn Hillside, sef
cyfanswm o £3.88 miliwn ers blwyddyn ariannol 2009/2010.

Cynllunio ar gyfer y dyfodol

Byddwn yn parhau i weithio gyda Chyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot
ynghylch beth fyddai'r ffordd orau i Hillside allu parhau i gefnogi plant a phobl ifanc sydd ag
angen Llety Diogel. Mae hyn yn golygu gweithio ochr yn ochr & Hillside a'n hasiantaethau
partner i sicrhau y gall y gwasanaeth ddiwallu anghenion yr unigolion hyn yn y ffordd fwyaf
effeithiol. Yn ogystal & hyn, mae Llywodraeth Cymru wrthi'n ystyried cynlluniau tymor hirach
ar gyfer y dirwedd Ddiogel yng Nghymru. Gallai hynny gynnwys symud tuag at gyfleusterau
llai o faint a fyddai’'n gallu darparu llety diogel rhanbarthol (y cyfeirir ato fel Cartrefi Bach).
Byddai'r cam hwn yn cyd-fynd a'r hyn yr ystyrir ei fod er budd gorau pobl ifanc yng
Nghymru, gan y byddai'n darparu lleoliadau i blant yn nes at adref, ac mae'r ymchwil
ynghylch darpariaethau diogel i bobl ifanc yn dangos bod plant yn teimlo’n fwy diogel mewn
unedau llai o faint.

Yn y tymor byr/canolig, byddwn yn parhau i weithio'n agos gyda'n hasiantaethau partner,
gan gynnwys y Weinyddiaeth Gyfiawnder a'r Adran Addysg i gydweithio lle bynnag y bo
hynny'n bosibl wrth inni fwrw ymlaen &'r gwaith parhaus o wella'r gwasanaethau i blant sydd
wedi eu lleoli yng Hillside, gan gynnwys gweithio gyda'r Adran Addysg mewn perthynas a
throsglwyddo pobl ifanc allan o lety diogel.

Hefyd, rydym yn gweithio gyda'r trydydd sector ac Awdurdodau Lleol ynghylch y
Gwasanaethau Ymyrraeth Gynnar a'r Gwasanaethau Ar Ffiniau Gofal sydd ar gael ledled
Cymru er mwyn helpu i ail-gydbwyso dosbarthiad y gwasanaethau, yn seiliedig ar y dyhead
y bydd llai o bobl ifanc yn derbyn gofal, a thrwy ymyrryd yn gynharach y bydd yr angen am
Lety Diogel yn lleihau.

Yn ogystal &'r uchod, rydym yn gweithio'n agos gydag Awdurdodau Lleol i gynyddu'r
darpariaethau preswyl rhanbarthol sydd ar gael ar gyfer plant a phobl ifanc ag anghenion
cymhleth, ac unwaith eto rydym yn gobeithio y gallwn leihau'r galw am lety diogel trwy
ddarparu gwasanaeth holistaidd, yn gynharach ac yn nes at gartref y person ifanc.

Diolch ichi unwaith yn rhagor am eich llythyr, ac rwy'n gobeithio y bydd fy ymateb o
gymorth.

Yn gywir,

e s
Jane Hutt AS/MS Dawn Bowden AS/MS
Ysgrifennydd y Cabinet dros Ddiwylliant a Chyfiawnder Y Gweinidog Gofal
Cymdeithasol, y Trefnydd a'r Prif Chwip Cymdeithasol
Cabinet Secretary for Culture and Social Justice, Minister for Social Care

Trefnydd and Chief Whip

Tudalen y pecyn 150



Eitem 4.17

Lynne Neagle AS/MS _/g‘ 7
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg AN ( ﬁ
Cabinet Secretary for Education )\ g
/
e\

Ein cyf/Our ref: MA/LN/5866/24

Llywodraeth Cymru
Welsh Government

Buffy Williams AS
Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg

9 Medi 2024

Annwyl Buffy

Diolch am eich llythyr dyddiedig 24 Mehefin ynghylch eich ymchwiliad i recriwtio a chadw
athrawon.

Rwyf yn rhannu pryderon y pwyllgor o ran recriwtio athrawon gwyddoniaeth arbenigol ac
athrawon sy'n gallu addysgu drwy gyfrwng y Gymraeg.

Mae amrywiaeth o ffactorau cymhleth a chydgysylltiedig yn effeithio ar recriwtio a chadw
athrawon. Yn yr atodiad sydd ynghlwm, rwyf wedi nodi ymatebion i'r cwestiynau a ofynnwyd
yn eich llythyr a hyderaf y bydd y rhain yn ddefnyddiol wrth ichi barhau gyda'ch ymchwiliad
iI'r maes hwn.

Edrychaf ymlaen at weithio gyda chi ar eich ymchwiliad arfaethedig fel y gallwn bennu pa
gamau a gweithgareddau pellach y gallwn ymgymryd & nhw i gefnogi ein gweithlu addysgu
a'r system addysg yng Nghymru.

Yn gywir,

Lynne Neagle AS/MS
Ysgrifennydd y Cabinet dros Addysg
Cabinet Secretary for Education

Canolfan Cyswllt Cyntaf / First Point of Contact Centre:

0300 0604400
Bae Caerdydd - Cardiff Bay Gohebiaeth.Lynne.Neagle@llyw.cymru
Caerdydd « Cardiff Correspondence.Lynne.Neagle@gov.wales

CF99 1SN
Rydym yn croesawu derbyn gohebiaeth yn Gymraeg. Byddwn yn ateb gohebiaeth a dderbynnir yn Gymraeg yn Gymraeg ac ni fydd
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

We welcome receiving correspondence in Welsh._Any orI'espondence received in Welsh will be answered in Welsh and corresponding

in Welsh will not lead to a delay in responding. | Udalen Yy pecyn 151


mailto:Gohebiaeth.Lynne.Neagle@llyw.cymru
mailto:Correspondence.Lynne.Neagle@gov.wales

Atodiad

1. Beth yw eich asesiad cyffredinol o gyflwr recriwtio a chadw athrawon ledled
Cymru ar draws yr ystod oedran statudol, o ran yr heriau staffio sy'n wynebu
ysgolion nawr, a nodau tymor hwy Llywodraeth Cymru i godi safonau addysgol?

Mae lefelau recriwtio addysg gychwynnol i athrawon (AGA) i'r sector cynradd yn parhau i
fod yn uchel. Fodd bynnag, mae recriwtio i ysgolion uwchradd yn peri her o hyd, gyda
chystadleuaeth gref gan sectorau eraill am raddedigion ag arbenigeddau STEM, ac mae'r
niferoedd hyd yn oed llai sydd & gallu Cymraeg yn cymhlethu pethau ymhellach.

Mae'r heriau staffio a wynebir gan ysgolion yn hynod gyd-destunol ac efallai na fydd
cyflawniadau a phryderon ar lefel genedlaethol (megis lefel recriwtio AGA i'r sector cynradd,
pynciau STEM ac addysg cyfrwng Cymraeg) yn gymwys ar lefel leol. Awdurdodau lleol a
chyrff llywodraethu fel y cyrff cyflogi sydd yn gyfrifol am gyflogi athrawon mewn ysgolion.
Maent yn gyfrifol am sicrhau bod digon o staff addas yn cael eu cyflogi neu’'n gweithio yn eu
hysgol(ion), er mwyn darparu addysg sy'n briodol i oedran, doniau, galluoedd ac anghenion
eu dysgwyr. Gwnaethoch nodi yn eich llythyr fod prinder data ar adrannau gwyddoniaeth
ysgolion penodol; awdurdodau lleol sy'n meddu ar y data hyn. Fodd bynnag, mae'r Cyfrifiad
Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion yn casglu gwybodaeth am addysgu pynciau mewn ysgolion
a nifer yr oriau a gaiff eu haddysgu dros amserlen pythefnos. Ceir rhagor o wybodaeth yn y

cyhoeddiad Canlyniadau Cyfrifiad Gweithlu Ysgolion ac ar wefan StatsCymru.

Mae gwybodaeth o'r Cyfrifiad Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion yn dangos bod nifer cyfwerth
ag amser llawn yr athrawon ym miwyddyn academaidd 2023/24 wedi lleihau 2.9% ers
blwyddyn academaidd 2021/22 ond ei fod ychydig yn uwch na blwyddyn academaidd

2020/21.

Nifer cyfwerth ag amser llawn yr athrawon yn 6l sector, blwyddyn academaidd
2020/21 i flwyddyn academaidd 2023/24

2020/21 2021/22 2022/23 2023/24

Ysgolion 11,620 11,950 11,770 11,245
Meithrin a

Chynradd

Ysgolion Canol 1,205 1,245 1,470 1,605
Ysgolion

Uwchradd 10,135 10,425 10,280 9,965
Ysgolion 780 825 860 875
Arbennig

Uned Cyfeirio 250 255 260 300
Disgyblion

Cyfanswm 23,985 24,700 24,640 23,995

Ffynhonnell: Cyfrifiad Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion (CBGY)

Mae'r gymhareb disgybl-athro yn uwch mewn ysgolion meithrin, cynradd ac uwchradd ym
miwyddyn academaidd 2023/24, ond mae'n is ym mhob sector o gymharu a blwyddyn

academaidd 2020/21.

Tudalen y pecyn 152



https://www.llyw.cymru/canlyniadau-cyfrifiad-gweithlu-ysgolion-ym-mis-tachwedd-2023-html
https://statscymru.llyw.cymru/Catalogue/Education-and-Skills/Schools-and-Teachers/teachers-and-support-staff/school-workforce-annual-census/teachers/teachersubjectstaught-by-measure-subject

Cymhareb disgybl-athro yn 6l sector, blwyddyn academaidd 2020/21 i flwyddyn
academaidd 2023/24

2020/21 2021/22 2022/23 2023/24
Meithrin 13.6 10.9 10.5 11.4
Cynradd 21.9 21.0 20.9 21.3
Canol 18.0 17.4 17.2 17.2
Uwchradd 17.2 16.8 16.6 17.0
Arbennig 6.9 6.7 6.7 6.7
Cyfanswm 19.2 18.5 18.4 18.6

Ffynhonnell: Cyfrifiad Ysgolion Blynyddol ar Lefel Disgyblion (CYBLD)

Gall y patrymau a welir yn nifer yr athrawon a chymarebau athro-disgybl fod o ganlyniad yn
rhannol i gyllid Llywodraeth Cymru a ddarperir i ysgolion o dan y cynllun Recriwtio, Adfer a
Chodi Safonau i recriwtio staff ychwanegol er mwyn cefnogi disgyblion yn ystod pandemig y
coronafeirws (COVID-19). Darparodd Llywodraeth Cymru y cyllid hwn i ysgolion yn ystod y
pandemig a'r cyfnod adfer hyd at flwyddyn ariannol 2023-24, er i'r swm a ddosbarthwyd
leihau ers y cyllid cychwynnol ym mlwyddyn ariannol 2020-21.

Nifer cyfartalog y ceisiadau a gafwyd fesul swydd a hysbysebwyd ym mlwyddyn
academaidd 2022/23 oedd 7.8, sydd wedi lleihau 0 12.0 ym mlwyddyn academaidd
2020/21. Caiff y patrwm hwn ei adlewyrchu ym mhob sector, gyda swyddi a hysbysebwyd
mewn ysgolion cynradd yn cael 12.3 o geisiadau ar gyfartaledd ym mlwyddyn academaidd
2022/23 o gymharu & 4.6 ar gyfer swyddi mewn ysgolion uwchradd.

Nifer cyfartalog y ceisiadau fesul swydd a hysbysebwyd yn 6l sector, blwyddyn
academaidd 2020/21 i flwyddyn academaidd 2022/23

2020/21 2021/22 2022/23
Ysgolion Cynradd 19.3 14.1 12.3
Ysgolion Uwchradd 7.3 5.5 4.6
Pob Ysgol 12.0 9.1 7.8

Ffynhonnell: Cyfrifiad Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion (CBGY)

Mae fy natganiadau diweddar wedi cadarnhau mai ein blaenoriaeth yw galluogi system sy'n
canolbwyntio ar sicrhau gwelliant parhaus o ran cyflawniad addysgol fel y gall pob dysgwr
gyflawni ei botensial.

Mae’r gwaith i sicrhau bod ein dysgwyr yn cael y profiadau a’r deilliannau addysgol gorau
posibl yn dechrau drwy sicrhau eu bod mewn ysgol ag athrawon profiadol ac o ansawdd
uchel sydd a'r disgwyliadau uchaf ohonynt. Rydym eisoes yn cymryd camau i ddatblygu
cymorth pellach i ysgolion godi safonau fel y nodwyd yn fy Natganiad Llafar diweddar.
Byddaf yn cyhoeddi datganiad pellach ar ein cynlluniau i godi safonau yn yr hydref.

2. Sut rydych chi'n ymateb i'r pryderon a godwyd gan y cyrff gwyddoniaeth ynghyich
digonolrwydd athrawon ysgolion uwchradd arbenigol ym maes gwyddoniaeth yng
Nghymru? A oes unrhyw bynciau eraill y mae gennych bryderon penodol
amdanynt (e.e. Cymraeg (fel pwnc), ieithoedd tramor modern, mathemateg a TG)?

Rwy'n cydnabod pwysigrwydd hanfodol cael yr arbenigedd hwn yn ein hysgolion er mwyn
galluogi cynnydd dysgwyr, ac mae'r Cwricwlwm i Gymru yn disgwyl i ddysgwyr allu arbenigo
fwyfwy wrth iddynt symud ymlaen yn eu dysgu.

Tudalen y pecyn 153


https://www.llyw.cymru/900-o-staff-addysgu-ychwanegol-mewn-cynllun-i-recriwtio-adfer-chodi-safonau-mewn-ysgolion-yng
https://cofnod.senedd.cymru/Plenary/13909#A88041

Caiff pynciau a/neu gyfnodau a blaenoriaeth ar gyfer AGA eu pennu'n flynyddol gan
ddefnyddio data'r Cyfrifiad Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion a data'r Awdurdod Ystadegau
Addysg Uwch. Maent yn cynrychioli'r pwnc neu'r cyfnod lle mae problemau uniongyrchol o
ran recriwtio ar gyfer AGA ac o fewn y gweithlu'n genedlaethol (gan gynnwys y gweithlu
cyfrwng Cymraeg). Mae nodi'r pynciau a/neu'r cyfnodau hyn yn galluogi LIlywodraeth Cymru
I ddarparu cymhellion wedi'u targedu i raddedigion yn y meysydd hyn er mwyn iddynt
ystyried cwblhau AGA, ac ymuno a'r gweithlu addysgu wedi hynny, drwy'r Cynllun
Cymhelliant ar gyfer Pynciau & Blaenoriaeth. Dylid nodi nad ymarfer ystadegol yn unig yw
hyn, a bod yn rhaid defnyddio ffactorau cyd-destunol i bennu'r rhestr derfynol o bynciau a
blaenoriaeth.

Mae pynciau STEM ac ieithoedd (gan gynnwys Cymraeg) wedi bod yn flaenoriaeth ers nifer
o flynyddoedd ac, mewn llawer o achosion, nid oes nifer digonol o unigolion wedi cael eu
recriwtio i AGA gan fod y cyflenwad o fyfyrwyr, o Safon Uwch Cymraeg er enghraifft, wedi
bod yn fach ac mae'r niferoedd llai sy'n astudio eu gradd israddedig drwy gyfrwng vy
Gymraeg yn cymhlethu pethau ymhellach. Yn ogystal, mae ystod eang o opsiynau gyrfa
cystadleuol ar gael i raddedigion STEM yn arbennig. Mae'r pynciau sydd a blaenoriaeth ar
hyn o bryd fel a ganlyn:

Bioleg

Cemeg

Dylunio a Thechnoleg

Technoleg Gwybodaeth

Mathemateg

leithoedd Tramor Modern

Ffiseg

Cymraeg

Rydym hefyd yn gweithredu i helpu i feithrin capasiti arbenigol o fewn y gweithlu addysgu
presennol. Yn ystod blwyddyn ariannol 2024-25, rhoddodd Llywodraeth Cymru bron
£163,000 i'r Sefydliad Ffiseg er mwyn cyflawni'r rhwydweithiau Ffiseg Ysgogol a
Chynhwysiant a Thegwch Ysgol Gyfan. Mae'r Rhwydwaith Ffiseg Ysgogol yn rhoi
hyfforddiant wedi'i dargedu i ymarferwyr sydd ar ddechrau eu gyrfa ac ymarferwyr nad ydynt
yn arbenigol, ar gyfer dylunio gwersi ffiseg diddorol a llawn ysbrydoliaeth a gwella eu
dealltwriaeth o gymwysterau ffiseg a llwybrau gyrfa. Mae ein Rhaglen Dyfodol Byd-eang ar
gyfer ieithoedd rhyngwladol hefyd yn canolbwyntio ar ddatblygu'r sgiliau, yr wybodaeth a'r
profiadau sydd eu hangen ar ymarferwyr i gynllunio a chyflwyno darpariaeth ieithoedd
rhyngwladol effeithiol.

O ran y data, mae nifer cyfartalog y ceisiadau ar gyfer swyddi a hysbysebwyd wedi lleihau i
bob pwnc rhwng blwyddyn academaidd 2020/21 a blwyddyn academaidd 2022/23. Mae
nifer cyfartalog y ceisiadau am swyddi mewn pynciau a blaenoriaeth, fel y nodir uchod, yn
gyson is na nifer cyfartalog y ceisiadau ar gyfer pob swydd uwchradd. Cafodd swyddi
Cymraeg (1.8 cais fesul swydd), Technoleg Gwybodaeth (2.2), Ffiseg (2.3) a Chemeg (2.8)
y nifer isaf o geisiadau fesul swydd ym mlwyddyn academaidd 2022/23. Mae hyn yn
cymharu a Hanes (9.7), Addysg Gorfforol (6.9) a Saesneg (5.0) sy'n cael nifer uwch o
geisiadau fesul swydd ar gyfartaledd yn gyson.

Tudalen y pecyn 154


https://www.llyw.cymru/yr-iaith-gymraeg-mewn-addysg-uwch
https://www.llyw.cymru/yr-iaith-gymraeg-mewn-addysg-uwch

Nifer cyfartalog y ceisiadau fesul swydd ar gyfer pynciau a blaenoriaeth a phynciau

dethol eraill, blwyddyn academaidd 2020/21 i flwyddyn academaidd 2022/23

2020/21 2021/22 2022/23
Bioleg 4.5 4.3 3.5
Cemeg 6.4 3.6 2.8
Dylunio a Thechnoleg 6.2 2.8 3.4
Saesneg 8.7 6.5 5.0
Hanes 24.4 8.8 9.7
Technoleg Gwybodaeth 3.6 2.6 2.2
Mathemateg 4.7 4.6 3.5
leithoedd Tramor Modern 7.8 4.5 3.5
Addysg Gorfforol 14.3 10.3 6.9
Ffiseg 3.7 24 2.3
Cymraeg 2.6 2.3 1.8
Ysgolion Cynradd 19.3 14.1 12.3
Ysgolion Uwchradd 7.3 5.5 4.6
Pob Swydd 12 9.1 7.8

Ffynhonnell: Cyfrifiad Blynyddol o'r Gweithlu Ysgolion (CBGY)

Dylid nodi bod y pynciau & blaenoriaeth hyn yn rhai cenedlaethol a nodwyd gan ddefnyddio
setiau data ar lefel genedlaethol. Mae'n bosibl bod pryderon recriwtio gwahanol ar lefel
awdurdod lleol neu mewn ysgolion penodol.

3. Beth yw eich asesiad o ddigonolrwydd y gweithlu addysg sy'n gallu addysgu drwy
gyfrwng y Gymraeg a phwysigrwydd hyn i uchelgeisiau Llywodraeth Cymru ar
gyfer datblygu hyfedredd yn y Gymraeg mewn ysgolion cyfrwng Cymraeg a
Saesneg?

Mae ein huchelgais i gyrraedd miliwn o siaradwyr Cymraeg erbyn 2050 yn galw am
newidiadau a chamau gweithredu pellgyrhaeddol. Mae ein cwricwlwm newydd yn rhoi'r
Gymraeg wrth wraidd dysgu yng Nghymru ond os ydym am greu cenedl lle mae pobl yn
siarad ac yn defnyddio'r iaith yn eu bywyd bob dydd, mae'n hollbwysig cynyddu nifer y
dysgwyr mewn ysgolion cyfrwng Cymraeg. | wneud hynny, mae angen gweithlu cryf a
medrus arnom.

Gwnaethom gyhoeddi Cynllun y Gweithlu Cymraeg mewn Addysg ym mis Mai 2022. Mae'r
cynllun yn cynnwys ystod o gamau gweithredu i Lywodraeth Cymru eu cymryd mewn
partneriaeth & rhanddeiliaid er mwyn mynd i'r afael & phedwar nod allweddol:

e Cynyddu nifer yr athrawon Cymraeg a chyfrwng Cymraeg

e Cynyddu nifer y cynorthwywyr addysgu cyfrvng Cymraeg

e Meithrin sgiliau Cymraeg pob ymarferydd

e Cynyddu'r gallu i arwain yn y sector cyfrwng Cymraeg a datblygu arweinwyr y

Gymraeg ym mhob ysgol.

Gellir gweld y data diweddaraf ar nifer yr athrawon cyfrwng Cymraeg isod. Rydym yn
gwneud cynnydd graddol, ond mae'n her enfawr o hyd. Byddwn yn parhau i weithio gyda
phartneriaid, gan gynnwys ysgolion, CYDAG, y Coleg Cymraeg Cenedlaethol a'n
partneriaethau AGA i gefnogi ymgyrchoedd recriwtio i'n sector uwchradd. Rydym wedi
dweud ar sawl achlysur ein bod yn agored i unrhyw awgrymiadau a syniadau newydd i
gefnogi ymgyrchoedd recriwtio.

Tudalen y pecyn 155


https://www.llyw.cymru/cynllun-y-gweithlu-cymraeg-mewn-addysg

Byddwn yn cyhoeddi diweddariad i'r gwaith dadansoddi data a dogfennau dadansoddi'r
Cynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg sy'n cyd-fynd & Chynllun y Gweithlu Cymraeg
mewn Addysg yn yr hydref, a fydd yn cynnwys y data diweddaraf ar y gweithlu.

Nifer yr athrawon ysgol gynradd sy'n addysgu drwy gyfrwng y Gymraeg

Nifer bras yr
Llinell sylfaen Bwichorany athrawon
2022/23 ;"gg; d 2031 targed ychwanegol y
2,874 ' 1,026 flwyddyn

103

Nifer yr athrawon uwchradd sy'n addysgu Cymraeg fel pwnc neu'n addysgu pynciau
drwy gyfrwng y Gymraeg

Nifer bras yr
Llinell sylfaen Bwichorany athrawon
2022/23 Zalrgg d 2031 targed ychwanegol y
2,555 ’ 1,545 flwyddyn

170

Mae Grwp Gweithredu Allanol wedi cael ei sefydlu i fonitro cynnydd a bydd yn adolygu'r
cynigion ar gyfer gweithredu yn y dyfodol unwaith y bydd y gwaith dadansoddi data a
dogfennau dadansoddi'r Cynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg wedi'u diweddaru ar
gael.

Rydym hefyd wedi penodi pennaeth uwchradd ar secondiad i ddechrau ym mis Medi 2024 a
fydd yn arwain y gwaith o adolygu'r camau a gymerwyd hyd yn hyn a gwaith gyda'r sector a
phartneriaid allweddol i ddatblygu camau gweithredu pellach a fydd yn cefnogi goblygiadau

Bil y Gymraeg ac Addysg i'r gweithlu.

Recriwtio athrawon uwchradd i ysgolion cyfrwng Cymraeg yw'r her allweddol ac mae nifer o
gamau rydym wedi'u cymryd ers 2022 wedi canolbwyntio ar hyn. Mae'r camau hyn yn
cynnwys:

e Parhau i gynnig cyfleoedd drwy Gynllun Pontio i athrawon sydd wedi bod i ffwrdd o'r
proffesiwn er mwyn iddynt ddychwelyd i addysgu; i athrawon cynradd drosglwyddo i'r
sector uwchradd, ac i athrawon o'r sector cyfrwng Saesneg drosglwyddo i'r sector
cyfrwng Cymraeg. Bydd 25 ychwanegol yn dechrau ym mis Medi 2024 mewn
meysydd pwnc allweddol megis Cymraeg, mathemateg a gwyddoniaeth.

e Cefnogi ysgolion i ddatblygu ffyrdd arloesol o ddatrys rhai o'u heriau recriwtio drwy
grant datblygu capasiti'r gweithlu addysg cyfrwng Cymraeg (oddeutu £800k fesul
blwyddyn academaidd).

e Ariannu'r Brifysgol Agored i ehangu ei llwybr addysgu ar sail cyflogaeth, gan
gynnwys dylunio a thechnoleg a chyfrifiadureg o fis Medi 2023; dyma bynciau lle mae
prinder athrawon ac mae'r lliwybr hwn yn galluogi darpar athrawon i hyfforddi yn eu
cymunedau a chael eu talu wrth hyfforddi. Mae'r cyrsiau ar gael yn Gymraeg ac yn
Saesneg, ond ar gyfer ysgolion cyfrvng Cymraeg mae'r costau cyflogaeth yn cael eu
hariannu'n llawn gan Lywodraeth Cymru. .

e Cyllid i'r Coleg Cymraeg Cenedlaethol sefydlu Cadw Cyswilit sy'n hyrwyddo cyfleoedd
i fyfyrwyr yn Lloegr ddychwelyd i Gymru i baratoi i addysgu.

e Cyllid i'r Coleg Cymraeg Cenedlaethol ddarparu sesiynau mentora i oddeutu 50 o
unigolion fel rhan o raglen Addysgu'r Dyfodol. Mae'r rhaglen yn darparu tair sesiwn
fentora ar-lein i fyfyrwyr israddedig a'r cyfle i gwblhau dau ddiwrnod o brofiad gwaith
mewn ysgol (cynradd/uwchradd, cyfrvng Cymraeg neu ddwyieithog) i'w hannog i
fynd ymlaen i addysgu. Mae system olrhain wedi cael ei rhoi ar waith er mwyn deall
effaith y rhaglen.

Tudalen y pecyn 156



e Sefydlu'r Fwrsariaeth i Gadw Athrawon Cymraeg mewn Addysg. Bydd £5,000 ar
gael i athrawon sydd wedi ennill Statws Athro Cymwysedig ers mis Awst 2020 ac
sydd wedi addysgu Cymraeg am dair blynedd, neu addysgu drwy gyfrwng y
Gymraeg am dair blynedd, yn y cyfnod uwchradd. Bydd y fwrsariaeth ar gael tan
hydref 2028 yn y lle cyntaf a bydd yn rhoi data inni ar b'un a yw cyflwyno bwrsariaeth
yn annog athrawon i ymuno a'r proffesiwn ac aros ynddo.

Ochr yn ochr & chamau i gefnogi cynnydd yn nifer yr athrawon uwchradd cyfrwng Cymraeg,
rydym hefyd wedi bod yn parhau i roi camau gweithredu ar waith i gefnogi pob ymarferydd i
ddatblygu ei sgiliau Cymraeg er mwyn gallu addysgu a defnyddio'r iaith yn ein holl ysgolion.

Rydym wedi datblygu canllawiau i awdurdodau lleol ddadansoddi data'r gweithlu mewn
perthynas a gallu ymarferwyr i addysgu drwy gyfrwng y Gymraeg a sgiliau Cymraeg
ymarferwyr yn y sector cyfrwng Saesneg. Bydd hyn yn galluogi awdurdodau lleol i adrodd
yn gyson ar eu gweithlu a'u hanghenion datblygu hyfforddiant fel rhan o'u Cynlluniau
Strategol Cymraeg mewn Addysg.

Mae'r Ganolfan Dysgu Cymraeg Genedlaethol bellach yn ymgymryd a rol gydgysylitiedig o
ran cynllunio cyfleoedd dysgu proffesiynol yn y Gymraeg i'w darparu i'r gweithlu addysg.

Mae ymarfer cwmpasu llawn wedi cael ei gwblhau, gan weithio gyda phob awdurdod lleol a
chonsortia rhanbarthol er mwyn deall yr anghenion o ran datblygu sgiliau Cymraeg ar lefel
leol. Yn seiliedig ar yr ymarfer hwn, mae'r Ganolfan bellach wedi datblygu cynllun i fodelau
cyflawni newydd gael eu treialu, gan gynnwys cymorth mewn ysgolion, cyrsiau preswyl,
cyrsiau ar-lein dan arweiniad tiwtor ac adnoddau dysgu proffesiynol. Cytunwyd ar y cynnig
llawn ar gyfer blwyddyn academaidd 2024/25 gydag awdurdodau lleol a bydd gwybodaeth
ar gael ar wefan y Ganolfan yn fuan.

O fis Medi 2025, bydd y Ganolfan yn rheoli'r cyrsiau dwys sydd ar gael drwy'r Cynllun
Sabothol ochr yn ochr a chyrsiau eraill sy'n cael eu datblygu ar gyfer y gweithlu addysg.
Mae'r Ganolfan hefyd wedi bod yn gweithio gyda darparwyr AGA i ddarparu adnoddau i
gefnogi myfyrwyr i ddatblygu eu sgiliau Cymraeg wrth iddynt hyfforddi. Mae'r rhain bellach
wedi cael eu rhannu a phob darparwr a byddant yn cael eu cynnwys mewn cyrsiau o fis
Medi.

Mae Bil y Gymraeg ac Addysg yn gosod uchelgais newydd o alluogi pob dysgwr i
ddefnyddio'r iaith yn hyderus. Mae'r gweithlu’n hanfodol i wireddu'r nodau a amlinellir yn'y
Bil a bydd y camau yr ydym yn eu cymryd yn cefnogi'r gwaith o'i weithredu.

4. Ydych chi'n credu bod y bwrsariaethau a gaiff eu cynnig i athrawon dan
hyfforddiant ar hyn o bryd yn ddigonol, yn benodol yng nghyd-destun
bwrsariaethau uwch a gynigir yn Lloegr?

Mae cymhellion yn fater cymhleth ac mae angen ei osod yng nghyd-destun datblygu'r
proffesiwn fel cynnig gyrfa ddeniadol.

Mae ymchwil 0 2022 ac ymchwil bellach o0 2023 (gan ddefnyddio data AGA a chynllun
cymhelliant Lloegr sy'n cyfateb yn fras i'r Cynllun Cymhelliant ar gyfer Pynciau a
Blaenoriaeth) yn dangos tystiolaeth gyson bod cynnydd mewn cymhellion yn cynyddu
cyfraddau recriwtio. Nid oes ymchwil debyg wedi cael ei chynnal mewn perthynas a
chynlluniau cymhelliant Cymru. Mae'r Cynllun Cymhelliant ar gyfer Rhai o Gymunedau
Ethnig Lleiafrifol yn rhy newydd i gael nifer addas o garfanau/pobl gymwys er mwyn cynnal
y gwaith dadansoddi hwn ar hyn o bryd. Mae gwaith dadansoddi ar agweddau cadw
ynghylch y Cynllun Cymhelliant ar gyfer Pynciau & Blaenoriaeth, sy'n debyg iawn i gynllun

cymheliiant Lloegr, wrthi'n cael eLoi élgﬁityb'pecyn 157



https://www.nfer.ac.uk/publications/the-impact-of-pay-and-financial-incentives-on-teacher-supply/
https://www.nfer.ac.uk/publications/the-impact-of-training-bursaries-on-teacher-recruitment-and-retention/

Mae ymchwil i recriwtio athrawon i'r gweithlu yng Nghymru (a'u cadw) (a gynhaliwyd gan
Gyngor y Gweithlu Addysg ar ran Llywodraeth Cymru), ymchwil gan Lywodraeth Cymru ac
ymchwil yr OECD yn dangos nad cymell unigolion i gwblhau AGA yw'r unig ystyriaeth i
ymgeiswyr AGA ac y dylai fod yn rhan o becyn cyfannol ehangach o ymyriadau polisi.
Mae'r rhain yn cynnwys ystyriaethau ynghylch cyflogau ac amodau i raddedigion, cymorth
ar gyfer y blynyddoedd cynnar a datblygiad proffesiynol, a chamau gweithredu ynghylch
cyflog, llwyth gwaith a llesiant.

Rydym yn cynnig amrywiaeth o gymhellion i ddenu ymgeiswyr i AGA yng Nghymru. Mae'r
cynlluniau hyn yn targedu'r meysydd a'r pynciau hynny lle mae recriwtio fwyaf heriol;
pynciau a blaenoriaeth, y sector cyfrwng Cymraeg a denu mwy o newydd-ddyfodiaid o
leiafrifoedd ethnig. Gall unigolion cymwys fanteisio ar bob un o'r cynlluniau cymhelliant. Ym
miwyddyn academaidd 2024/25, mae cyfanswm o £25,000 ar gael i'r rhai sy'n bodloni
gofynion y tri chynllun:

e Cynllun Cymhelliant ar gyfer Pynciau & Blaenoriaeth (£15,000)

e Cynllun laith Athrawon Yfory (£5,000)

e Cynllun Cymhelliant ar gyfer Rhai 0 Gymunedau Ethnig Lleiafrifol (£5,000)

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y cynllun cymhelliant cystadleuol sydd ar gael i
athrawon dan hyfforddiant pynciau arbenigol yn Lloegr a'r potensial iddo ddenu
graddedigion sy'n hanu o Gymru i astudio Hyfforddiant Cychwynnol Athrawon Saesneg.
Fodd bynnag, adnoddau cyfyngedig sydd gennym i annog unigolion i gwblhau AGA
Cymraeg, ac mae'n rhaid gwneud penderfyniadau anodd i gydnabod y dirwedd gyllidol.

Fel yr amlinellwyd mewn ymateb i gwestiwn 3 uchod, rydym hefyd wedi sefydlu'r
Fwrsariaeth i Gadw Athrawon Cymraeg mewn Addysg i athrawon sydd wedi ennill Statws
Athro Cymwysedig ers mis Awst 2020 ac sydd wedi addysgu Cymraeg am dair blynedd,
neu addysgu drwy gyfrwng y Gymraeg am dair blynedd, yn y cyfnod uwchradd. Bydd y
fwrsariaeth hon o £5,000 ar gael tan hydref 2028 yn y lle cyntaf a bydd yn rhoi data inni ar
b'un a yw cyflwyno bwrsariaeth yn annog athrawon i ymuno &'r proffesiwn ac aros ynddo er
mwyn llywio cynlluniau ar gyfer y dyfodol.

5. A hoffech godi unrhyw beth arall gyda ni yr ydych yn credu sy'n berthnasol i
unrhyw waith a wnawn yn y dyfodol mewn perthynas a recriwtio a chadw
athrawon?

a. Gweithgareddau marchnata ac eirioli cenedlaethol i gefnogi ymagyrchoedd recriwtio
AGA.

Mae hyrwyddo addysgu fel gyrfa, ennyn diddordeb israddedigion a myfyrwyr Safon Uwch yn
gynharach, a chreu cyfleoedd newydd i oedolion ymuno a'r proffesiwn yn hollbwysig er
mwyn sicrhau cyflenwad o fyfyrwyr AGA a fydd yn ymuno a'r proffesiwn addysgu wedyn.
Ymgyrch farchnata gan Lywodraeth Cymru yw Addysgu Cymru er mwyn annog pobl i
ymuno a'r proffesiwn addysgu.

Yn dilyn adolygiad o Darganfod Addysgu, sef ymgyrch recriwtio a gynhelir gan y Consortia
Addysg, trosglwyddwyd cyfrifoldeb am y wefan i Gyngor y Gweithlu Addysg a chomisiynodd
Llywodraeth Cymru ymchwil yn 2018 i lywio ymgyrch farchnata i recriwtio athrawon.
Lansiwyd Addysgu Cymru gan Lywodraeth Cymru ym mis lonawr 2019. Cafodd gwefan
Addysgwyr Cymru, sy'n rhan o wasanaeth eirioli Cyngor y Gweithlu Addysg ar gyfer
recriwtio i'r gweithlu addysg, ei lansio ym mis Mehefin 2021. Ers y dechrau’'n deg, mae
Llywodraeth Cymru a Chyngor y Gweithlu Addysg wedi cydweithio’'n agos iawn ar hyrwyddo
addysgu fel gyrfa, gan gysylltu'r ymgyrch farchnata a'r gwasanaeth eirioli.

Tudalen y pecyn 158


https://www.ewc.wales/site/index.php/cy/amdanom-ni/polisi-ac-ymchwil/ymchwil#stategaethau-cymell-addysg-athrawon
https://www.llyw.cymru/astudiaeth-ymchwil-ar-ba-mor-ddeniadol-yw-gyrfa-addysgu-chadw-athrawon-0
https://www.oecd.org/en/publications/a-flying-start_cf74e549-en/full-report.html
https://www.llyw.cymru/y-cynllun-cymhelliant-addysg-gychwynnol-i-athrawon-ar-gyfer-pynciau-blaenoriaeth-canllawiau-i
https://www.llyw.cymru/cymhelliant-addysg-gychwynnol-athrawon-cyfrwng-cymraeg-iaith-athrawon-yfory-canllawiau-i-fyfyrwyr
https://www.llyw.cymru/y-cynllun-cymhelliant-addysg-gychwynnol-i-athrawon-o-gymunedau-ethnig-lleiafrifol-canllawiau-i

Addysgu Cymru yw'r ‘brand’ cyffredinol ar gyfer ymgyrchoedd cenedlaethol i recriwtio
athrawon (sy'n cyfeirio unigolion yn uniongyrchol at Addysgwyr Cymru a chanolfannau AGA
unigol er mwyn cymryd camau dilynol i gysylltu & phobl). Blaenoriaeth gychwynnol Addysgu
Cymru oedd hyrwyddo pynciau & blaenoriaeth mewn ysgolion uwchradd. Y ddau linyn
allweddol arall sydd wedi cael eu datblygu ers hynny yw denu mwy o bobl sy'n gallu siarad
Cymraeg ac addysgu yn Gymraeg i ymuno a'r proffesiwn sydd hefyd yn cynnwys y Cynllun
Pontio a denu mwy o unigolion Du, Asiaidd ac Ethnig Leiafrifol i addysgu. Yn ystod y
flwyddyn, byddwn yn ceisio ehangu'r ymgyrch er mwyn denu mwy o unigolion i ddod yn
athrawon mewn ysgolion arbennig. Mae'r prif gynulleidfaoedd targed yn cynnwys:
israddedigion a myfyrwyr Safon Uwch, siaradwyr Cymraeg, Cynorthwywyr Addysgu,
israddedigion a graddedigion STEM, pobl sy'n newid gyrfa ac unigolion Du, Asiaidd ac
Ethnig Leiafrifol, rhieni/gofalwyr sydd wedi dewis aros gartref a gweithwyr llawrydd.

Mae ymgyrch Addysgu Cymru, sy'n cynnwys athrawon go iawn yng Nghymru, yn rhedeg
drwy gydol y flwyddyn gyda mwy o weithgarwch ar adegau allweddol ar gyfer gwneud
penderfyniadau (mis Gorffennaf i fis Medi a mis lonawr i fis Mawrth). Mae gweithgarwch yn
cynnwys amrywiaeth eang o dechnegau cyfathrebu gan gynnwys cyfryngau cymdeithasol
wedi'u targedu, hysbysebion ar-lein, radio, gwasanaethau dal i fyny ar y teledu, cysylltiadau
cyhoeddus, hysbysebion awyr agored, a digwyddiadau allweddol. Mae cydberthnasau
gwaith agos a phob Partneriaeth AGA yng Nghymru gyda diweddariadau rheolaidd a
rhennir gweithgarwch ymgyrchu er mwyn cefnogi'r sector a chydlynu ein hymdrechion i
recriwtio mwy o athrawon i'r proffesiwn. Ers diwedd mis Hydref 2023, o ganlyniad i'r
ymgyrch mae dolenni o wefan Addysgwyr Cymru i Bartneriaethau AGA wedi cael eu clicio
dros 4,500 o weithiau.

Am fod angen cynyddu nifer y bobl a all addysgu drwy gyfrwng y Gymraeg, mae gweithgor
marchnata penodol wedi cael ei sefydlu sy'n cynnwys Llywodraeth Cymru, Cyngory
Gweithlu Addysg, y Coleg Cymraeg Cenedlaethol ac, yn fwy diweddar, y Ganolfan Dysgu
Cymraeg Genedlaethol. Diben y grivp yw cydweithio a rhannu gwybodaeth er mwyn
datblygu strategaeth cyfathrebu a marchnata dair blynedd. Yn ystod y flwyddyn gyntaf,
canolbwyntiwyd ar ystyried cyfleoedd i gydweithio a chodi proffil addysgu drwy gyfrwng y
Gymraeg fel gyrfa, gan gynnwys presenoldeb yn Eisteddfod yr Urdd a'r Eisteddfod
Genedlaethol a digwyddiadau mawr eraill yn ystod yr haf. Mae’r gwaith hefyd wedi cynnwys
cyfarfod & phob Partneriaeth AGA er mwyn deall cymhellion myfyrwyr a'r hyn sy'n eu hatal
rhag dewis addysgu fel gyrfa, strategaethau recriwtio Partneriaethau AGA ac adnabod
cyfleoedd i hwyluso mwy o drefniadau cydweithio.

Lansiwyd gwefan a gwasanaeth recriwtio, eiriolaeth a chymorth Addysgwyr Cymru (a gaiff
ei arwain gan Gyngor y Gweithlu Addysg a'i gyllido gan Lywodraeth Cymru) ym mis Medi
2021 ac mae wedi ymgysylltu & mwy na 27,000 o unigolion (yn 0l ffigurau mis lonawr 2024)
sydd & diddordeb mewn dilyn gyrfa ym myd addysg. Mae’r gwasanaeth yn chwilio am
gyfleoedd ar gyfer gwaith partneriaeth, fel cefnogi Partneriaethau AGA gyda syniadau
arloesol i wneud gweithgarwch fel rhan o'u strategaethau a'u cynlluniau recriwtio eu hunain,
megis hyrwyddo AGA ar gampysau gwahanol. Mae Addysgwyr Cymru hefyd yn darparu
sesiynau gwybodaeth ar yrfaoedd ym myd addysg yng Nghymru mewn ysgolion a ffeiriau
gyrfaoedd ysgolion, ynghyd & digwyddiadau mawr fel yr Eisteddfod.

Yn ogystal &'r uchod, mae canllawiau achredu'r Partneriaethau AGA yn ei gwneud yn
ofynnol iddynt roi eu strategaethau recriwtio eu hunain ar waith. Mae tim cyfathrebu
Llywodraeth Cymru yn gweithio'n agos gyda thimau marchnata Cyngor y Gweithlu Addysg a
Sefydliadau Addysg Uwch i sicrhau synergedd, gwerth am arian a negeseuon cyson drwy
holl weithgarwch hyrwyddo Llywodraeth Cymru, Cyngor y Gweithlu Addysg a
Phartneriaethau AGA ym maes recriwtio ar gyfer AGA.

Tudalen y pecyn 159


https://addysgwyr.cymru/

Cynyddodd y nifer a wnaeth gais i addysgu yn ystod Covid, ac mae wedi gostwng eto. Er
mwyn sicrhau bod ymgyrchoedd Addysgu Cymru yn seiliedig ar wybodaeth a thystiolaeth
gyfredol, mae gwaith yn mynd rhagddo i ddiweddaru ein gwybodaeth gan ein
cynulleidfaoedd amrywiol er mwyn deall cymhellion a rhwystrau sy'n gysylitiedig & dilyn

gyrfa addysgu. Mae hyn wedi cynnwys ymchwil desg, grwpiau ffocws/un i un, gwrando ar y
cyfryngau cymdeithasol a, bellach, ddatblygu personéu a negeseuon i lywio'r camau nesaf

yn yr ymgyrch.

b. Cyllid myfyrwyr yng Nghymru a gwybodaeth am israddedigion o Gymru

Dros y blynyddoedd diwethaf mae Cymru wedi gosod cynsail ar gyfer darparu'r pecyn cyllid
myfyrwyr mwyaf hael sydd ar gael i fyfyrwyr cymwys o Gymru. Mae'r cwrs TAR yn denu'r
pecyn cymorth ariannol blynyddol i israddedigion sy'n sicrhau'r cymorth gorau posibl i
athrawon dan hyfforddiant. Mae hyn yn golygu y gall myfyriwr cymwys wneud cais am hyd
at £10,315 neu £15,170 o gymorth cynhaliaeth, yn amodol ar ble maent yn byw wrth
astudio, a benthyciad ffioedd dysgu o hyd at £9,250 ar gyfer pob blwyddyn o'r cwrs TAR.
Mae grantiau eraill ar gael i'r rhai sydd a dibynyddion. Os bydd myfyriwr yn dewis astudio’n

rhan-amser, caiff y cymorth ei ddarparu ar sail pro rata.

Bydd y pwyllgor yn dymuno nodi'r data isod gan yr Asiantaeth Ystadegau Addysg Uwch
(HESA) mewn perthynas a'r boblogaeth israddedig o flwyddyn academaidd 2021/22;
israddedigion yw'r gronfa recriwtio y caiff arbenigwyr pwnc uwchradd eu recriwtio ohoni ar

gyfer cyrsiau TAR. Mae angen gradd er mwyn dod yn athro ysgol cymwysedig.

Noder bod y pwnc a gaiff ei astudio a phynciau modiwlau yn wahanol ac felly ni ellir eu
cymharu. Ceir rhagor o wybodaeth am hyn yn Adran B Y Gymraeg mewn Addysg Uwch,

2021/22 (llyw.cymru).

Israddedigion sy'n hanu o Gymru yn 6l gwlad y darparwr a'r pwnc a gaiff ei astudio

(blwyddyn academaidd 2021/22)

Rhan arall | Cyfanswm
Cymru o'r DU y DU

Meddygaeth a deintyddiaeth 930 1,240 2,170
Pynciau sy'n gysylitiedig & meddygaeth 9,060 3,130 12,190
Gwyddorau chwaraeon a biolegol 3,450 1,640 5,090
Seicoleg 4,500 1,210 5,710
Gwyddorau milfeddygol 100 350 450
Amaethyddiaeth, bwyd ac astudiaethau cysylltiedig 430 470 900
Gwyddorau ffisegol 1,040 1,045 2,085
Gwyddorau mathemategol 600 550 1,150
Peirianneg a thechnoleg 3,350 1,795 5,145
Cyfrifiadura 3,670 1,000 4,665
Pensaerniaeth, adeiladu a chynllunio 885 650 1,530
Daearyddiaeth, astudiaethau daear ac amgylcheddol
(gwyddorau naturiol) 725 515 1,240
Cyfanswm Gwyddoniaeth 28,735 13,595 42,325
Gwyddorau cymdeithasol 7,735 2,680 10,415
Y gyfraith 4,095 1,355 5,450
Busnes a rheolaeth 5,465 2,660 8,120
Astudiaeth iaith ac ardal 1,675 1,060 2,735
Astudiaethau hanesyddol, athronyddol a chrefyddol 1,340 1,000 2,345
Addysg ac addysgu 3,785 675 4,460
Astudiaethau cyfun a chyffredinol 3,265 140 3,405

655 525 1,185

Cyfryngau, newyddiaduraeth J gftjédthreQupecyn 160



https://www.cyllidmyfyrwyrcymru.co.uk/cyllid-ol-raddedig/cyllid-hyfforddi-athrawon/
https://www.llyw.cymru/sites/default/files/statistics-and-research/2024-01/yr-iaith-gymraeg-mewn-addysg-uwch-medi-2021-i-awst-2022-diwygiedig_0.pdf
https://www.llyw.cymru/sites/default/files/statistics-and-research/2024-01/yr-iaith-gymraeg-mewn-addysg-uwch-medi-2021-i-awst-2022-diwygiedig_0.pdf

Dylunio, celfyddydau creadigol a pherfformio 3,220 3,340 6,560
Daearyddiaeth, astudiaethau daear ac amgylcheddol

(gwyddorau cymdeithasol) 140 130 265
Cyfanswm heb fod yn Wyddoniaeth 31,375 13,565 44,940
Cyfanswm 60,110 27,160 87,270

Ffynhonnell: Cofnod Myfyrwyr a Chofnod Amgen Myfyrwyr HESA drwy Lywodraeth Cymru

Nodiadau:

Niferoedd yn seiliedig ar gofrestriadau ar gyfer myfyrwyr sydd:

1. Yny boblogaeth sy'n cofrestru mewn Addysg Uwch Safonol.

2. Yn hanu o Gymru

3. Yn astudio ar lefel Israddedig

Mae'r niferoedd wedi'u talgrynnu i'r 5 agosaf

Mae'n bosibl na fydd y niferoedd yn creu'r cyfansymiau oherwydd talgrynnu

Mae'r figurau wedi'u cyfrifo ar sail cyfwerth & pherson llawn. Mae hyn yn golygu os bydd
myfyriwr ar gwrs yn astudio mwy nag un pwnc, caiff y cwrs ei rannu rhwng y pynciau hynny.
Er enghraifft, caiff myfyriwr sy'n astudio 0.5 Astudiaethau busnes a 0.5 Ffrangeg ei gyfrif fel
0.5 Cyfwerth & Pherson Llawn mewn Busnes ac astudiaethau gweinyddol a 0.5 Cyfwerth &
Pherson Llawn mewn leithoedd.

Mae'r data ar gyfer y pwnc a gaiff ei astudio (neu bwnc y cwrs) a phynciau modiwlau
yn wahanol. Ni ddylid cymharu'r ffigurau ar gyfer y rhain.

Israddedigion sy'n hanu o Gymru yng Nghymru yn 6l darparwr a statws siaradwr Cymraeg (blwyddyn academaidd

2021/22)
Siaradwr Siaradwr Ddim yn . %sy'n %sy'n
Cymraeg _. Ddim yn siaradwyr siaradwyr
Cymraeg siaradwr Pob un
thugl heb fod Cymraeg hysbys Cymraeg Cymraeg heb
yn rhugl rhugl fod yn rhugl

Sefydliadau addysg uwch 7,840 7,995 36,350 6,795 58,980 15% 15%
Prifysgol Aberystwyth 655 420 1,015 20 2,115 31% 20%
Prifysgol Bangor 1,115 420 1,465 0 2,995 37% 14%
Prifysgol Caerdydd 1,400 1,225 5,365 10 8,000 18% 15%
Prifysgol Metropolitan Caerdydd 685 690 3,485 60 4,915 14% 14%
Prifysgol Abertawe 1,215 1,210 4,885 0 7,315 17% 17%
Prifysgol Cymru Y Drindod Dewi Sant 835 990 4,575 115 6,510 13% 15%
Prifysgol De Cymru 1,010 1,310 7,815 105 10,235 10% 13%
Prifysgol Wrecsam 290 500 2,155 65 3,010 10% 17%
Y Brifysgol Agored 640 1,225 5,595 6,425 13,880 9% 16%
Sefydliadau addysg bellach 315 220 585 10 1,125 28% 15%
Coleg Gviyr Abertawe 10 5 30 0 50 26% 15%
Gnip Llandrillo Menai 275 190 435 0 900 31% 21%
Gnip NPTC 25 20 120 5 180 16% 13%
sofrestriad 8,155 8,215 36,935 6,805 60,110 15% 15%

Ffynhonnell: Cofnod Myfyrwyr HESA drwy Lywodraeth Cymru [Gweld v data]

Nodiadau:

Niferoedd yn seiliedig ar gofrestriadau ar gyfer myfyrwyr sydd:

1. Yny boblogaeth sy'n cofrestru mewn Addysg Uwch Safonol

2. Yn hanu o Gymru

3. Yn astudio yng Nghymru (gan gynnwys canolfan genedlaethol Cymru Y Brifysgol Agored)
4. Yn astudio ar lefel israddedig

Mae'r niferoedd wedi'u talgrynnu i'r 5 agosaf

Mae'n bosibl na fydd y niferoedd yn creu'r cyfansymiau oherwydd talgrynnu

Mae'r cyfrifiadau canrannol yn seiliedig ar y myfyrwyr y mae eu statws siaradwr Cymraeg yn
hysbys. Mae hyn yn golygu nad yw myfyrwyr & statws siaradwr Cymraeg anhysbys wedi'u

cynnwys yn y cyfrifiadau. Tudalen y pecyn 161


https://statscymru.llyw.cymru/v/PaL2

Myfyrwyr israddedig yng Nghymru yn 8l pwnc HECOS a statws addysg cyfrwng Cymraeg (2021/22)

Rhywfaint o addysg

Dim addysg cyfrwng

Canran ag addysg

cyfrwng Cymraeg Cymraeg cyfrwng Cymraeg
(%)
Meddygaeth a deintyddiaeth 250 2,810 8%
Pynciau sy'n gysylltiedig & meddygaeth 850 M 10,755 7%
Gwyddorau chwaraeon a biolegol 275 I 9,145 3%
Seicoleg 130 6,035 2%
Gwyddorau milfeddygol 0 I 85 0%
Amaethyddiaeth, bwyd ac astudiaethau cysylltiedig 115 I 640 15%
Gwyddorau ffisegol 5 I— 3,020 <1%
Gwyddorau mathemategol 35 I 2,410 1%
Peirianneg a thechnoleg 130 I 7,385 2%
Cyfrifiadura 150 I 6,035 2%
Daearyddiaeth, Astudiaethau Daear ac Amgylcheddol 45 I— 2,735 2%
Pensaerniaeth, adeiladu a chynllunio 40 NE—— 1,755 2%
Gwyddorau cymdeithasol 695 N 11,790 6%
Y gyfraith 210 E— 7,210 3%
Busnes a rheolaeth 380 IE— 13,260 3%
Cyfryngau, Newyddiaduraeth a Chyfathrebu 135 I 1,525 8%
Astudiaethauiaith ac ardal 265 N 5,200 5%
Astudiaethau Cymraeg a Chymreig 240 IE— 10 96%
laith Geltaidd arall 10 T — 15 37%
laith Ewropeaidd arall 5 — 1,560 <1%
Astudiaethau hanesyddol, athronyddol a chrefyddol 160 ME— 2,875 5%
Dylunio, Celfyddydau Creadigol a Pherfformio 895 I 4,885 15%
Drama 145 E— 515 22%
Cerddoriaeth 5 900 1%
Sinemateg a Ffotograffiaeth 110 655 14%
Addysg ac addysgu 725 — 3,475 17%
Hyfforddiant athrawon 150 T 470 24%
Astudiaethau mewn Addysg 575 IEEE— 3,010 16%
Astudiaethau cyfun a chyffredinol 135 — 1,725 7%
Pob pwnc 5,630 E— 104,755 5%
Efynhonnell: Cofnod myfyrwyr HESA drwy Lywodraeth Cymru [Gweld y data]

Nodiadau:

Niferoedd yn seiliedig ar gofrestriadau ar gyfer myfyrwyr sydd:
1. Yny boblogaeth sy'n cofrestru mewn Addysg Uwch Safonol
2. Yn astudio yng Nghymru (gan gynnwys canolfan genedlaethol Cymru Y Brifysgol Agored)
3. Yn astudio ar lefel israddedig

Mae'r niferoedd wedi'u talgrynnu i'r 5 agosaf

Mae'n bosibl na fydd y niferoedd yn creu'r cyfansymiau oherwydd talgrynnu

Mae'r pynciau a nodir ar sail Cyfwerth & Pherson Llawn yn rhannu pob myfyriwr ar draws
pynciau'r modiwlau y maent yn eu hastudio. Pe bai hanner modiwlau myfyriwr yn fodiwlau
Mathemateg, a hanner yn fodiwlau'r Gyfraith, byddai'n cyfrif fel hanner myfyriwr (0.5) yn
astudio Mathemateg a hanner myfyriwr yn astudio'r Gyfraith. Ar 6l i bynciau myfyriwr gael
eu cyfrifo ar sail Cyfwerth & Pherson Llawn, rydym yn cadarnhau a gafodd unrhyw ran o
bwnc ei hastudio drwy gyfrwng y Gymraeg. Mae hyn yn golygu os mai Mathemateg yw
hanner cwrs myfyriwr (0.5 Cyfwerth & Pherson Llawn), a'i fod yn astudio rhywfaint o
Fathemateg drwy gyfrwng y Gymraeg, yna byddai hefyd yn cyfrif fel hanner myfyriwr yn
astudio Mathemateg drwy gyfrwng y Gymraeg (0.5 Cyfwerth & Pherson Llawn).

Mae'r data ar gyfer y pwnc a gaiff ei astudio (neu bwnc y cwrs) a phynciau modiwlau
yn wahanol. Ni ddylid cymharu'r ffigurau ar gyfer y rhain.

Tudalen y pecyn 162



c. Addysg Gychwynnol i Athrawon

Cred Llywodraeth Cymru fod AGA o ansawdd uchel sy’n ymgysylltu &'r sector addysg
ehangach yn ffactor pwysig er mwyn denu graddedigion a sicrhau cyflenwad o athrawon
newydd i’r proffesiwn addysgu. Dechreuwyd ar y gwaith o ddiwygio’r system AGA yng
Nghymru yn dilyn adroddiad Addysgu Athrawon Yfory. Cafodd y gwaith hwnnw ei ategu gan
nifer o ddiwygiadau rhyngysylltiedig a rhyngddibynnol eraill gan gynnwys safonau
proffesiynol newydd, ein cwricwlwm newydd a newidiadau i gyllid myfyrwyr.

Mae'r Meini Prawf ar gyfer achredu rhaglenni AGA yng Nghymru (y ‘meini prawf’) yn
amlinellu model lle mae gan ysgolion a sefydliadau addysg uwch ran gyfartal i'w chwarae
wrth gynnig y cydbwysedd rhwng theori ac ymarfer i sicrhau profiad o ansawdd uchel i
athrawon y dyfodol. Mae'r partneriaethau hyn yn ymestyn i ysgolion fod yn bartner cyfartal
yn natblygiad cychwynnol a sicrwydd ansawdd parhaus eu rhaglenni AGA, hyfforddiant
staff, a strategaethau a gweithgareddau recriwtio. Gwnaeth yr arferion addawol i baratoi
athrawon (AGA) a nodwyd yn adroddiad Flying Start yr OECD dynnu sylw at ein dull o
gydnabod ‘schools as an important partner in the design and delivery of initial teacher
education programmes and the creation and use of research’ fel cryfder.

Mae'n bwysig nodi rol ddiwygiedig a chynyddol ysgolion yn y system AGA yng Nghymru.
Mae'r trefniadau partneriaeth AGA rhwng ysgolion a phrifysgolion bellach yn cefnogi system
sy'n hunanwella, gyda'r proffesiwn yn gweithio i wella ei hun ac eraill. Mae ysgolion ym
Mhartneriaethau AGA Cymru yn gyfrifol am sicrhau y caiff athrawon dan hyfforddiant eu
recriwtio i AGA yn genedlaethol, ac maent yn rhan hanfodol o hyn.

Fel rhan o'r diwygiadau i AGA, gwnaeth Llywodraeth Cymru gaffael llwybrau AGA amgen
ledled Cymru ac mae'n parhau i gefnogi'r rhain. Enillodd Y Brifysgol Agored y contract a
datblygodd y Dystysarif Addysg i Raddedigion (TAR) Cyflogedig a'r Cwrs TAR Rhan-amser.
Bwriedir i'r cyrsiau TAR hyn gefnogi graddedigion sy'n dymuno ymuno a'r proffesiwn addysg
na fyddent yn gallu gwneud hynny fel arall drwy TAR amser llawn ‘traddodiadol’ (megis y
rhai sydd am newid gyrfa, rhieni/gofalwyr sy'n oedolion, y rhai o aelwydydd/cefndiroedd
incwm isel, a'r rhai sy'n byw mewn ardaloedd gwledig nad ydynt yn gallu cyrraedd prifysgol
ranbarthol). Mae'r ddau gwrs TAR wedi bod ar gael ers blwyddyn academaidd 2020/21 ac
mae gwaith dadansoddi a wnaed gan Y Brifysgol Agored ar ei hathrawon dan hyfforddiant
yn dangos eu bod yn garfan unigryw, gan gynrychioli athrawon dan hyfforddiant
ychwanegol sy'n astudio i ddod yn athrawon na fyddent wedi gallu gwneud hynny fel arall.
Mae'r pynciau uwchradd sydd ar gael wedi cael eu hehangu sawl gwaith er mwyn cydnabod
galw a brofwyd gan ymgeiswyr ac ysgolion a blaenoriaethau Llywodraeth Cymru. Heblaw
am ieithoedd tramor modern (a chynnwys Saesneg a Chynradd) gellir astudio pob pwnc a
blaenoriaeth, gan gynnwys y gwyddorau, drwy'r Cwrs TAR Rhan-amser neu'r TAR
Cyflogedig. Mae cyllid myfyrwyr (gweler adran 5b) ar gael i athrawon dan hyfforddiant sy'n
astudio'r cwrs TAR rhan-amser ac rydym wedi ymrwymo i gefnogi'r athrawon dan
hyfforddiant a'r ysgolion sy'n eu cyflogi ar y TAR Cyflogedig drwy gyllid grant am dair
blwyddyn academaidd arall (2024-25 i 2026-27). Mae hyn yn cynnwys cost eu cwrs TAR, a
chyfraniad at eu cyflog a ddarperir i'r ysgolion sy'n eu cyflogi.

Rydym yn ymrwymedig o hyd i sicrhau bod gan bob athro dan hyfforddiant, ni waeth pa
Iwybr AGA y bydd yn ei ddilyn, yr haw!l i AGA o ansawdd uchel sy'n ei baratoi i
ymuno a'r gweithlu addysgu, ac yn cael yr addysg honno. Mae pob rhaglen AGA yng
Nghymru sy'n dyfarnu statws athro cymwysedig (SAC) yn ddarostyngedig i'r un safonau
uchel drwy ein fframwaith rheoleiddio a lywiwyd gan dystiolaeth (gweler hefyd Cylchgrawn
Addysg Cymru: Furlong, 2016, a Furlong, 2020). Mae hyn yn amddiffyn rhag gweithlu dwy
haen ac yn sicrhau bod athrawon o ansawdd uchel sydd wedi'u paratoi'n briodol yn ysgolion
Cymru.

Tudalen y pecyn 163


https://www.llyw.cymru/adolygiad-o-hyfforddiant-cychwynnol-athrawon-2015-addysgu-athrawon-yfory
https://www.oecd.org/en/publications/a-flying-start_cf74e549-en/full-report.html
https://www.llyw.cymru/tystysgrif-addysg-i-raddedigion-tar-cyflogedig
https://www.llyw.cymru/adolygiad-o-hyfforddiant-cychwynnol-athrawon-2015-addysgu-athrawon-yfory
https://journal.uwp.co.uk/wje/article/id/336/
https://journal.uwp.co.uk/wje/article/id/419/

d. Cymorth gyrfa gynnar a dysqu proffesiynol

Mae cydnabyddiaeth gynyddol bod cefnogi dysgu proffesiynol athrawon o'r dechrau a hyd
at ddiwedd eu gyrfa yn hanfodol er mwyn datblygu addysgu o ansawdd uchel.

Mae sicrhau bod pob ymarferydd yn gallu cael gafael ar gyfleoedd dysgu proffesiynol
gwarantedig drwy gydol ei yrfa yn rhan annatod o'n gweledigaeth ar gyfer addysg yng
Nghymru er mwyn sicrhau bod ymarferwyr yn cael eu cefnogi i ddatblygu drwy gydol eu
gyrfaoedd ac yn aros yn y proffesiwn.

Caiff athrawon newydd gymhwyso eu cefnogi drwy gydol eu blwyddyn addysgu gyntaf gyda
mentor wedi'i ariannu a rhaglen dysgu proffesiynol er mwyn darparu'r cymorth sydd ei
angen arnynt wrth iddynt ddechrau eu gyrfaoedd. Fel rhan o'n pecyn cymorth gyrfa gynnar,
rydym hefyd yn ariannu gradd Meistr Genedlaethol mewn Addysg (MA) ar gyfer hyd at 200
o unigolion bob blwyddyn. Hefyd, cyhoeddais yn ddiweddar y byddai Doethuriaeth
Genedlaethol mewn Addysg yn cael ei lansio a fydd ar gael o fis lonawr 2025. Gyda'i gilydd,
mae'r rhain yn darparu llwybr academaidd achrededig i'n hymarferwyr.

Mae'r Hawl Genedlaethol ar gyfer Dysgu Proffesiynol, a lansiwyd ym mis Medi 2022, yn
ceisio sicrhau bod darpariaeth dysqu proffesiynol o ansawdd ar gael i bob ymarferydd er
mwyn sicrhau safonau uchel a dyheadau i bob dysgwr. Rydym yn parhau i ddarparu
cyfanswm o chwe diwrnod Hyfforddiant mewn Swydd (HMS) a'r grant dysgu proffesiynol,
sy'n werth £12m y flwyddyn, er mwyn galluogi ymarferwyr i achub ar gyfleoedd dysgu
proffesiynol.

e. Hunaniaeth Broffesiynol Athrawon

Rydym yn ymgysylltu &'r OECD ynghylch astudiaeth ymchwil newydd i broffesiynoldeb ar
hyn o bryd, er mwyn llywio ein dyheadau ar gyfer dyfodol addysgu yng Nghymru. Ary cyd
ag ymchwil ehangach, bydd canfyddiadau'r OECD yn cynnig cyfleoedd i godi proffil
addysgu fel gyrfa, yn helpu i gadw athrawon a chynorthwywyr addysgu mewn ysgolion a
llecliadau ac yn cael effaith gadarnhaol ar brofiadau dysgwyr o ganlyniad uniongyrchol i
hynny.

Mae'r Cwricwlwm i Gymru hefyd yn cynnig cyfle i newid canfyddiadau a chodi proffil
addysgu. Mae'r newid sylfaenol hwn nid yn unig i'r hyn rydym yn ei addysgu ond sut rydym
yn addysgu a'r ddealltwriaeth o pam rydym yn ei addysgu, yn cynnig cyfle newydd i
ysbrydoli'r genhedlaeth nesaf o athrawon i ymuno &'r proffesiwn. Mae gan y ffyrdd o weithio
sy'n sail i'r cwricwlwm — creadigrwydd, galluedd ac arweinyddiaeth athrawon ar bob lefel —y
potensial i annog mwy i ymuno a'r proffesiwn hefyd. Byddwn yn parhau i arddangos yr hyn
y mae ymarferwyr yng Nghymru yn ei gyflawni a sut maent yn cefnogi eu dysgwyr i wireddu
eu potensial drwy'r Cwricwlwm i Gymru.

f. Cyflog Athrawon

Ar gyfer cyflog ac amodau athrawon yng Nghymru, mae proses flynyddol y cytunwyd arni ar
waith sy'n cynnwys cyfuniad o bartneriaeth gymdeithasol ac arbenigedd annibynnol o Gorff
Adolygu Cyflogau Annibynnol Cymru. Rydym yn gwbl ymrwymedig i'r strwythurau
partneriaeth gymdeithasol hyn a'r broses sefydledig ar gyfer penderfynu ar gyflog ac
amodau athrawon yng Nghymru ac yn parhau i fynd i'r afael ag unrhyw broblemau a
phryderon drwy ein rhwydwaith partneriaeth gymdeithasol gyda'r nod o wneud y proffesiwn
addysgu yng Nghymru yn amgylchedd deniadol a fydd yn annog ac yn cefnogi camau i
recriwtio i'r proffesiwn.

Tudalen y pecyn 164


https://hwb.gov.wales/dysgu-proffesiynol/cynllunio-a-dylunio-dysgu-proffesiynol/cymeradwyo-dysgu-proffesiynol/
https://www.oecd.org/en/about/projects/new-professionalism-and-the-future-of-teaching.html

Drwy ddefnyddio dull sy'n seiliedig ar bartneriaeth gymdeithasol a'n hymrwymiad i sicrhau
nad oes anfantais i athrawon, rydym yn cefnogi'r proffesiwn addysgu drwy sicrhau bod eu
cyflog, eu telerau a'u hamodau wedi'u cynllunio i gyd-fynd &'r proffesiwn yma yng Nghymru
yn y ffordd orau bosibl ac rydym yn cynnig cyflogau a Iwfansau uwch i athrawon newydd ac
athrawon mwy profiadol nag yn Lloegr ar hyn o bryd.

Mae'r broses flynyddol y cytunwyd arni hefyd wedi ein galluogi i gyflwyno rhai newidiadau
allweddol y gofynnwyd amdanynt gan y proffesiwn er mwyn gwella system cyflogau
athrawon dros y pedair blynedd diwethaf. Mae newidiadau cadarnhaol wedi cynnwys
ailgyflwyno cludadwyedd cyflog a chael gwared ar ddatblygiad cyflog yn seiliedig ar
berfformiad. Y llynedd, gwnaethom hefyd ddiddymu'r egwyddor pro rata lem ar gyfer
lwfansau Cyfrifoldeb Addysgu a Dysgu (CAD), gan wneud y lwfansau hyn yn fwy hygyrch ac
yn llawer tecach i athrawon rhan-amser.

Wrth symud ymlaen, cyhoeddwyd Adolygiad Strategol ac argymhellion Corff Adolygu
Cyflogau Annibynnol Cymru mewn perthynas a Chyflog ac Amodau Athrawon drwy
ddatganiad ysgrifenedig ar 9 Ebrill 2024 ac mae trafodaethau a rhanddeiliaid ar yr
adroddiad a'r argymhellion yn mynd rhagddynt. Mae'r broses flynyddol ar gyfer Cyflogau
Athrawon ym mlwyddyn ariannol 2024/25 hefyd yn mynd rhagddi a bydd yn rhoi cyfleoedd
pellach inni ddatblygu system genedlaethol fwy ar wahan yma yng Nghymru sy'n gwella'r
system ond sydd hefyd yn decach ac yn fwy tryloyw i bob athro

g. Llesiant Athrawon

Gan gydnabod y cysylltiad annatod rhwng llwyth gwaith a llesiant, rydym yn ariannu
Education Support am y bedwaredd flwyddyn yn olynol. Elusen yw Education Support sydd
a degawdau o arbenigedd mewn cefnogi'r gweithlu addysg gyda'u hiechyd meddwl a'u
llesiant. Mae'r ystod eang o gymorth a ddarperir gan Education Support yn cynnwys cyngor
a chymorth am ddim i ysgolion ledled Cymru; cymorth iechyd meddwl a llesiant wedi'i
deilwra drwy ei Wasanaeth Llesiant Ysgolion; gweminarau a gweithdai; cymorth gan
gymbheiriaid; hyfforddiant gwydnwch, a gwefan benodol sydd a'i chasgliad ei hun o
adnoddau, y mae llawer ohonynt ar gael yn Gymraeg. Gellir cael manylion ar Hwb i
Athrawon Education Support.

Ym mis Mawrth 2021 cyhoeddwyd y Fframwaith ar sefydlu dull ysgol gyfan ar gyfer llesiant
emosiynol a meddyliol. Mae'r fframwaith yn statudol ar gyfer pob ysgol a gynhelir ac
awdurdod lleol ac mae wedi'i anelu at anghenion dysgwyr oedran ysgol a'r gweithlu sy'n eu
helpu i ddysgu. Mae'n ceisio creu amgylchedd cefnogol lle mae pobl ifanc yn cael eu
hannog i gyflawni eu potensial personol ac academaidd, lle maent yn ffynnu, dysgu a
datblygu'n emosiynol, gyda chefnogaeth athrawon sy'n gweithredu mewn diwylliant sy'n
gwerthfawrogi eu lles eu hunain yn gyfartal.

h. Llwyth Gwaith Athrawon

Rydym yn cydnabod y pwysau sy'n wynebu staff addysg, y cysylltiad annatod rhwng llwyth
gwaith a llesiant a'r ffaith y caiff llwyth gwaith ei nodi fel un o'r prif resymau dros adael y
proffesiwn. Yn ystod y flwyddyn hon yn arbennig, drwy ddefnyddio dull partneriaeth
gymdeithasol, rydym wedi ymgymryd & gweithgareddau ymgysylltu parhaus ac wedi
gweithio'n adeiladol gyda'n rhanddeiliaid allweddol, gan gynnwys arweinwyr ac undebau
athrawon, er mwyn nodi achosion llwyth gwaith a biwrocratiaeth a mynd i'r afael & nhw.

Tudalen y pecyn 165


https://teachershub.educationsupport.org.uk/cy
https://teachershub.educationsupport.org.uk/cy
https://www.llyw.cymru/fframwaith-ar-sefydlu-dull-ysgol-gyfan-ar-gyfer-llesiant-emosiynol-meddyliol
https://www.llyw.cymru/fframwaith-ar-sefydlu-dull-ysgol-gyfan-ar-gyfer-llesiant-emosiynol-meddyliol

Rydym wedi ailstrwythuro a rhoi ffocws newydd i'n trefniadau ymgysylltu & phartneriaid
mewn perthynas &'r Grwp Cydgysylltu Liwyth Gwaith Strategol newydd a gaiff ei gadeirio'n
annibynnol. Mae'r Grwp hwn yn goruchwylio pob mater sy'n gysylitiedig a lleihau llwyth
gwaith a biwrocratiaeth mewn ysgolion er mwyn sicrhau y defnyddir dull cyson a
chyflawnadwy. Yn sail i hyn mae tri gweithgor sy'n canolbwyntio ar gyllid; adrodd ac
ymgysylltu; a datblygu polisiau a'u rhoi ar waith. Caiff pob gweithgor ei gadeirio ar wahan
gan gynrychiolwyr o blith ein rhanddeiliaid allweddol ac mae gan bob grwp gynllun
gweithredu, gyda thargedau ac elfennau allweddol i'w cyflawni, gan ystyried achosion
penodol pwysau sy'n gysylltiedig a llwyth gwaith yn y meysydd hyn a chanolbwyntio ar ba
gamau y gellir eu cymryd er mwyn sicrhau newid go iawn a fydd yn lleihau'r baich.

Byddwn yn parhau i gydweithio'n ddi-oed i gyflawni'r newidiadau ymarferol hyn. Mae hyn yn
cynnwys camau uniongyrchol gan Lywodraeth Cymru wrth inni barhau i weithio'n fewnol a
gyda'n rhanddeiliaid allweddol i ddatblygu ein hasesiad o'r effaith ar lwyth gwaith. Mae'r
asesiad hwn yn ystyried y llwyth gwaith sy'n gysylltiedig ag unrhyw bolisiau newydd gan
Lywodraeth Cymru ac effaith hyn ar staff addysg.

Drwy gymryd y camau hyn a pharhau i weithio mewn partneriaeth, rydym am gael effaith
wirioneddol ar lefel ysgolion, lleihau'r baich a chreu lle i athrawon addysgu.

Tudalen y pecyn 166



Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg,
Chwaraeon, a Chysylltiadau Rhyngwladol

Culture, Communications, Welsh Language,
Sport, and International Relations
Committee

Buffy Williams AS
Cadeirydd
Y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg

13 Medi 2024
Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)

Annwyl Buffy

Eitem 4.13

Senedd Cymru

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN
SeneddDiwylliant@senedd.cymru
senedd.cymru/SeneddDiwylliant

0300 200 6565

Welsh Parliament
Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN

SeneddCulture@senedd.wales
senedd.wales/SeneddCulture
0300 200 6565

Diolch am eich llythyr (dyddiedig 5 Awst 2024) ac am gynnal y Pwyllgor mewn sesiwn friffio

ddiweddar gan Lywodraeth Cymru ar y Bil.

Yn dilyn trafodaeth ar 17 Gorffennaf 2024, cytunodd y Pwyllgor y byddai Heledd Fychan AS a Lee
Waters AS yn cymryd rhan yn eich sesiynau tystiolaeth ar gyfer Cyfnod 1y Bil.

Edrychaf ymlaen at y cydweithio parhaus rhwng y ddau bwyllgor.

Yn gywir

oy

Delyth Jewell AS
Cadeirydd y Pwyllgor

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu’n Saesneg.

We welcome correspondence in Welsh or English.

’?E// Senedd Cymru

Welsh Parliament

Tudalen y pecyn 167



E|tem 7 Yn rhinwedd paragraff(au) vi o Reol Sefydlog 17.42

Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 168



	Agenda
	2 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon: sesiwn dystiolaeth
	Papur - Llywodraeth Cymru
	1. Cyflwyniad
	2. Yr hyn rydym yn ei wybod am natur a graddfa’r materion diogelu hyn
	3.  Polisi ac Ymarfer
	4. Casgliad

	Papur - NYAS (Saesneg yn unig)

	3 Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru) - sesiwn dystiolaeth 1
	4.1 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.2 Bil Iechyd a Gofal Cymdeithasol (Cymru)
	4.3 Gwybodaeth gan randdeiliaid
	4.4 Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)
	4.5 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.6 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	Policing in Wales Response to Children, Young people and Education Committee – Inquiry into Children and Young People on the Margins
	Introduction:
	1. Strategic Direction: How have you incorporated the issue of child criminal exploitation into your strategic direction for the Welsh police forces? What specific objectives have you set to address this issue?
	Dyfed-Powys
	Gwent
	North Wales
	South Wales

	2. Resource Allocation: How are resources allocated to tackle child criminal exploitation? Are there any specific funding or resources that have been particularly helpful in supporting the work of frontline officers and investigative teams?
	Dyfed-Powys
	School Police Service
	INTACT
	Police and Crime Plan
	Policing Board

	Gwent
	North Wales
	South Wales



	4.7 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.8 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.9 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.10 Plant a Phobl Ifanc sydd ar yr ymylon
	4.11 Plant a phobl ifanc sydd ar yr ymylon
	4.17 Recriwtio a chadw athrawon
	4.13 Bil y Gymraeg ac Addysg (Cymru)
	7 Cyllideb ddrafft Llywodraeth Cymru ar gyfer 2025-26 – trafod y cwmpas a’r dull gweithredu



